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Показало се да смо прилично отпорни на смрт. А није да ни-
су покушавали да нас сатру и велики и јаки. Из Првог рата
изашло нас је милион и сто хиљада мање, Други је поко-

сио, веле историчари, 1,7 милиона. Овај жилави јужнословенски
изданак сломио је зубе силним војскама и тако израњаван и огло-
дан преживео многе клиничке смрти. 

Није сасвим без основа примедба, што домаћих, што стра-
них мислећих глава, да смо склони да се исувише јуначимо, зане-
сени идејом неке небеске отаџбине, којој ни мач ни огањ не могу
ништа. Али, од тог урођеног комплекса величине биће да је опа-
снија само идеја да смо мањи и безначајнији но што заправо је-
смо, да су жртве предака и под круном и под петокраком узалуд-
не, да смо, следствено томе, и ми узалудни овде, данас у сопстве-
ној немоћи... 

Седамдесет година је прошло од када смо, заједно са пра-
веднијим делом света, сломили кичму фашизму. „Није било куће у
Србији из које се неко није тукао са окупатором”, закључио је по-
мирљиво, ономад у интервјуу „Одбрани”, генерал у пензији Сте-
ван Мирковић. Oвa реченицa заклетог комунисте, партизана, иле-
галца, који и дан-данас у својој 94. не скида „титовку”, сама по се-
би даје довољно повода за промишљање, ако не и за помирење
међу браћом која су се нашла на два идеолошка пола. 

Плочником Црвеног трга, 9. маја, бат стројевог корака гар-
дијског подешелона Војске Србије прославио је Дан победе. На
месту где се од 1945. сваке године истог дана одаје пошта жртва-
ма и слава херојима Другог светског рата, уздигнутог чела марши-
рали су наши гардисти први пут. Неки би рекли да је иронија, а
неки да је правда што су српски војници под зидинама Кремља
пронели обележја двоглавог орла под круном...

Други светски рат и даље у највећој мери одређује глобални
поредак какав познајемо. И нико, ни на Истоку ни на Западу не
пропушта прилику да подсети на своју историјску улогу и своје
жртве. Зашто би народ чији је покрет отпора први заробио наци-
стичке војнике, који је све време трајања рата држао слободну те-
риторију, чији су борци раме уз раме са великом Црвеном арми-
јом ослобађали своју домовину, чија су деца убијана у Јасеновцу,
Јадовну, Шумарицама, Јајинцима и многим другим местима, забо-
равио своје жртве и хероје? 

У чијем је интересу да Србија сагне главу пред својом исто-
ријом и понаша се као да је квислиншка, а не слободарска земља,
да заборави и пренебрегне своју улогу и у Првом и у Другом рату?
Биће да је неко закључио да народ који је имун на смрт није имун
на самоубиство. А самоубиство једног народа почиње гушењем
сопственог поноса.

Срећом, наш понос још дуго ће живети. Показали смо то ко-
раком победника. И у Београду и у Москви. Овај народ има право
на Победу! ƒ

Александар ПЕТРОВИЋ

Право на Победу
Реч уредника
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Са ста нак ми ни стра од бра не и на чел ни ка 
Здру же ног ге не рал шта ба Мјан ма ра

Оак ту ел ној без бед но сној си ту а ци ји у ре ги о ну и
спрем но сти Вој ске Ср би је да аде кват но де лу је и

спре чи сва ку мо гућ ност не ми лих до га ђа ја, по пут оних у
Ма ке до ни ји, раз го ва ра ли су 12. ма ја пред сед ник То ми -

Ми ни стар од бране Б рат ислав Г ашић са ст ао се,  1 1.  маја,
са начелн ик ом Здружен ог генерал шта ба  Оружаних

снага  Мјанмарс ке  у није, ста ријим ген ера ло м Мин  А ун г
Х лаинг ом,  са који м  је кон ста то вао да  с у  дв е земље оп ре де -
љене з а  раз вој и  уна пр еђење б ил ат ералне сарадње . 

Дв оји ца званич ник а  разго вар ала су о  актуел ним
политичко- безбед но с ни м п итањима,  к ао  и о  могућн ос т -
има  за  унапређ ењ е  са рад ње у области  од бране,  пре  свег а
в ојноек он омск е, војн оте хничк е, војн оо бразовне  и  војно -
ме дицинск е.  

Том пр ил иком,  д ржавни секретар М ин ис тарства о дб -
ране З ор ан Ђор ђевић  и  заменик  ми нистра  одб ране Мјан -
мара к омо дор Аунг  Тхав  п отписали су Спо разум  између
в лада Србије и Мјанмара о сарадњи у области одбране. ƒ

Посе та  начел ни ка 
Ген ер алштаба Арми је 
Маке до није

На челн ик Гене рал штаба Ар мије М ак едониј е генер ал -
п отпуковн ик  Горанчо  Ко тески  бо рав ио је  6.  маја у

п осе ти  Министар ст ву одбране  и  Во јсц и Срб ије . Ток ом
разгов ор а  са  министром о дбр ане Брати славом  Га шићем ,
саговорници  су  оценили  д а  ј е  билате ра лна  сарад ња
С рбије и М ак едониј е,  као и са ра дња  у обла ст и одбра -

не  добра  и  да  је  резулт ат кон ти нуира но г поли ти чког
ди јалога .

Прилик ом  сусрета са  ма ке донски м к олегом, на -
челник Ге не ралшта ба Војске Србије  генера л Љуби ша
Дико в ић  т ак ође је и ста као  да ј е д ос адашња са ра дњ а  две
в ојске  на високом  нивоу , те д а су током пр ошл е годи не
р еализо ва не 23 за је дничке ак тивно ст и.  

– Капа цитети н аше  војск е  у о бласти  АБ ХО, базе
„Југ”,  те хничких ремонт ни х завод а и  центара з а обуку  ло -
ги ст ике, ко ји  су потре бн и маке до нској арм иј и, у с ва ком

мо ме нту су јој  отвор ен и и д ос туп ни за  о бу ку и ус ав -
ршавање – поруч ио је ген ерал  Ди ковић,  а генера л Котески
п ону ди о је Војсц и  Србије  ко риш ће ње полиго на  „ Криво -
лак”, као и  шко ле  за обук у пилота,  к ој а  ј е ј една од  н ај мо -
дернијих  на Балкану. 

С аговорни ци су ра зменили м ишљ ењ е и  о заједн ич ко м
уче шћу  у  мулти на ци оналним  о пе ра цијама у  оквиру  У Н ,  ЕУ  и
НАТО,  а  било је реч и и о могућностима за формирање
заједничке јединице за реаговање у кризним ситуацијама. ƒ

Николић и Диковић 
о без бед но сној си ту а ци ји 
у ре ги о ну 

слав Ни ко лић и на чел ник Ге не рал шта ба ге не рал Љу би ша
Ди ко вић.

Пред сед ник је ис та као да је од го вор ност Вој ске да,
у скла ду с оба ве за ма ко је про пи су је Устав, по сва ку це ну
спре чи би ло ка кав по ку шај де ста би ли за ци је Ср би је и на -
ру ша ва ње си гур но сти ње них гра ђа на, и да, исто вре ме но,
за шти ти без бед ност сва ког при пад ни ка. Вој ска Ср би је
је, у са рад њи с оста лим без бед но сним струк ту ра ма зе -
мље, већ пред у зе ла ме ре ка ко би обез бе ди ла да се су ко -
би из ре ги о на не пре не су на на шу те ри то ри ју. ƒ



У ча ст  победе над  фашиз мо м, иза -
сланик пре дс едника  Ср бије н ач -

елник Ген ералштаба  генера л Љу би ша
Диковић  је  9. м аја поло жио в ена ц на
с пом еник Н ез нано м јуна ку  на Ава  ли . -
У спомен- књ игу је  уписа о: „Ср биј а
која ј е дала н есумњив  до при нос саве -
зн ич кој п об еди над  фа шизмом с по -
нос ом чув а  спомен на хероје Дру гог
светског рата, који су положили жи -
во те у дивовској борби против фа -
шизма”.

Венци су по ло же ни и на спо -
мен-обе леж је осло бо ди о ци ма Бе о -
гра да, а ам ба са до ри зе ма ља са ве -
зни ца и пред став ни ци бо рач ких ор -
га ни за ци ја и удру же ња по ло жи ли су
вен це и на Спо ме ник со вјет ским вој -
ни ци ма па лим у осло бо ђе њу Бе о гра -
да. По во дом Да на по бе де, Гар да Вој -
ске Ср би је из вр ши ла је, на Ка ле мег -
дан ској твр ђа ви, по ча сну паљ бу са
де сет пло ту на из шест ар ти ље риј -
ских ору ђа. ƒ

Војни оркестар Ниш на Маршу мира у Кијеву 

Пово дом обе ле жа ва ња 70 го ди на од по бе де над фа ши -
змом, Вој ни ор ке стар Коп не не вој ске Ниш уче ство -

вао је 9. ма ја на Мар шу ми ра у Укра ји ни. Ни шки ор ке стар
про де фи ло вао је у Ки је ву од Тр га по бе де до Ме мо ри јал -

Обе ле жен Дан по бе де над фа ши змом

ног ком плек са „На ци о нал ни исто риј ски му зеј ве ли ког па -
три от ског ра та 1941–1945”. На Мар шу ми ра на сту пи ли су
и вој ни ор ке стри из Укра ји не, Есто ни је, Ли тва ни је, Пољ -
ске и Јор да на. ƒ

Стоти ну  припадник а пешадијск е чете 31.  пешад иј ск ог
батаљон а Трећ е б ригаде  о тпутова ло је на веж бу  „ За ј -

едн ичка од лучност”,  коју о д 9 . маја до  4.  јуна орг ани зује
Евро пск а  коман да  О ружани х  сн ага С АД  у Мул тинацио нал -
ном цен тр у за об уку „ Хохен фел с”  у Не мач к ој .  Уче сн ици ће
увеж бавати из во ђе ње  операција п одр шк е миру  у  састав у
здружених  с нага р ад и поб ољшања инт еро перабилн ост и. 

На вежби је  ан гаж овано  4.400  припа дника ору жа ни х
снага  из 11 зе маљ а члан ица НАТ О-а  и Про гр ам а  „ Пар -

тнерст во  з а мир”.  П ешади јск а  чета  на ше  вој ске с а  колег -
ам а  из  Чешк е и  Хрват ск е б иће  у са ст аву м ул ти на циона лн -
ог бата љо на.  ƒ

При пад ни ци Вој ске 
Ср би је на ве жби 
у Не мач кој
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П
рви финансиста систе-
ма одбране пуковник др
Саша Трандафиловић
на викао је на тешка пи-
тања. Судећи према по-

верењу које му је у систему одбране
указано, он на тешка питања, за сада,
има праве одговоре. У ситуацији када
је за вођење финансија просечне срп-
ске породице потреба наука, Транда-
филовић са сарадницима  брине о фи-
нансијама једног од најсложенијих бу-
џетских корисника у држави. У њего-
вом портфолију налазе се дипломе Вој-
не гимназије, Војне академије, маги-

стеријум и докторат економских нау-
ка. Од 2013. године носи звање доцен-
та на Универзитету одбране, где пре-
даје на смеру Јавне финансије. Струч-
ни допринос даје и у пројектима Ми-
нистарства финансија, Министарства
рада, запошљавања и социјалне поли-
тике и Министарства државне управе
и локалне самоуправе.

На полици, тик до врата канцела-
рије пуковника Трандафиловића, из
хрпе економске литературе, разних
сертификата и признања, стоји сти-
лизована плочица с молитвом: „Боже,
дај ми стрпљења да прихватим ствари

које не могу да променим, храбрости
да променим оне које могу и мудро-
сти да увек правим разлику између
њих”. 

Господине пуковниче, да ли сте
увек знали да препознате ту
разлику?

– Потребне су године како би се
стекла мудрост. Сви смо у свом неса-
вршенству понекад грешили и у не-
ком тренутку свог живота покушали
да идемо „главом кроз зид”. Иза нас
остају зидови које смо срушили и они
које нисмо. Траг свега тога јесу ожиљ-
ци на нашим челима.

ПУКОВНИК ДР САША ТРАНДАФИЛОВИЋ, 

ЗАСТУПНИК ПОМОЋНИКА МИНИСТРА

ЗА БУЏЕТ И ФИНАНСИЈЕ

Плату треба
зарадити
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Већина грађана не разуме по-
стулате економије, али њене
ефекте и законитости осећа
грубо и директно. Док струч-
њаци дискутују о ефикасно-
сти мера економске политике
коју спроводи Влада, „обични
људи”, а међу њима и већина
припадника Војске, очекују од-
говор само на једно питање –
када ће се живети боље? 

– Постоји општа сагласност да
само привредни раст може извући зе-
мљу из  економске и социјалне кризе.
Стручњаци, међутим, нису сагласни
која је то идеална стопа раста и који
је начин да се оствари. Независно од
различитих стручних гледишта, иску-
ство указује на то да привредни раст
може бити инициран рестриктивном
политиком, односно штедњом, али и
експанзивном макроекономском по-
литиком или потрошњом. То, опет,
зависи од достигнутог привредног
развоја. У основи једног или другог
концепта кључ будућег привредног
раста јесте пораст продуктивности
рада. Основни покретач продуктив-
ности су инвестиције, које првенстве-
но зависе од оствареног нивоа штед-
ње. А да би се стимулисао привредни
раст потребно је на националном ни-
воу не само смањити јавну потрошњу,
већ и створити институционални ам-
бијент за „стимулисање” штедње и
привлачење страних инвестиција. С
тог аспекта, данас све националне
привреде имају заједнички проблем –
како остварити привредни раст с ре-
лативно ограниченим и оскудним ре-
сурсима.

Статистика каже да је фи-
скални дефицит у првој поло-
вини године знатно мањи од
планираног. Од представника

Владе можемо чути да је то
сјајан резултат, а Фискални са-
вет је опрезан у оценама. Да ли
је довољно „само” штедети?

– Програм економских мера Вла-
де је јасан када је реч о циљевима и
начину изласка из економске и соци-
јалне кризе. При томе, то не значи са-
мо институционално уобличење но-
вог система и нових правила понаша-
ња. Да би се систем стварно изменио
потребно је извршити промену дру-
штвеног менталитета, односно посто-
јећег система вредности. А то није ла-
ко. Стога је јасно да није довољно „са-
мо” штедети. Мере штедње јесу дале
резултат, нарочито када је реч о сма-
њењу зарада које се финансирају из
буџета. Мањи фискални дефицит је
резултат и много ефикасније наплате

пореза. Рекао бих да се у неким сфе-
рама државе враћа дисциплина. Без
дисциплине у годинама кризе имали
бисмо трасиран пут у банкрот.

Војска је стегла опасач до по-
следње рупе...  

У свим недаћама Војска је прва прискочила грађанима, помогла држави. Тако је морало
бити и када је реч о штедњи. Није то флоскула. То је истина. Тако се одувек радило. 
Мере штедње јесу дале резултат, нарочито када је реч о смањењу зарада које се 
финансирају из буџета. Мањи фискални дефицит је резултат и много ефикасније
наплате пореза. Рекао бих да се у неке сфере државе враћа дисциплина. 
Без финансијске дисциплине у годинама кризе имали бисмо трасиран пут у банкрот.

– Ко ће, ако не ми? У свим недаћа-
ма Војска је прва прискочила грађани-
ма, помогла држави. Тако је морало
бити и када је реч о штедњи. Није то
флоскула. То је истина. Тако се одувек
радило. Предузели смо конкретне ме-
ре чији је циљ рационално, ефикасно
и ефективно  коришћење средстава
„војног буџета”, у складу с утврђеним
наменама. Применом Закона о умање-
њу нето прихода лица у јавном сек-
тору, такозваним „солидарним поре-
зом”, Министарство одбране је у
2014. години уплатило у буџет Репу-
блике Србије 223,5 милиона динара.
На основу Закона о привременом
уређивању, основица за обрачун и ис-
плату плата, односно зарада и других
сталних примања код корисника јав-
них средстава, којима су за десет од-
сто умањене плате чија висина прела-
зи 25 хиљада динара, персонални рас-
ходи у буџету одбране биће смањени
за око 2,8 милијарди у 2015. години.

Иако се из буџета одбране, ка-
ко сте рекли, готово три ми-
лијарде динара мање троши на
плате и друга персонална дава-
ња, војна каса у целини ипак ни-
је празнија? 

– Једноставним поређењем утро-
шених 57,9 милијарди динара у 2014.
и одобрених 56 милијарди динара за
2015. годину, буџет је номинално ма-
њи за 1,9 милијарди динара, што су
многи негативно коментарисали. Ме-
ђутим, треба имати у виду чињеницу
да је прописима о буџетском систему
омогућено да се средства која потичу
од неутрошених прихода на крају го-
дине могу распоредити кориснику
средстава, те да по том основу Мини-
старству одбране  додатно припада
1,1 милијарда динара, што за 2015.
годину реално износи 57,1 милијарду

Применом Закона о ума-
њењу нето прихода лица у јав-
ном сектору, такозваним „со-
лидарним порезом”, Мини-
старство одбране је у 2014. го-
дини уплатило у буџет Репу-
блике Србије 223,5 милиона
динара. На основу закона ко-
јим су за десет одсто умањене
плате чија висина прелази 25
хиљада динара, персонални
расходи у буџету одбране би-
ће смањени за око 2,8 милијар-
ди у 2015. години.
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динара, наравно, не рачунајући додат-
но одобрена средства за авијацију.

То је, ипак, мање за 800 милио-
на динара?

– Тако је, али ако се има у виду да
су средства за плате у 2015. години
мања за 2,8 милијарди динара, као по-
следица директне примене закона о
смањењу плата, у овом тренутку бу-
џет није, како ви констатујете „мањи
за 800 милиона динара”, већ додатно
виши за још две милијарде динара у
2015. години. Та средства су опреде-
љена за оперативне трошкове и инве-
стиције. Тако, на пример, у Министар-
ству одбране већ су одређени прио-
ритети за реализацију капиталних пр-
ојеката као што су модернизација
авиона Г-4 у Г-4 МД, попуна ратних ма-
теријалних резерви, гасификација
комплекса у ТРЗ „Чачак”, изградња
хангара на аеродорому „Батајница” и
наставак изградње стамбених објека-
та на локацији II МЗ Бежанијска коса. 

Финансијска стимулација вој-
ној авијацији неће окрњити вој-
ни буџет?

– Додатна новчана средства од
600 милиона динара обeзбедилa је
Влада и за тај новац буџет одбране је
увећан. Руководство земље процени-
ло је да се морају комплетирати и ста-
вити у оперативну употребу, без изу-
зетка,  сви авиони и тиме комплети-
рати ресурси, а све то у функцији за-
штите суверенитета ваздушног про-
стора Републике Србије. Део новча-
них средстава намењен је за обезбе-
ђење услова за почетак прве фазе ре-
монта и продужења века употребе
авиона МиГ-21.

Државни секретар Ђорђевић
се, у интервјуу „Одбрани” по-
четком године, похвалио ре-
кордном реализацијом буџета.
Рекао нам је да никада пре сред-
ства намењена одбрани нису
ефикасније искоришћена. Шта
је направило разлику?

– Чињеница је да су се до пре не-
колико година средства касно одобра-
вала, односно да је министар одбране
својим решењем та средства распоре-

године ипак реализован 99,3 одсто.
Не чекајући да му руководиоци про-
грама полажу рачуне за неискоришће-
на средства, министар одбране је ис-
користио своје овлашћење и преусме-
рио та средства у набавке погонског
горива, униформи и опреме. Резултат
тога је да је повећана попуна резерви
погонског горива и извршена набавка
комплета униформи М-10, тако да ће
се после испоруке у 2015. години, пр-
ви пут после дужег времена, формира-
ти и залихе униформе М-10 и горива.
С предузећем „ФАП корпорација” из
Прибоја уговорена је набавка одређе-
ног броја камиона ФАП 1118, чија се
испорука очекује у току године. По-
бољшана је реализација попуне рат-
них материјалних резерви од посебног
значаја, тако да је у неким сегментима
она и већа од 90 одсто. И, што је с фи-
нансијског аспекта најбитније – нису
пренете обавезе у 2015. годину, што
додатно увећава постојећа средства
исказана у Закону о буџету. Приме-
ра ради, у 2014. години платили смо
део неплаћених обавеза из 2013. у из-
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Прошле 2014. године, 1.
децембра је, не рачунајући
плате, требало да „пропадне”
више од четири милијарде ди-
нара. Учињено је практично
немогуће. Буџет је до краја де-
цембра 2014. године ипак реа-
лизован 99,3 одсто. Не чекају-
ћи да му руководиоци програ-
ма полажу рачуне за неиско-
ришћена средства, министар
одбране је искористио своје
овлашћење и преусмерио та
средства у набавке погонског
горива, униформи и опреме.

На основу предузетих ме-
ра до сада је закључено више
од 1.000 споразума о повраћа-
ју неправилно исплаћених пла-
та и накнада, чија се реализа-
ција одвија у складу с планира-
ном динамиком. Против одре-
ђеног броја лица која су одби-
ла да изврше повраћај непра-
вилно, односно неоправдано
исплаћених средстава услед
давања нетачних података, по-
кренут је поступак за утужење
пред надлежним судовима.

ђивао месец до два после почетка бу-
џетске године, што је заиста предста-
вљало изгубљено време. Међутим, по-
чев од 2013. године финансијска сред-
ства су на располагању корисницима
пре истека године за наредну годину,
односно већ у децембру, тако да то
више не може бити изговор.

Колико је новца, условно рече-
но, „пропадало”? 

– Знате ли да је прописима о бу-
џетском систему предвиђено да се
обавезе на терет буџета могу ствара-
ти до 1. децембра текуће године? То
значи да буџет морате потрошити до
тада, а да вам у децембру остану само
обавезе за плате. Пракса је показала
да се већина обавеза створених у де-
цембру пренесе у наредну годину и
тиме формално умањи буџет наредне
године. Прошле 2014. године, 1. де-
цембра је, не рачунајући плате, треба-
ло да „пропадне” више од четири ми-
лијарде динара. Кажем „пропадне” с
гледишта Министарства одбране, јер
с аспекта државе и чињенице да смо
ми буџетски корисник, та средства ни-
су пропала, већ нису утрошена и ути-
чу на смањење дефицита, што је до-
бро. Све зависи од гледишта.

Шта је урађено да се прекине с
том, по систем одбране, не-
сумњиво лошом праксом?

– Учињено је практично немогу-
ће. Буџет је до краја децембра 2014.

носу од 440 милиона динара, а 2015.
годину смо почели без пренетих оба-
веза. Дакле, када се ради о буџету не
можете говорити о простом збиру
бројева, већ морате познавати њего-
ву суштину.

У последње време често се го-
вори о борби против коруп-
ције, праћењу законитости у
раду...
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– Једна од улога финансијске слу-
жбе јесте и то да се обезбеди закони-
то располагање и наменско коришће-
ње средстава. Сектор за буџет и фи-
нансије је, у оквиру својих надлежно-
сти, предузео одговарајуће мере и ак-
тивности како би  надлежни органи у
организацијским јединицама Мини-
старства одбране и Војске Србије
стриктно спроводили поступак утвр-
ђивања одговорности против лица ко-
ја нису поштовала утврђену обавезу
да у року од три дана пријаве настале
промене, као и против службених ли-
ца одговорних за неправилну испла-
ту. На основу предузетих мера до са-
да је закључено више од 1.000 спора-
зума о повраћају неправилно исплаће-
них плата и накнада, чија се реализа-
ција одвија у складу с планираном ди-
намиком. Против одређеног броја ли-
ца која су одбила да изврше повраћај
неправилно, односно неоправдано ис-
плаћених средстава услед давања не-
тачних података, покренут је посту-
пак за утужење пред надлежним су-
довима. 

цији у правосуђу. Наиме, када су плате
судија биле, на пример, 300 евра, пре-
суду сте могли купити за 100. Када су
судијама плате порасле на 1.000 евра,
корупција није нестала. Само се „це-
на” пресуде утростручила. Дакле, све
је ствар добре контроле и превенције.

Ипак, плате у систему одбра-
не су мале, иако се о томе у ме-
дијима мало говори. 

– Чињеница је да су плате профе-
сионалних припадника Војске, као и
свим корисницима буџета почев од
новембра прошле године, умањене за
десет одсто. То је једна од мера Владе
која је свима тешко пала, али која је
веома брзо дала резултате на оздра-
вљењу јавних финансија наше државе.
Чињеница је и да смо као држава мно-
го више трошили него што смо зара-
ђивали и то је трајало годинама. Таква
ситуација водила је у банкрот. Веома
брзо смо заборавили 1993. годину, хи-
перинфлацију, нередовну исплату пла-
та, пораст девизног курса… Сложиће-
те се, ипак, да је плата редовна и да не
касни, да имамо релативно стабилан

Појаве о којима говорите, сло-
жићете се, повезане су и с ни-
ским животним стандардом.
Да су плате веће, можда не би
било кривотворења података
зарад стицања неке користи?

– У једној од суседних земаља
спроведено је истраживање о коруп-

Плате професионалних
припадника Војске Србије,
према подацима из марта, у
просеку износе 40.654 динара.
Просечна зарада у Србији у
марту била је 43.121 динара.
Нисам сигуран да би ико могао
рећи да је нормално да зараде
војника буду испод просека у
држави. Свакако да не можемо
бити задовољни. Чињеница да
је просечна зарада у државној
управи у марту 2015. године
износила 47.694 динара гово-
ри сама за себе.



девизни курс, да можемо наше личне
планове потрошње планирати уна-
пред. Мере Владе већ дају резултате,
што свима даје наду да ћемо ускоро,
као што каже премијер, живети боље. 

Да ли сте упоређивали плате
припадника Војске и запослених
у осталим државним инсти-
туцијама?

– Плате професионалних припад-
ника Војске Србије, према подацима из
марта, у просеку износе 40.654 дина-
ра. Просечна плата професионалних
војних лица износи 41.498 динар и кре-
ће се од 30.449 динара за разводника
до 131.466 динара за генерала. А про-
сечна плата цивилних лица у Војсци из-
носи 38.481 динар, односно од 22.812

динара за неквалификованог радника
до 79.239 динара за доктора наука.

Просечна зарада у Србији у мар-
ту била је 43.121 динара. Нисам сигу-
ран да би ико могао рећи да је нор-
мално да зараде војника буду испод
просека у држави. Свакако да не мо-
жемо бити задовољни. Чињеница да
је просечна зарада у државној управи
у марту 2015. године износила 47.694
динара говори сама за себе.

Државна управа је, дакле, знат-
но боље плаћена од Војске. Да ли
је то примерено? 

– Сектор за буџет и финансије
сматра да је у наредном периоду нео-
пходно предузети мере како би се
плате у Војсци довеле на примерен
ниво тежини посла и одговорности
коју захтева професионална војна слу-
жба, а то је да оне буду најмање 20 до
50 одсто више од плата коју оствару-
ју остали запослени у државној слу-
жби. Мислим да је то примерено.

интересената указивао је на то да ће
многи отићи у пензију с нерешеним
стамбеним питањем. Питање зајмова,
које је било само мртво слово на папи-
ру, није давало наду. Програм дугороч-
ног стамбеног кредитирања на основу
којег је од 2008. до 2014. године ста-
нове купило 1.799 старешина показао
се као веома успешан. Огромно инте-
ресовање за овакав вид стамбеног
збрињавања, које сваке године расте,
говори у прилог тези да смо омогућили
повољне услове. Мислим да је Про-
грам добар и за систем и за појединца. 

Већ дуже време сте на дужно-
сти начелника Управе за бу-
џет, а од недавно обављате ду-
жност и начелника Сектора за
буџет и финансије, односно ду-
жност помоћника министра.
Како видите будућност војних
финансија? 

– Не размишљамо на кратке ста-
зе, већ много даље. Пратећи мере које
предузима Влада Србије, планирамо да
ојачамо интерну финансијску контро-
лу ради што бржег отварања поглавља
32 за преговоре о приступању Европ-
ској унији. Настојимо да увођењем
контролинга руководству олакшамо
процес одлучивања, односно да стра-
тешки управљамо финансијама. Тако-
ђе, намеравамо да извршимо реорга-
низацију пословних процеса у складу с
мерама Владе у погледу рационализа-
ције јавне управе и повећања ефика-
сности, да кроз те процесе успостави-
мо јасну и транспарентну управљачку
одговорност руководиоца, да у складу
с мерама на уједначавању плата у јав-
ном сектору унапредимо систем вред-
новања и награђивања професионал-
них припадника Војске и утичемо на
подизање њиховог стандарда – све ра-
ди повећања ефикасности и ефектив-
ности система одбране.

Значи ли то да има наде у бољи
живот?

– Наравно да има! Али неће нам
тај „бољи живот” нико поклонити уви-
јен у шарени папир! Морамо радити
ефикасније, планирати рационалније,
трошити пажљивије... На добром смо
путу. Треба истрајати!

Александар ПЕТРОВИЋ
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У систему одбране има љу-
ди који раде много, па осам са-
ти дневно није довољно да
обаве сав посао који имају.
Постоје и они други. Плату
треба зарадити! Када би се у
држави плаћало само за рад и
јавне финансије би биле дале-
ко здравије.

Разматра се, на нивоу Вла-
де, могућност увођења тако-
званог „тржишног додатка”,
који би се исплаћивао људима
чије су професије дефицитар-
не. О томе тек треба да се од-
лучује.

Уосталом, желим да буде јасно –
није јерес платити некоме за рад. Јерес
је платити нерад! У систему одбране
има људи који раде много, па осам са-
ти дневно није довољно да обаве сав
посао који имају. Постоје и они други.
Плату треба зарадити! Када би се у др-
жави плаћало само за рад и јавне фи-
нансије би биле далеко здравије.

Познато Вам је да одређен
број младих стручњака из Вој-
ске одлази код других послода-
ваца због неупоредиво бољих
зарада?

– Нажалост то се дешава. Имам
примере из сопствене праксе где ка-
петани и мајори економисти одлазе у
ревизорске куће или на места финан-
сијских директора на плате од неколи-
ко хиљада евра. И неке друге службе
су у проблемима. Информатичка, ре-
цимо. Разматра се, на нивоу Владе, мо-
гућност увођења такозваног „тржи-
шног додатка”, који би се исплаћивао
људима чије су професије дефицитар-
не. О томе тек треба да се одлучује.

Има ли систем одбране уну-
трашњих капацитета да по-
бољша животни стандард сво-
јих припадника?

– У оквирима законских ограни-
чења предузимају се мере које је мо-
гуће спровести ради очувања стан-
дарда професионалних припадника

Војске. Простор за то није велики, али
дајемо све од себе. 

Шта је са субвенцијама за
стамбене кредите?

– Једно од обележја професионал-
не војне службе јесте и право на стан.
О томе колики је то проблем и од када
потиче излишно је говорити. Однос
броја подељених станова и стамбених



кадра и јединица у мултинационалном
окружењу, као и да се уоче и прева-
зиђу разлике у процедурама земаља
учесница.

На вежби су учествовали офици-
ри, подофицири и цивилна лица ору-
жаних снага Шведске, Финске, Алба-
није, Босне и Херцеговине, Хрватске,
Македоније, Црне Горе, Молдавије, а
у својству земље посматрача пред-
ставници Јерменије. Током две неде-
ље трајања командно-штабне вежбе
„LOGEX 15”, укупно 122 учесника ре-
шавала су задате супозиције у којима

је тежиште било на потребама за ко-
ординацијом пријема, прихвата и да-
љег кретања снага. 

Тежиште овогодишње вежбе,
чија је тема „Логистичка подршка
мултинационалних наменских снага у
операцији одговора на кризе и очува-
ње мира”, било је на припреми и анга-
жовању наменске јединице ранга мул-
тинационалне бригаде у операцији
одговора на кризе, под мандатом Ује-
дињених нација, с нагласком на раз-
воју мултинационалне логистичке по-
дршке.

Основни циљеви вежбе били су
унапређење постојећих способности
и стицање нових знања свих учесника
вежбе о међународним операцијама,
уз спровођење утврђених процедура
за логистичко планирање и изврше-
ње и унапређење сарадње логистич-
ког кадра, уз примену одговарајућих
стандарда и процедура планирања и
пружања логистичке подршке. 

„LOGEX” програм дизајниран је
према одговарајућим логистичким
стандардима и процедурама, ради
пружања подршке земљама партне-
рима у достизању и имплементацији
њихових партнерских циљева у обла-
сти логистике, укључујући и логистич-
ку подршку јединаца ангажованих у
мултинационалним операцијама.  Реа-
лизује се у организацији Европске Ко-
манде оружаних снага САД, у сарад-
њи са представницима Здруженог ге-
нералштаба оружаних снага САД, ко-
мандама НАТО-а, агенцијама и зе-
мљама спонзорима. 

Логистичке вежбе LOGEX орга-
низују се од 2006. године у двогоди-
шњем циклусу, ради развоја логи-
стичких способности, побољшања ин-
тероперабилности учесника у проце-
сима планирања и реализације мулти-
националних операција. Република
Србија до сада је два пута учествова-
ла у својству посматрача, а ове годи-
не је први пут у улози домаћина.

Током десет дана, колико је тра-
јала вежба, учеснике су обишли пред-
седник Владе Александар Вучић, ми-
нистар одбране Братислав Гашић, на-
челник Генералштаба генерал Љуби-
ша Диковић, амбасадор САД Мајкл
Кирби и страни војни представнци. 

М. КРСТОВИЋ
Снимио Ј. МАМУЛА 
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МЕЂУНАРОДНА КОМАНДНО-ШТАБНА ВЕЖБА „LOGEX 15”

Београдска касарна „Бањица 2”
постала је, на две недеље, база
у којој су логистичари из десет
земаља проигравали задате 
супозиције и припремали 
ангажовање мултинационалне
јединице ранга  бригаде у 
операцији одговора на кризе
под мандатом Уједињених 
нација

В
ојсци Србије припала је част
да буде домаћин једне од
највећих логистичких вежби
које се реализују у оквиру
Програма „Партнерство за

мир“. На вежби, која се од 5. до 15. ма-
ја одржала у Центру за симу лације, ко-
риштен је софтвер за логистичко
управљање LOGFAS.

Начелник Управе за логистику
бригадни генерал Жељко Нинковић
изразио је задовољство штo је Срби-
ја, после двогодишњих заједничких
припрема, домаћин једне тако велике
међународне логистичке вежбе.

– „LOGEX 15“ представља најзна-
чајнију логистичку вежбу у овој годи-
ни у Војсци Србији, а научене лекције
и стечено знање биће драгоцено, јер
ће учешће наше восјке у мултинацио-
налним операцијама у будућности
захтевати све веће ангажовање логи-
стичког кадра, обученог по одговара-
јућим логистичким процедурама и
стандардима – рекао је генерал Нин-
ковић, и појаснио да је основна идеја
вежбе да се унапређењем познавања
концепта мултинационалне логистич-
ке подршке сагледа рад логистичког

Невидљива
подршка



1 5 .  м а ј 2 0 1 5 .

т е м а

14

ПРОФЕСИЈА ТЕЛОХРАНИТЕЉ

К
рајем априла, на површинском копу „Тамнава –
Западно поље” у Рударском басену „Колубара”,
на отвореном простору, одржана је свечана
седница Владе Србије којој су присуствовали
премијер и министри, запослени у „Колубари”

и бројне новинарске екипе. Премда је место одржавања
седнице било несвакидашње, њихова безбедност ни у јед-
ном моменту није била угрожена. Све време посматрале
су их очи специјално обучених припадника јединица чији
је основни задатак да одређеним личностима „не фали ни
длака с главе”. Оваквих и сличних активности, у Србији и
свету, из дана у дан је све више.

„Одређена личност”, како гласи бироктарски назив
за штићено лице, јесте особа којој су надлежни државни
органи одредили да буде под мерама безбедносне за-
штите. Потреба за заштитом таквих личности јавља се
када и прве информације о угрожености њиховог живо-
та. Држава је, стога, основала специјализоване установе
и организације чија ће обавеза и задатак бити управо за-

За разлику од слике „креиране” у филмовима, 
то нису горостасни, намрштени људи у црном 
који прво потежу оружје „па касније постављају 
питања”. Они не пуцају у масу људи док њихова 
зрна холивудски прецизно погађају искључиво 
„лоше момке”. Они прате посебне процедуре 
које се годинама усавршавају. Код њих нема 
вишка храбрости или импровизације.
Најважније је да чувана личност буде заштићена 
и да нико не примети обезбеђење у њеној близини.
Пратиоци увек имају одговорност према 
грађанима и настоје да их не угрозе. Морају 
бити смирени, да не одају нервозу, стрес или 
умор, да у одређеном тренутку одреагују брзо 
и ефикасно. Ако погрешно процене, употребе
оружје, повреде или усмрте некога, сносиће 
последице, изгубиће посао и завршиће 
„иза решетака”.

Живот 
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штита безбедносно угрожених личности. Посао непосред-
ног обезбеђења обухвата скуп мера, радњи и поступака
којима је загарантована сигурност штићених, с циљем да
се открију и спрече активности усмерене на угрожавање
њиховог живота.

У исто време под непосредном заштитом функциони-
ше више стотина људи – актуелних и бивших државних функ-
ционера, личности из правосуђа, спорта, медијских структу-
ра... У Србији је прописано да право на заштиту имају пред-
седници Републике, Народне скупштине и Владе, поједини
министри, страни државници, као и одређене особе од ви-
соке важности. Њих обезбеђују припадници МУП-а, БИА,
ВОА, Војне полиције и јединице Војске Србије.

Нашу државу посетили су председник Руске Федера-
ције Владимир Путин, амерички државници Џозеф Бајден и
Хилари Клинтон, премијер Албаније Еди Рама и бројни ино-
страни државници чија безбедност на територији Србије ни
у једном тренутку није била угрожена.

Да посао обезбеђења одређених личности и објеката
није нимало лак, нити да свако ко пожели може да га оба-
вља, за магазин „Одбрана” објаснили су заменик командан-
та батаљона војне полиције специјалне намене „Кобре” пот-
пуковник Дејан Миликић, помоћници начелника Управе за
обезбеђење одређених личности и објеката МУП-а Петар
Богдановић и Драган Грујић и Драган Џамић из Команде САЈ-
а и руководилац групе у тиму Д, такође САЈ, старији застав-
ник полиције Дејан Никитовић.

Ко су телохранитељи?
Саговорници углавном не воле да употребљавају тер-

мин „телохранитељ”, сматрају га „изношеним” јер данас,
како тврде, чак и многе естрадне звезде имају „непосред-
ну заштиту”. Нажалост, наглашавају, због тога је смисао
обезбеђења важне или одређене личности на неки начин
обесмишљен.

на опрезу
Потпуковник Дејан Миликић
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Уредбом о одређивању послова безбедносне заштите
одређених лица и објеката одређено је ко обавља те посло-
ве. Ко ће кога да штити одређује Биро за координацију слу-
жби безбедности, који прикупља информације, процењује
угроженост одређеног лица или објекта и доноси одлуку.

Селекцији кадра у „Кобрама” претходи конкурс на који
могу да се пријаве професионални припадници Војске Срби-
је, уз обављен лекарски и психолошки преглед, различита
тестирања, безбедносну и проверу физичке способности.
Најбољи се позивају на селективну обуку у трајању од 21 дан
ради избора задовољавајућег кадра.

– Последњих година 10 одсто пријављених заврши се-
лективну обуку, што је на нивоу светског просека специ-
јалних јединица. Бирамо припаднике који имају предиспо-
зиције да испрате све обуке, посебно противтерористич-
ку, а потом издвајамо кандидате који имају квалитет за ба-
вљење безбедносном заштитом – објашњава потпуковник
Миликић.

Богдановић истиче да сви који раде у МУП-у могу да
аплицирају за тај посао, а број заинтересованих из грађан-
ства веома је мали. Обавља се тестирање и онај ко испуни
услове добија решење, те почиње да обавља послове пра-
тиоца.

– Настојимо да један од критеријума буде барем пет го-
дина у подручној полицијској станици, да кандидат има ис-
куство и да је добро обучен. У складу с програмом стручног
оспособљавања и усавршавања, постоје одређене категори-
је и норме које људи морају да задовоље. Ко то испуни наш
је човек – објашњава Богдановић.

Доказивање оспособљености
Наравно, успех на улазном тесту не значи да ће се су-

тра наћи „раме уз раме” са председником државе и штити-
ти га на неком важном скупу. За то је потребно проћи проб-
ни рад на мање сложеним пословима.

За разлику од „Кобри” и Управе за обезбеђење МУП-
а, послови обезбеђења личности и објеката којима прети
опасност од терористичког напада, или су на другачији на-
чин безбедносно угрожени, нису примарни задаци Специ-
јалне антитерористичке јединице (САЈ). Како објашњава
Џамић, за то су задужени припадници такозваног тима Д,
једног од њихова четири оперативна тима. Према његовим
речима, после пријема у јединицу сви припадници су рас-
поређени у Б тим, један од два најобученија и најспособни-
ја тима који решавају компликоване талачке ситуације, те
пролазе основну и вишу фазу антитерористичке обуке, уз
основни курс обезбеђења личности и објеката. Када старе-
шине процене да неко има више склоности за посао обез-
беђења, кандидат се тек тада „пребацује” у тим Д и прола-
зи додатну обуку.

– У том тиму су старији, искуснији припадници, који су
прошли целокупну обуку у јединици, с богатим искуством,
сталожени, смирени, који не плану тако лако и „не упадају
у ватру” – наводи Џамић.

Да би неко постао лични пратилац мора, без икакве
импровизације, да следи утврђене процедуре које се из го-

дине у годину усавршавају, јер управо те процедуре олак-
шавају њихов рад. Дакле, не може нико „на своју руку” да
одлучи како ће да се понаша и где ће у одређеном моменту
да стоји у односу на штићеног.

Грујић појашњава како нас култура или пак филмови
„често наводе на погрешне закључке”, те многи имају по-
грешну слику о професији обезбеђења.

– У филму је често приказана ситуација како пратилац
увек потегне оружје у правом тренутку, пуца у масу и пре-
цизно погоди онога ко хоће. Наш посао је ипак много ком-
плекснији – објашњава Грујић.

Уредба о одређивању послова безбедносне за-
штите одређених лица и објеката ступила је на снагу
2010. године. У 20 чланова детаљно је прописано ко
има право на заштиту, шта су послови безбедносне
заштите, ко их обавља, које су мере контраобавештај-
не заштите, затим шта су превентивно-безбедносне
мере, мере физичке заштите и остало.

Уредбом се ближе одређују послови безбедносне
заштите одређених лица и објеката у земљи и ино-
странству, које непосредно врше МУП, БИА, ВОА, Вој-
на полиција и јединице Војске Србије.

Лица из члана 1. Уредбе су председник Републи-
ке, председник Народне скупштине, председник Вла-
де, министар спољних послова, министар одбране, ми-
нистар унутрашњих послова, начелник Генералштаба
Војске Србије, директор БИА, директор ВБА, дирек-
тор ВОА, директор полиције, страни државници – но-
сиоци највиших државних функција током службених
посета Републици Србији и носиоци највиших право-
судних функција и други државни функционери у зави-
сности од процене угрожености, а по препоруци Би-
роа за координацију рада служби безбедности.

У СКЛАДУ СА ЗАКОНОМ



У дворишту Владе Србије у Београду, 2003. годи-
не, извршен је атентат на председника Владе Зорана
Ђинђића. Убиство премијера довело је до проглашења
ванредног стања у земљи. Трагичном догађају претхо-
дила су три покушаја атентата – код Бубањ потока, Бе-
оградске арене и испред зграде Народне скупштине.

На ауто-путу Београд–Ниш, пре три године, во-
зач џипа покушао је да пресече колону возила под
пратњом председника Србије Томислава Николића.
Он је, не обазирући се на упозорења припадника обез-
беђења, покушавао да се „убаци” између аутомобила
који су ишли испред председниковог возила.

Прошле године несмотрени возач није се зауста-
вио при уласку у раскрсницу на Бањици и, крећући се
неприлагођеном брзином, ударио је у службени ауто-
мобил председника Владе Александра Вучића. Преми-
јер је седео на задњем седишту и прошао је без по-
вреда.

АТЕНТАТ У СРБИЈИПосебни услови
У свакој јединици постоје специфични услови при се-

лекцији кандидата, али и при избору пратилаца за одређе-
ну личност. Они морају да знају да скијају, возе кола под
специјалним околностима, пливају, вешто рукују оружјем...
Подразумева се и познавање страних језика, по могућству
више од једног, због честих путовања и сарадње са стран-
цима. Пратиоци су веома добро уиграни, мењају информа-
ције погледом, договарају се и споразумевају сигналима.

За разлику од увреженог мишљења да су лични прати-
оци „момци од два метра” треба имати у виду да је висина
један од важних фактора селекције при избору пратилаца
штићеног. Они морају да буду приближне висине као одре-
ђена личност, јер треба својим телом да „маркирају” чува-
ну особу. Разлика у висини представља могући фактор угро-
жавања, јер ако је штићеник виши, уочљивији је као мета.

Због „уласка у масу” обезбеђење треба „на фин начин”
да избегне контакт штићеног и грађана који би да приђу да
се поздраве. Стога, у склопу едукације припадници ових
служби слушају и предавања о бонтону, вербалној и невер-
балној комуникацији и сличном.



т е м а

18

Посвећеност послу
Штићену особу не чува увек исти број припадника слу-

жби обезбеђења, јер је потребно имати „људе у резерви”
због годишњих одмора, повреда или болести. Тиме се обез-
беђују континуитет и оперативне способности, али и не-
сметано функционисање система.

– Због тога се на сваких шест месеци обављају проце-
не угрожености, а на основу тога одређује потребан број
лица који ће штитити личност или објекат – објашњава
припадник „Кобри”.

Њихово радно време није уобичајено од 9 до 17 часо-
ва, нити имају сваки викенд слободан. Оно се често завр-
шава када и активност одређене личности.

Како објашњава Никитовић, ни свакодневно функцио-
нисање, попут одласка у тоалет или исхрана, није лако јер
се дешава да непосредно обезбеђење више од 10 сати про-
веде стојећи у једном месту. С друге стране, догађало се и
да са штићеником одлазе у позориште или биоскоп.

– Било је ситуација да кренемо у шест ујутро, посао
завршимо око 23 часа или касније, а сутра поново наста-

вљамо. То је специфичност овог посла. Примера ради, са
штићеном особом треба да идемо у биоскоп. Ситуација је
таква да се мени осам сати рада завршава током филмске
пројекције, па наравно да нећемо предају смене извршити
у сали – каже он. Управо зато жеља и посвећеност су нај-
битнији у овом послу.

– Ко нема вољу смањиће му се будност, неће га зани-
мати ништа, нити ће бити мотивисан – каже Никитовић.

Функционери наведени у Уредби имају могућност
обезбеђења и током годишњих одмора, а остале штићене
личности то право стичу на основу процене безбедносних
структура. За свако путовање у иностранство потребна је
накнадна процена о угрожености лица и дозвола да једини-
ца упути припаднике у иностранство.

Прво о чему припадници обезбеђења разговарају ка-
да се састану са колегама у страној земљи у коју долази ви-
соки званичник, јесте процена угрожености.

– Када је Војислав Коштуница постао председник СРЈ
путовао је у Француску, а ја сам игром случаја ишао са
њим. На основу процене и ранга личности, Французи су
Коштуницу сврстали у „трећу категорију” и, између осталог,
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Мушкарац (26) ухапшен је на северу Чешке 2012.
године јер је пластичним пиштољем напао председника
Вацлава Клауса, који том приликом није повређен. Му-
шкарац је пуцао из близине, из пиштоља напуњеног ка-
пислама. Јавност је тражила одговор на питање зашто
председниково обезбеђење није благовремено реаго-
вало.

Исте године једна особа је убијена, а друга рањена
у пуцњави током победничког говора премијерке По-
лин Мороа, лидерке сепаратистичке Партије Квебека.
Мороа у пуцњави није повређена, а за напад је осумњи-
чен мушкарац који је потом ухапшен. Телохранитељи су
одвукли премијерку од говорнице док се обраћала при-
сталицама, којих је било на стотине.

Амбасадорка Немачке у Јемену Карола Милер
Холткемпер избегла је 2013. године отмицу, а њен тело-
хранитељ убијен. Он је настрадао док је пружао отпор
покушају отмице у продавници у јужном делу јеменске
престонице.

Ни ова година није протекла без инцидената. Му-
шкарац (40) осуђен је на девет година затвора јер је на-
меравао да убије председника Русије Владимира Пути-
на, тако што је летелицом на даљинско управљање хтео
да баци експлозив на његов аутомобил.

Недавно је наоружани нападач прескочио ограду,
прешао преко травњака и ушао у Белу кућу. Тајна слу-
жба која чува шефа државе прво је објавила да он није
имао оружје, да би касније признала да је имао нож, а
мачету и велику количину муниције у аутомобилу парки-
раном у близини. Председник Барак Обама и његова по-
родица нису били у кући када се инцидент догодио.

ИНЦИДЕНТИ У ИНОСТРАНСТВУ
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доделили му „блинду” – возило с одређеним степеном за-
штите. Касније је француска служба Коштуницу ставила у
„четврту категорију” и више му није следовала „блинда”, јер
њено коришћење много кошта државу – појашњава Грујић.

Сарадња са страним службама
Заштита личности годинама постоји у свету, сваког

дана технике напредују и требало би ићи у корак с оста-
лима. Управо због тога су сарадња са иностраним колега-
ма и искуство осталих веома важни. Каже се да „људи уче
на туђим грешкама” и зато су семинари, предавања, са-
радња инструктора и преношење искуства на остале од
непроцењивог значаја за обуку и едукацију припадника
обезбеђења.

– Посао непосредне физичке заштите је заправо за-
нат, али уз адекватну литературу или едукационе филмове
увек сазнате нешто ново. Много је примера шта смо нау-
чили од осталих, али дешавало се да странци нешто науче
и од нас – рекао је Грујић.

Он се похвалио и да је на једном од семинара у Србији
пред припадницима америчке службе изведена техника
склањања личности с линије ватре приликом угрожавања
експлозивном направом.

– Они су, без обзира на своје искуство, били позитив-
но изненађени и веома одлучни да по нашем примеру обу-
че и припаднике чувене Тајне службе САД – прича Грујић.

Драгоцено је стечено знање о сличностима и разлика-
ма, које може бити примењено у складу са законима држа-
ве. Припадници наших служби безбедности сарађују са ко-



ви задатак је да се личност „извуче” на
безбедно место. Припадници КЕТ тима
у пуној су опреми, наоружани аутомат-
ским оружјем, и спремни да прихвате,
одговоре и неутралишу напад – каже
Никитовић.

Пропусти се дешавају
И припадници обезбеђења су људи,

а људима се поткрадају грешке. Тако је
обезбеђење можда најчуванијег човека
на свету, председника САД, „заказало”
приликом посете Џорџа Буша Багдаду. На
његову срећу, у руци нападача налазила
се „само” ципела. Трагичнију судбину до-

живео је премијер Израела Јицак Рабин, када га је на миров-
ном скупу у Тел Авиву убио израелски екстремиста.

Како обезбеђење не би затајило, учестале су провере
знања, вештина, физичких и психичких способности, редов-
ни систематски прегледи и разговори са психологом, који
омогућавају руководиоцима да константно долазе до сазна-
ња о евентуалним узроцима пропуста.

– Гађање Буша ципелама је секунд времена, и то не зна-
чи да је обезбеђење спавало или да није извршавало свој
посао. То једноставно може да се деси свима. Постоје
пропусти и другачије врсте – нашој држави се догодио
дрон на фудбалској утакмици, а и немачкој канцеларки
Ангели Меркел дрон је спуштен на два метра од ногу. Те
машине су до пре неколико година постојале само у тео-
ријама завере, а данас сваки аматер може да их поседује
–  каже Грујић.

Он објашњава да је систем заштите израелског пре-
мијера од 1995. године, када је Рабин убијен, драстично
промењен. До тада је обезбеђење имало три припадника
службе, а после трагедије тај број је утростручен.

– После убиства строго је дефинисана „зона одго-
ворности” јер су сва три припадника задужена за зашти-
ту, тог трагичног дана, истовремено гледала у једном
правцу – у људе на улици. Атентатор је пришао Рабину и
пуцао му у леђа с мале дистанце – објашњава он. Од тада
је, према речима Грујића, уведено правило да је „зона од-
говорности” страна ближа штићеној особи. 

Када се активност заврши, обавезно је извршити
анализу добрих и лоших момената и тиме избећи могуће
пропусте следећег пута.

– То раде све светске безбедносне службе – каже Гру-
јић.

Побољшати систем
Погрешно је посматрати обезбеђење само кроз један

параметар – човека, и бавити се том индивидуом. Постоји
спектар људи, мера и активности, ангажовани тим треба да
осмисли „посао” и модификује га, направи план, обави без-
бедносну претходницу, изврши размену података са слу-
жбама безбедности, и још много тога. Неопходно је испо-

1 5 .  м а ј  2 0 1 5 .
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Обезбеђење лица веома је одговоран и частан за-
датак, али и велика обавеза. Најлепше је када се тај за-
датак изврши безбедно. Како наводи потпуковник Ми-
ликић, посао треба извршавати без емоција, јер оне до-
воде до проблема.

– Немогуће је не остварити контакт са штићеником,
јер чим се људи упознају појављују се и одређене емоци-
је. Због тога се обављају селекције и избор кадра који
неће због емоција направити пропуст и не предузети од-
ређену меру. Улога психолога у томе је од непроцењивог
значаја – каже потпуковник.

Никитовић истиче да је позив веома захтеван, и ко
се томе посвети 100 одсто има веома мало слободног
времена.

– Посао је испунио моја очекивања, уживао сам у
сваком моменту, а волим да радим и сада. Један од фак-
тора задовољства је и однос са колегама. Временом се
искристалишу екипе, проводите много времена са њи-
ма, често и 24 часа са истим човеком. Мењамо информа-
ције погледом, договарамо се и споразумевамо сигнали-
ма. Срећа моја па сам радио посао који волим – каже Ни-
китовић.

Грујић напомиње да је посао изузетно стресан и те-
жак, захтева много напрезања и нередовности у раду, и
не може свако да поднесе такав притисак. Дешавало се
да појединци задовоље критеријуме током селекције и
после одређеног времена кажу „овај посао није за ме-
не”.

– Е па за мене јесте! Дефинитивно, после свих ових
година – истиче Грујић.

легама из америчке, израелске, аустријске, француске
службе...

Када је реч о САЈ-у, они учествују и у ситуацијама пру-
жања подршке и асистенције КЕТ тимовима (Counter
Assault Team).

– Задатак обезбеђења личности је да склони штићено
лице у случају напада, они не прихватају ватру и њихов пр-

ПОСАО ИЗВРШАВАТИ БЕЗ ЕМОЦИЈА



штовати комплетну процедуру како безбедност
штићене личности не би била угрожена ни у једном
моменту.

Услед ригиднијих процедура, земље ЕУ имају ма-
њи број штићених личности него наша. Богдановић
сматра да ниједан систем обезбеђења личности није
савршен и он процедуре заштите описује као „живи
организам”.

– Увек постоји могућност да се систем побољ-
ша. Ко дође у наш систем, требало би да има жељу
да га поправи и унапреди – закључио је. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ
Снимили Фото-репортери „Одбране“ и САЈ-а
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Рад на обезбеђењу личности није само при-
вилегија мушкараца. У свету је познат пример лич-
не гарде некадашњег либијског лидера Моамера
Гадафија, која је бројала више стотина жена. У Ср-
бији жене раде у „Кобрама” и Управи за обезбеђе-
ње одређених личности и објеката МУП-а.

Претпрошле године у батаљону „Кобре” реа-
лизована је селективна обука безбедносне зашти-
те за девојке. Обуку је успешно завршило њих 20,
које су потом укључене у безбедносну заштиту ли-
ца.

Жене су јединицама неопходне, што због
практичних разлога, што због мање „упадљиво-
сти”.

– На пример, штићена особа је жена и треба
да оде до тоалета. У таквим ситуацијама девојка
из обезбеђења треба да је отпрати. Такође, спаја-
мо мушкарца и жену на послу када обезбеђење
треба да буде мање уочљиво – каже потпуковник
Миликић.

ЖЕНЕ СУ ЈЕДИНИЦАМА НЕОПХОДНЕ
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с  л и ц а  м е с т а

чи ни ли су га 72 при пад ни ка Гар де и по је дан при пад -
ник РВ и ПВО, Коп не не вој ске и Ко ман де за обу ку.
Еша лон на ше вој ске на сту пио је с по лу а то мат ском
пу шком М-55/66. 

Гар ди сти Вој ске Ср би је би ли су је дин стве ни на па -
ра ди, не са мо због спе ци фич ног „срп ског” стро је вог ко -
ра ка, већ и због чи ње ни це да је то био је ди ни са став у
ко јем су на сту пи ле же не – по руч ни ца Алек сан дра Ми -
шић и раз вод ни ца Ти ја на Ма то вић. 

1 5 .  м а ј 2 0 1 5 .

У
све ча ним пла вим гар диј ским уни фор ма ма, уз
зву ке „Ка ћу ше”, 9. ма ја Цр ве ним тр гом на
Па ра ди по бед ни ка, по во дом обе ле жа ва ња
70 го ди на по бе де над фа ши змом у Дру гом
свет ском ра ту, ме ђу ви ше од 15.000 уче сни -
ка, про де фи ло ва ло је 75 при пад ни ка на ци о -

нал ног еше ло на Вој ске Ср би је. 
„Пла ви еше лон” пред во дио је ко ман дант Гар диј -

ског ба та љо на пот пу ков ник Вла ди мир Ву кај ло вић, а

„Пла ви строј” про де фи 



23ГАР ДИ СТИ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ 
НА ПА РА ДИ ПО БЕД НИ КА 
У МО СКВИ

Ве ћи на уче сни ка ис ти че да ће па ра ду у Мо скви ду -
го пам ти ти.

– Ми слим да је сан сва ког офи ци ра, не са мо у Ср би -
ји не го и у све ту, да уче ству је на ве ли кој па ра ди, по го -
то во ако је реч о па ра ди ко ја обе ле жа ва 70 го ди на од
по бе де над фа ши змом. Си гу ран сам да у срп ској вој сци
не по сто ји ни је дан офи цир, под о фи цир или вој ник ко ји
не би же лео да бу де да нас на мом ме сту или на ме сту
би ло ко га од нас се дам де сет пе то ро – ис та као је пот пу -

уче ство ва ли на Па ра ди, ме ђу ко ји ма је био и пот пу ков -
ник Вла ди мир Ву кај ло вић. С еша ло ном Вој ске Ср би је су -
срео се и пред сед ник То ми слав Ни ко лић у на шој ам ба -
са ди у Мо скви. По по врат ку, на ае ро дро му Ба тај ни ца
на ше при пад ни ке до че ка ли су на чел ник Ге не рал шта ба
ге не рал Љу би ша Ди ко вић и ко ман дант Гар де ге не рал-
ма јор Ми ло мир То до ро вић.

Б. МИЉИЋ

ков ник Ву кај ло вић, до да ју ћи да су, иа ко су то ком дво не -
дељ ног бо рав ка у Мо скви нај ве ћи део вре ме на по све ти -
ли ин ди ви ду ал ном уве жба ва њу, као и уве жба ва њу са
дру гим еша ло ни ма, про на шли вре ме на да оби ђу и зна -
ме ни то сти ру ске пре сто ни це.

Пред сед ник Ру си је Вла ди мир Пу тин, по за вр шет ку
све ча но сти, че сти тао је ко ман дан ти ма је ди ни ца ко ји су

ло вао Цр ве ним тр гом
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ВЕЖБА ВАТРОГАСНЕ ЈЕДИНИЦЕ
МЕШОВИТЕ АРТИЉЕРИЈСКЕ БРИГАДЕ

П
ожарно-превентивне мере
у Војсци Србије подижу се
на највиши ниво уочи прво-
мајских празника, пошто су
ризици и претње од избија-

ња пожара највећи у предстојећем
летњем периоду. У свим војним једи-
ницама ових дана убрзано се уређују
објекти и просторије, коси трава и
предузимају остале мере за уклања-
ње потенцијалних узрока пожара.
Истовремено, организује се и интен-
зивна обука ватрогасних војних са-
става, како би ватрогасци били
спремни да ефикасно ураде своје
противпожарне задатке. 

И ватрогасна јединица Мешо-
вите артиљеријске бригаде Копнене
војске, у сарадњи са представници-

ма Сектора за ванредне ситуације,
Управе за ванредне ситуације и ва-
трогасно-спасилачком бригадом По-
лицијске управе Ниш, успешно је
реализовала показну вежбу „Пожар
2015”, на којој се могло видети да
нишки војни ватрогасци знају како
да се носе са случајним и намерно
изазваним пожарима чврстих мате-
рија, запаљивих течности и ниског
растиња.

„Пожар 2015” изведен је крајем
априла у нишкој касарни „Мија Ста-
нимировић”. Припадници Мешови-
те артиљеријске бригаде, којом ко-
мандује пуковник Звонко Стојковић,
као и старешине и војници осталих
јединица у тој касарни, имали су
прилику да се увере у обученост ни-

шких противпожараца и њихову
спремност да најквалитетније реагу-
ју у случају пожара и заштите по-
кретна средства и људство.

Пре вежбе учесници су инфор-
мисани о класификацији пожара, га-
шењу пожара на отвореном помоћу
напртњаче, брентаче, песка, земље,
прекривача, поњаве, шаторских
крила и инжињеријског алата, упо-
требом формацијских и приручних
ватрогасних средстава и ефектима
средстава за гашење пожара. По-
себну пажњу посматрача привукли
су практични прикази гашења пожа-
ра лакозапаљивих течности и гаше-
ње пожара употребом навалног во-
зила.

1 5 .  м а ј 2 0 1 5 .

Пресретање
ватре
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њаче. Пожар је брзо и ефикасно уга-
шен, што потврђује мишљења да
при гашењу великих пожара кључну
улогу, поред авиона за гашење по-
жара, имају и метланице и напртња-
че, којима се може гасити пожар на
неприступачним теренима. Наравно,

Нишки противпожарци потвр-
дили су спремност за предстојећу
летњу сезону и да су врхунски обу-
чени за брзо пристизање на место
пожара, правилну процену и преду-
зимање мера за спасавање људи и
гашење пожара. Они су том прили-
ком демонстрирали долазак ватро-
гасног одељења на лице места, га-
шење пожара употребом различи-
тих средстава и отклањање последи-
ца пожара и експлозија. 

Значајну противпожарну меру
представља исправност противпо-
жарних апарата и обученост оних
који их користе за правилно рукова-
ње, а на вежби се видело да се апа-
ратима може брзо угасити пожар за-
паљивих течности. У делу вежбе на
којем је демонстрирано гашење по-
жара ниског растиња, противпожар-
ци су користили метланице и напрт-

Противпожарци Мешовите ар-
тиљеријске бригаде успешно сара-
ђују са припадницима ватрогасно-
спасилачке бригаде Полицијске
управе Ниш. Заједно су у свим акци-
јама гашења пожара и приликом
различитих увежбавања. Њихово са-
дејство приликом гашења пожара у
просторима за становање и спасава-
њу људи из урушеног објекта квали-
тетно је демонстрирано управо на
вежби „Пожар 2015”.

УСПЕШНА САРАДЊА

противпожарци имају и друге дело-
ве опреме који су важни за гашење
пожара, попут генератора пене, уре-
ђаја за извлачење дима из подрум-
ских просторија, лестви или ужади.

Према речима референта за за-
штиту ресурса капетана Марка Ми-
лосављевића, значајно место у раду
јединица Мешовите артиљеријске
бригаде заузима противпожарно
обезбеђење, што је поготово важно
у летњим данима, када покретна
средства и објекти постају угроже-
нији него иначе и када је потребна
већа будност. „Најважнију улогу у
систему противпожарне заштите
има ватрогасно одељење, чија је
основна намена препротивпожарна
заштита објеката и људства артиље-
ријске бригаде и јединица лоцира-
них у касарни ’Мија Станимировић’.
Ватрогасно одељење није имало
прилику да се искаже при гашењу
пожара у војним објектима јер та-
квих ситуација, срећом, није ни би-
ло, али зато су ангажовани при гаше-
њу пожара у општини Пирот”, наво-
ди капетан Милосављевић.

Вежба и рад противпожараца
Мешовите артиљеријске бригаде
потврђују да су посвећени послу и да
показују велику жељу и ентузијазам
на обуци. Припадници противпо-
жарног одељења раде као тим, уи-
грани су, а у случају потребе могу да
буду за кратко време на лицу места,
односно на месту пожара. Против-
пожарци истичу да увек вода рачуна
како да најбезбедније угасе пожар и
да нико не буде повређен, а то се по-
стиже тако што поштују правила да
„ватра не сме проћи” и да „ једни
другима држе леђа”. ƒ

Зоран МИЛАДИНОВИЋ

Војни противпожарци имају одличну сарадњу са припадницима ватрогасно-спасилачке 
бригаде Полицијске управе Ниш и заједно су у свим акцијама гашења пожара и при 
реализацији вежби. Квалитетно садејство два противпожарна састава приказано је на 
недавно организованој вежби и потврдило да војни и цивилни противпожарци могу 
ефикасно реаговати при гашењу пожара на објекту за становање и спасавању људи
из угрожених простора.  
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п о в о д и

K
риза у Македонији не је-
њава, а обрачун македон-
ске полиције са терори-
стима у Куманову само је
долио ново уље на стару
ватру. Питање шта се до-

годило у Куманову током прошлог ви-
кенда тек почиње да тражи одговоре.
Свет опомиње на мир и тражи теме-
љиту истрагу догађаја, а житељи Бал-
кана осуђују напад, жале за изгубље-
ним животима македонских полицаја-
ца и брину шта је следеће што ће по-
литичке кризе и неиживљени нацио-
нализам, у којима данас многи траже
мотиве напада, донети полуострву и
његовим житељима.

Стари знанци
Оно што је из угла Србије у овом

часу најважније јесте став државног
врха, како Националног савета за
безбедност, тако и председника Ни-
колића и свих који су упућени у де-
таљније информације – централна

јасне позиве на остварење пројекта
„Велике Албаније”, никога не оставља
равнодушним. 

Дакле, у ноћи између прошлог
петка и суботе, македонска полиција
започела је коначну фазу акције про-
тив, како тврде македонске власти,
четрдесеточлане албанске терори-
стичке групе. Наиме, већ у петак по-
подне бугарски медији су пренели на-
воде македонских колега да је уочена
оружана група у околини Куманова, и
да је македонска полиција већ почела
да затвара одређене путне правце и
да контролише возила. У жестоком
дводневном обрачуну који је уследио
страдало је осам полицајаца, 37 је ра-
њено, док је међу терористима поги-
нуло 14 особа. Остали су заробљени. 

Терористе су, како тврде маке-
донске власти, предводили: Мухамед
Краснићи, познат и као „Командант
Ма лишева”, Мирсад Ндрецај „Коман-

1 5 .  м а ј 2 0 1 5 .

Пише Милена МИЛЕТИЋ 

Без обзира на то ко је утицао 
на ескалацију екстремизма у
Македонији, житељи Балкана
имају разлога да се питају шта је
следеће што ће политичке кризе
и неиживљени национализми
донети овом простору

ТЕРОРИСТИЧКЕ АКЦИЈЕ У КУМАНОВУ

Србија, без Космета, није угрожена
тероризмом.

„Србији не прети опасност, јер
Србија је и више него довољно јака за
претње терориста који су изазвали
велике проблеме у једном делу нашег
региона”, рекао је премијер Алексан-
дар  Вучић током посете вежби
„LOGEX 15“. Ипак, искуство са албан-
ским тероризмом, као и чињеница да
је свет ушао у неку нову врсту хлад-
ног рата због неколико неуралгичних
тачака, а да при томе мало ко осуђује

Играње
с вулканом

дант НАТО”, Сами Укшини „Сокољи”,
Бег Ризај „Командант Бегу” и Деме
Шеху „Јунику”.  Сви су са Космета и од
раније су добро познати полицији Ср-
бије и свима који су ратовали против
ОВК, АНА и ОНА. Исто важи и за оста-
так групе,  међу којима је већина са Ко-
смета, неколицина из Македоније и по
један држављанин Албаније и Немач-
ке. Укшини и Шеху су заробљени, а, ка-
ко преноси портал „Алсат-М”, Ндрецај
и Ризај су највероватније убијени.

ОНА поново активна
Одговорност за напад преузела

је Ослободилачка национална армија,
тзв. ОНА,  формација изникла након
побуне у Македнији 2001. године, да
би, како каже Бела књига тероризма
МУП Србије, испуњавала националне
и политичке аспирације изазивањем
немира на југу централне Србије и у
западној Македонији, али и да се ка-
налише „активност великог броја не-
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околине Куманова. Сукоб је, подсети-
мо, завршен Охридским споразумом
који је Албанце увео у власт. Али, у го-
динама које су уследиле, тема „Вели-
ке Албаније” често је била на дневном
реду, инциденти са припадницима
ОНА/ОВК су се повремено дешавали
(за првог мандата сад већ бивше ми-
нистарке унутрашњих послова Маке-
доније Гордане Јанкуловске дошло је
до великог обрачуна на северозападу
Македоније), а појавио се и захтев за
редефинисање Охридског споразума
и федерализацијом државе.

Уз све, бледи позиви ЕУ и НАТО
на мир, који су уследили током викен-
да, тврдње да је реч о наоружаној гру-
пи а не терористима, многе држе у
уверењу да је то само корак више ка
новом прекрајању граница на Балка-
ну, уз снажну поруку Македонији, Ср-
бији, Бугарској и свима осталима на
Балкану да су Албанци, у неку руку,
повлашћена нација. Јер, Влада Маке-
доније је саопштила да су затражили
помоћ у обавештајним подацима од
17 држава НАТО-а у вези са групом,
али да нико није одговорио на захтев.
Нико није јасно критиковао ни Едија
Раму, албанског премијера, због при-
ча о „Великој Албанији”, а који, како
каже немачки магазин „Велт”, упућује
и претеће поруке у јеку окршаја да
Македонија мора обезбедити сва пра-
ва Албанцима. Рама је, иначе, отказао
посету Македонији, а македонско
Министарство спољних послова за-
тражило је од албанских колега да ја-
сно изнесу свој став о нападу. Како се
међу ухапшенима налазе и људи који
су били блиско повезани са Рамушем
Харадинајем, Хашимом Тачијем и Али-
јем Ахметијем (најутицајнијим албан-
ским политичарем у Македонији),
отварање пута ка „Великој Албанији”
за многе представља логично обја-
шњење за оба напада.

Игре око власти
Треба имати на уму да се у самој

Македонији, већ у време напада на ка-
раулу „Гошинце”, појавила и оптужба
опозиције да је једина страна којој од-
говара избијање ма каквог сукоба за-
право власт која хоће да оваквим ин-
цидентима замагли стање у земљи ко-
ја је већ дуже време поприште веома

запослених припадника ОВК”. Њену
активност у западној Македонији је,
према подацима МУП-а, једно време
водио Даут Харадинај.

Група је у кумановском насељу
Диво и на северу Македоније борави-
ла већ неколико месеци. Ништа неу-
обичајено. Наиме, од 1999. године
српска граница је у оном делу који
окружује Косово и Метохију веома
порозна; криминалне групе се лако
крећу, а у последњих 16 година по-
стало је јасно да КФОР и НАТО нису
разоружали ОВК.

Да упад групе није био изненађе-
ње каже и генерал Петар Цветковић,
директор Војнобезбедносне агенције
која је своје македонске колеге у апри-
лу обавестила о могућим терористич-
ким нападима, али тамошње власти та
упозорења нису схватиле довољно
озбиљно. Наиме, крајем априла група
која се издавала за ОВК ударила је на
караулу у селу Гошинце и затим се по-
вукла. Оружје које су тада однели на-
ђено је након окршаја у Куманову, код
села Брест и Малино Мало.

Спекулисање о мотивима
Оно што, међутим, остаје као ве-

лико питање јесу мотиви – још увек
нису сасвим јасни циљеви оба напада.  

Додуше, македонски лист „Ве-
чер”, као и наводи из управо објавље-
ног документа македонске амбасаде
у Загребу, кажу да је, према призна-
њу једног од ухапшених, група плани-
рала да средином овог месеца напад-
не један од мостова у Скопљу, болни-
цу, суд и полицију у Куманову, да иза-
зове велике људске жртве. Уопште
узевши, већина медија види федера-
лизацију Македоније и стварање тзв.
„Велике Албаније”, као главни мотив
удара на Македонију.

Уистину, након искуства Србије
са албанским националним питањем
из деведесетих, ситуације у Македо-
нији 2001. године, отворених претен-
зија на територије суседних држава
које је умео да искаже и сам премијер
Албаније Еди Рама, оваква помисао је
веома очекивана. Уз то, Куманово је
стратешки важно због свог положаја
на путном правцу, као и становни-
штва. Не треба заборавити да је и по-
буна 2001. године кренула управо из

озбиљне политичке кризе. Радмила
Шекеринска, заменица председника
опозиционе СДСМ, рекла је прошлог
викенда, за једну од бугарских теле-
визија, да су се македонски лидери
претворили у праве мрачне принчеве
оптерећене корупцијом, аферама по-
пут оне са прислушкивањем, да пот-
пуно контролишу медије, оснивају
много оф-шор фирми, и да је време за
промене. Сада се већ обе стране ме-
ђусобно оптужују и за терористичке
нападе, а влада уз то тврди и да су де-
монстрације и све што чини опозици-
ја покушај нове „обојене револуције”.
Има и оних у редовима опозиције ко-
ји су сигурни да опозицији одговара
сукоб и злоупотреба криминалаца из
ОВК. Пале су и прве политичке жртве
окршаја и кризе. Оставке су, вероват-
но под притиском, поднели: Гордана
Јанкуловска, министарка унутрашњих
послова, Миле Јанакијевски, мини-
стар транспорта, и Сашо Мијалков,
шеф тајне полиције. Кључни аргумент
за оптужбе опозиције да је влада пре-
творила земљу у полицијску државу
јесте податак да се у њој 20.000 гра-
ђана незаконито прислушкује.

Поткопавање гасовода
За неке од геополитичких струч-

њака све упућује на могући трећи
разлог напада – изазивање хаоса који
ће онемогућити да Македонија буде
учесник неких веома важних пројека-
та, као што је, на пример, гасовод
„Турски ток”. Руски спољнополитич-
ки аналитичар Андреј Корибко, у тек-
сту под називом „Припреме за ратни
поход ка Великој Албанији”, на ру-
ском порталу Sputniknews.com, засту-
па управо ову тезу.

„Велика Албанија”, „Турски ток”,
„обојене револуције”, политичке кри-
зе или чисто криминални мотиви, тек,
окршај на северу територије нашег
суседа показао је да на Балкану није-
дан чин нема краткорочне и географ-
ски уско омеђене последице, већ ути-
че на све његове просторе и житеље.
Терористички напад који се управо
одиграо исто је што и, рецимо, џара-
ње успаваних вулкана који од вајкада
постоје на овим просторима, било као
праве планине, било као геополитич-
ки процеси. ƒ



28

п о г л е д и

1 5 .  м а ј 2 0 1 5 .

Узроци тога могу бити бројни и
разноврсни – недовољна оперативна
способност безбедносне службе, од-
суство воље политичке елите да од-
судно брани државу и друштво од те-
роризма, пропусти у законодавној
области, слаба координација ангажо-
вања између јавног тужилаштва, су-
да и безбедносне службе... 

Преглед објављених информа-
ција о Нердину Ибрићу указује да
ОБА БиХ није смела да дозволи испо-
љавање његових терористичких на-
мера. Заправо, морала је да надзире
његово дотадашње „несмртоносно
деловање” у дослуху са неким лици-
ма док су га припремали за изврше-
ње злочина и спречи га да усмрти по-
лицајца Ђурића. 

Наиме, Халима, мајка Нердина
Ибрића, рекла је да су њеног сина за-
вели „неки људи из Дубнице у Кале-
сији”, где је ишао да обавља верску
молитву, тврдећи да локалне ефенди-
је то не чине исправно. После теро-
ристичког напада „неки људи” су бр-
зо идентификовани. Ухапшен је Аб-
дулах Хасановић, који се претходна
три месеца интензивно дружио са
Ибрићем. Претпоставља се да је Ха-
сановић био безбедносно регистро-
ван због сумње да је као припадник
селефијског покрета и такозване
Исламске државе (ИД) прошле годи-
не боравио у Сирији (у септембру
2014. године са Билалом Боснићем,

Н
ердин Ибрић (24), из Кућић
Куле код Зворника, 27.
априла 2015. око 19. часова,
узвикујући „Алаху екбер”,
извршио је оружани напад

на полицијску станицу у Зворнику. У
нападу је убио Драгана Ђурића (48) и
ранио још двојицу полицајаца, а ли-
квидиран је приликом размене ватре
с полицијом.

Очекивано за тај „изненадни” те-
рористички напад, прст је уперен у
безбедносне службе Босне и Херцего-
вине (БиХ). Међутим, установљено је
да Обавештајно-безбедносна агенци-
ја (ОБА) 24. априла упозорила полициј-
ске агенције на могући терористички
напад на неки објекат у БиХ, наводећи
да то може бити и полицијска стани-
ца. Реч је о уопштеној информацији
коју је ОБА несумњиво добила приме-
ном неке оперативне методе, од са-
радника у редовима терориста. 

Супериорност терориста
Такву информацију безбедносна

служба уобичајено упућује појединим
или свим структурним елементима
противтерористичког система ради
њиховог узбуњивања када непосред-
на жртва напада терориста може да
буде свако, на сваком месту и у свако
време. Често упућивање таквих ин-
формација представља поуздан пока-
затељ о обавештајној и контраобаве-
штајној супериорности терориста.

Немоћ 
безбедносних 

служби
вођом вехабија у БиХ и припадником
ИД, ухапшен је у акцији „Дамаск”). 

Потом, ухапшен је Касим Мехи-
дић из села Миљановци код Калесији,
такође активан члан селефијске за-
једнице. Установљено је да је Ибрић
често боравио у верском објекту
(месџид) у Дубници, а сумња се да је
обуку у руковању наоружањем сте-
као у вехабијском кампу у Церској
код Зворника, одакле је 20 џихадиста
из БиХ отишло на ратиште у Сирији.

Поменуте чињенице намећу нео -
дложно питање зашто ОБА БиХ није
била противтерористички превен-
тивна, односно зашто није спречила
терористички напад у Зворнику.

Најслабија карика
Претпостављамо да свака над-

лежна институција ентитета (Репу-
блика Српска и Федерација БиХ) и
БиХ трага за одговором на то круци-
јално питање. Истовремено, основа-
но је сумњати да ће адекватно одго-
ворити на њега јер се то питање на-
метнуло још у јуну 2010. године, по-
сле терористичког напада на поли-
цијску станицу у Бугојну и поново је
актуелизовано у октобру 2011, после
терористичког напада на зграду ам-
басаде САД у Сарајеву. 

Очигледно, одговарајући одго-
вор није моделован. Један од могућих
ипак јесте да део међународне зајед-
нице, који је 20 година физички при-

Пише проф. др 
Милан МИЈАЛКОВСКИ

НАПАД ЕКСТРЕМИСТА У ЗВОРНИКУ
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сутан и има пресудан утицај на БиХ и
у погледу спречавања и сузбијања те-
роризма, карактеришу двоструки
стандарди према џихадистима у БиХ,
што је у великој мери допринело те-
рористичком нападу у Зворнику. По-
следица тога јесте и чињеница да је
простор једног ентитета БиХ постао
својеврсна зона дозвољеног терори-
зма, а број његових носилаца (џиха-
диста) попримио је забрињавајуће
размере.

Коначно, то је потврдио први за-
меник високог представника у БиХ
Дејвид Робинсон у изјави за сарајев-
ски „Дневни аваз” (24. априла 2015),
рекавши: „БиХ није на правој страни

могућности безбедносних служби
БиХ. С тим у вези, размотрићемо са-
мо једну чињеницу.  

После терористичког напада на
Полицијску станицу у Бугојну (27. јуна
2010), који је извео Харис Чаушевић,
активирањем експлозивне направе
(око 15 килограма експлозива), тада-
шњи директор ОБА БиХ Алмир Џуво,
указујући на ниво угрожености без-
бедности БиХ тероризмом вехабија,
казао је: „У БиХ вреба опасност од око
3.000 потенцијалних терориста при-
падника вехабијског покрета, од којих
је 97 одсто локално становништво,
док је 30 до 40 странаца. Изузетно су
добро опремљени, и то много боље

створили такозвану Исламску држа-
ву, а више стотина њених следбени-
ка из БиХ су разним каналима оти-
шли тамо да је бране. 

Према неким публикованим по-
дацима, када се број џихадиста ра-
чуна процентуално по броју станов-
ника земље одакле су дошли у ИД,
БиХ је друга међу 22 земље из којих
су стизали. Многи су тамо и погину-
ли, а мали број се вратио. Будући да
је законодавна власт БиХ много за-
каснила с доношењем закона којим
забрањује својим грађанима да иду
на страна ратишта, основано је
претпоставити да колико год да су
њене безбедносне службе ефикасне

када је реч о борби против терори-
зма и његовог финансирања. БиХ се
мора одлучити где је – хоће ли бити
део борбе против тероризма или ће
бити најслабија карика”.

Таквим недопустивим системат-
ским превиђањем (или свесним по-
влађивањем) међународних фактора
и надлежних државних институција
БиХ, створена је противтерористич-
ка немоћ безбедносно-обавештајне
компоненте БиХ. Наиме, јачина, ор-
ганизованост, размештеност, мобил-
ност, снабдевеност средствима за
примену насиља, финансијска подр-
шка и агресивност џихадиста попри-
мили су такве размере које у многим
елементима превазилазе оперативне

него полиција. Видим потенцијалну
опасност од 3.000 особа које у сваком
моменту могу направити терористич-
ки акт који ће имати много веће после-
дица од овог у Бугојну...”

Под претпоставком да џихади-
сти претходних пет година нису вр-
бовали ниједног новог члана у БиХ (а
сигурно јесу више десетина), опера-
тивно-обавештајно надзирати про-
тивзаконито деловање 3.000 „бом-
би” представљало би превелик зало-
гај за безбедносно-обавештајну ком-
поненту и БиХ, као и неке много
функционалније државе. Тај задатак
посебно је закомпликован од среди-
не прошле године, када су џихадисти
на делу територије Ирака и Сирије

у спречавању и сузбијању терори-
зма, нереално је очекивати да могу
да спрече све случајеве њиховог смр-
тоносног испољавања. 

Током ове године безбедносне
службе БиХ „зауставиле” су неколи-
ко џихадских група у реализацији њи-
хових планове. Међутим, илузорно је
очекивати да оне саме могу да побе-
де терористе. Заправо, безбедносне
службе могу бити противтерори-
стички оптимално ефикасне само
уколико бескомпромисну борбу про-
тив тероризма воде све компоненте
власти (законодавна, извршна и суд-
ска). У супротном, у наредном перио-
ду извесни су терористички напади
попут овог у Зворнику. ƒ
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авез удружења потомака ратника Србије
1912–1920. наставља традицију Народне од-
бране, коју је октобра 1908. године формирао
краљ Петар Први Карађорђевић. Организаци-
ја, која данас броји више од 180.000 чланова, у

135 општинских организација, посебно се залаже за него-
вање и очување традиције ослободилачких ратова Србије
и сећања на бројне жртве расуте на бојиштима и војнич-
ким гробљима од Цера, Крфа и Солуна до Бизерте.

– Поносни смо због чињенице да је организацију, чи-
ју традицију настављамо, устројио искусни војник и старе-
шина, осведочени патриота и родољуб генерал Божа Јан-
ковић, касније командант Треће армије Српске војске, која
је ослободила Косово и Метохију у октобру 1912. године –
каже председник Републичког одбора Савеза Љубомир
Марковић и подсећа да је Удружење какво постоји данас
основано 1975. године под именом Савез удружења рат-
ника ослободилачких ратова 1912–1920. године. 

Након што се број старих ратника почео нагло сма-
њивати, Статут је измењен, па су у Савез почели да се
учлањавају и потомци учесника балканских ратова и Пр-
вог светског рата и настао је Савез удружења ратника
ослободилачких ратова Србије 1912–1920. и потомака. Го-
ворећи о активностима организације, Марковић посебно
истиче да је подигнуто и откривено више од 40 спомени-
ка, много спомен-плоча и сличних обележја. 

– Организовали смо шест међународних научних ску-
пова, бројне округле столове и трибине широм земље, ви-
ше комеморација у земљи и иностранству, уз обиласке
знаменитих места у Грчкој, Македонији, Бугарској, Руму-

Када се краљ Александар 1929. године обратио
већ остарелом војводи Степи Степановићу, 
који је био председник Народне одбране
после Великог рата, да се прими дужности 
председника Владе Краљевине Југославије, 
он му је рекао: „Ја сам војник, био и остао. 
Моја је дужност да браним Отаџбину од 
непријатеља, а не власт од сопственог народа.
Не могу се примити дужности председника 
Владе, ваше Величанство.” Тај став војводе 
Степе остао је као завештање потомцима у 
Савезу данас – да будемо у служби одбране
отаџбине, каже дугогодишњи председник тог
удружења пензионисани пуковник 
Љубомир Марковић. 
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нији, Мађарској, Аустрији, Чешкој, Словачкој, Немачкој,
Француској, Швајцарској, Тунису, Алжиру и Италији. Деле-
гације Савеза примане су у највишим државним органима,
амбасадама, а његови представници учествовали су на међу-
народним конференцијама Савеза ветерана света у Атини,
Паризу, Никозији... Организација је иницирала обележава-
ње значајних историјских догађаја на државном нивоу и сво-
јим активностима градила, баш као и данас, поверење и мир
између нашег и суседних народа. 
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СПОМЕНИК ДРИНСКОЈ ДИВИЗИЈИ

Последњег дана септембра наредне године, на стого-
дишњицу ослобођења Кајмакчалана, Савез ће у Ваљеву по-
ставити споменик Дринској дивизији. 

– Недавно смо на Краљевој води код Ужица подигли
велелепни спомени генералу Смиљанићу, који је предво-
дио Српску војску приликом те велике победе – каже Ран-
ковић.

Да не заборавимо претке

Крајем јуна 2004. године Србија је изгубила и послед-
њег старог ратника, а Савез свог председника – Алексу Ра-
довановића, па је 28. октобра на Скупштини донета одлука
да се борачка, патриотска, друштвена и нестраначка орга-
низација назове данашњим именом – Савез потомака ратни-
ка Србије 1912–1920. године.

– Као и раније, трудимо се да објављивањем књига и пу-
бликација, сарађујући с државним институцијама и сродним



– И та ко се ми ис при ча смо, мој Вла ди ми ре...
10. ма ја био сам на истом ме сту. Ни шта се ни је
про ме ни ло, осим што је СУБ НОР по ло жио вен це,
за Дан по бе де.

Ипак, ско ро да сам му за хва лан што ме је
уоп ште са слу шао, а мо гао је и да спу сти слу ша -
ли цу... ƒ
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Пише Владимир ВЈЕШТИЋ

У
пра ву сте, госн ге не ра ле, хва ла што сте по зва ли,
али ја сам са мо слу жбе ник, пре не ћу ди рек то ру –
мир ним гла сом по ку ша вао је да убла жи срџ бу

бив шег се кре та ра за на род ну од бра ну Ре пу бли ке Ср -
би је, рад ник бе о град ског Но вог гро бља. 

– Чо ве че! Ср би не! Еј, бре... 2015. го ди на, два да на
пре Да на по бе де, до ђем до гро бља да оби ђем мај ку и
се стру, да про ше там, по се тим дру го ве... И, шта за тек -
нем?! На Ко чи ном спо ме ни ку сло ва се сла бо ви де, гроб
Пе ке Дап че ви ћа за ра стао, да не го во рим о гроб ним ме -
сти ма на род них хе ро ја, за слу жних гра ђа на!

– Не бри ни те, пре не ћу ди рек то ру, зна те, ни је то
мо ја надл...

– Аман, чо ве че, очи сти те то и сре ди те, не сра мо ти -
те се!

– Ни шта не бри ни те... Би ће! Зна те, ових да на сла -
ве, гу жве... Ђур ђев дан!

– За бо ра ви ли су да вас на у че да, осим сла ва, по -
сто је и дру ге све ти ње, мла ди чо ве че! Мно ге од њих су
и ва ма по ве ре не на чу ва ње! Мај ко мо ја, у ком то вре -
ме ну жи ви мо, да за бо ра вља мо хе ро је, љу де ко ји су из -
во је ва ли сло бо ду, а, као, сла ви мо је... 

–  Ма не за бо ра вља мо, не го... 
–  Че кај те, су тра, кад се огла се то по ви са Ка ле мег -

да на.. У ства ри, чу је те ли ви то уоп ште? До пи ре ли звук
паљ бе до Но вог гро бља? 

– Ни сам си гу ран, за и ста... Ни сам обра тио па -
жњу... 

– Мо лим вас, обра ти те па жњу, иза ђи те у дво ри -
ште, ис пред кан це ла ри је... По зо ви те и ко ле ге, ди рек -
то ра... За па ли те ци га ре ту, при чај те о спор ту, по ли ти -
ци, о че му год, али про бај те да чу је те те то пов ске ра -
фа ле ко ји на ја вљу ју Дан по бе де. 

– Хо ће мо, хо ће мо госн  ге не ра ле... Ево, обе ћа вам...
Ма, ни смо ми. Не го, уби нас тај днев ни ри там... Ма ло
нас, а по сла мно го. Не при ја тељ уда рио с бо ка, к’о на
Це ру! 

организацијама у земљи и иностранству, доприносимо
својој земљи и народу коме служимо и припадамо – каже
пензионисани пуковник и подсећа на бројне патриотске
походе значајним историјским местима нашег народа. 

Готово да нема српског војничког гробља на ком, уз
почасти, није организована комеморација. 

– Сегедин, Секешфехервар, Ђер, Шопрон, Нежидер,
Фрауенкирхен, Беч, Матхаузен, Ашах, Олшавско гробље,
Оломуц, Тренчин, Нађмеђер, Сент Андреја, Улм, Верден,
Тије, Видо, Гувија, Агиос Матеос, Зејтинлик, Полика-
строн, Удов, Дојран, Битољ, Кајмакчалан, Зебрњак, Би-
зерта, Мензел Бургиба, Алжир, Темишвар, Арад, Буку-
решт, Међидија, Софија, Тирана, Бардањол, Бриндизи ...
Све су то места где су наши славни преци оставили кости
борећи се за отаџбину, на којима смо полагали венце, ре-
шени да останемо достојни њихових дела. 

Савез удружења потомака ратника Србије
1912–1920. године данас је масовна, добро организована
патриотска организација с више од 1.000 месних подру-
жница, у 135 општинских организација, чији рад коорди-
нирају 24 окружна, три градска и два покрајинска одбо-
ра, с Републичким одбором Савеза у Београду на врху.
Председник посебно истиче да, захваљујући посетама де-
легација из Француске, Грчке, Канаде, Русије, Бугарске,

Румуније и осталих, Савез унапређује билатералне одно-
се с тим земљама, а да организовањем саветовања, семи-
нара, вечери родољубиве поезије и промоција жели да
допринесе образовању и васпитању младих чланова, ко-
јих је све више.  

– Организацијом и реализацијом вишебоја и Фести-
вала родољубиве поезије, на простору свих седам регио-
на: јужне, источне, западне и централне Србије, Београ-
да, Косова и Метохије и Војводине, Савез даје прилику
младима да се покажу, јер они су наша снага и будућност,
настављачи мисије чувања слободе и независности, отаџ-
бине коју су нам преци оставили у наслеђе – истиче пред-
седник Љубомир Марковић и изражава наду да ће, у го-
динама обележавања великих датума из Првог светског
рата, Савез удружења потомака ратника Србије додатно
ојачати као патриотска и друштвена организација у слу-
жби земље и народа. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимила Стефана САВИЋ

По бед ни ци
Не окрећи се сине

ПЛАКЕТА МИНИСТАРСТВА ОДБРАНЕ

Поводом Дана Војске Србије, Савезу удружења
потомака ратника Србије 1912–1920. године Плакету
Министарства одбране председнику Љубомиру Мар-
ковићу, за успешну сарадњу, уручио је државни се-
кретар Зоран Ђорђевић.
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Балкан

Службени часопис Министарства одбране Републике
Хрватске је „Hrvatski vojnik”. То је први хрватски војни ча-
сопис и постоји од 1991. године. Од 2009, истовремено с
„Hrvatskim vojnikom” почиње да излази и „Cromil”. Главне
разлике су учесталост излажења („Vojnik” једном недељно,
„Cromil” два пута годишње), смелост у дизајну, луксуз у
штампи, језик („Vojnik” на хрватском, „Cromil” енглеском
језику). Кад се све те разлике сагледају, јасно је да постоји
и неподударање у давању важности причама које пуне
странице часописа. Док је „Hrvatski vojnik” пре свега наме-
њен, како му и име каже, хрватској војсци, „Cromil” слику

Ј
едном недељно, једном месечно, два пута месечно,
два пута годишње, у тиражу од три, пет или петна-
ест хиљада, на тридесет шест страна, на седамдесет
две, у pdf-у, са специјалним прилозима, али и стажом
од десет, двадесет или више од сто година, специја-
лизовани за копно, за небо, море или све заједно, с

акцентом на домаћим питањима, на цео свет... Све су то вој-
ни часописи, у разним варијантама и географијама, али по
суштини истоветни. Војни новинари и репортери, делић по
делић, свако из свог угла посматрања и са својом наслеђе-
ном етиком, стварају општу слику о војсци. Довољно сличну
и довољно различиту, таман да прелиставање војне штампе
из различитих делова света буде крајње занимљиво. 

ПрелистаВање 

У овом тренутку у скоро свакој земљи на свету, у некој редакцији, настаје војни часопис
– саставља се план броја, бирају се домаће и стране војне приче, пажљиво се врше 
анализе, прегледају фотографије, преламају насловнице. „Одбрана”, „Partner”, „Hrvatski
vojnik”, „Cromil”, „Obramba”, „Штит”, „Polska Zbrojn”, „Rivista Italiana Difesa”, „An Cosantóir”,
„Österreichische Militärische Zeitschrift”, „Fire”, „Soldiers Magazine”, „Indian Military Review”,
„Australian Defence Magazine”... 

Војска на страницама
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о тој војсци шаље у свет. Идеја је да часопис стигне до свих
мировних мисија у којима учествује хрватска војска, до хр-
ватских војнодипломатских представништава, али и до
странаца који желе да сазнају нешто о хрватској војсци.

„Партнер” је војни магазин Министарства одбране Цр-
не Горе. Излази од фебруара 2008. године, једном месечно,
осим августом. Садржајно је веома разноврстан. Не бави
се искључиво војском и војном силом, јер је идеја да га чи-
тају и цивилна лица.

Ревија „Obramba” је војно гласило Републике Словени-
је. То је озбиљан месечник једноставног и прегледног ди-
зајна, на шездесет осам страна. Може да се прелистава из
руке или онлајн. Поред различитих одељака о строго вој-
ним темама, на сајту постоји и рубрика „vojaški filmi” о свим
актуелним филмовима на свету у којима главну улогу има,
разуме се, војска. 

„Штит” је војно „списание” Министарства одбране Ре-
публике Македоније. Назив часописа је логичан, јер штит
је основна опрема у одбрани, али и симболичан, јер антич-
ки македонски штит представља вечност и бесмртност.

„Штит” је магазин с великим и добро опремљеним тексто-
вима о класичним војним темама, али и о онима где се војно
додирује с историјом, археологијом, медицином, информа-
тиком, заштитом животне средине... 

За разлику од ћириличног и без речника разумљивог
„Штита”, грчки војни магазин
(Грчка одбра на и технологија) разумеће само они који се сна-
лазе с алфабетом. У складу с називом, магазин даје увид у од-
брамбену политику и технологију, пружајући непристрасну и
уравнотежену анализу дешавања у Грчкој и свету.

ЕВропа

Скоро у суседству, преко Јадранског мора, излази
„Rivista Italiana Difesa”. RID је италијански војни магазин
основан 1982. године. Препознатљив је по белој чистој на-
словној страни, с једном мањом фотографијом и неколико
ударних најава. Извештаји, анализе, интервјуи, репортаже,
историографија и додатак на 32 стране „X-trà”, који се де-
таљно бави једном или двема темама. Ривалски часопис је

светске штампе
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„Panorama Difesa”. Панорама – јер пре свега даје ширу сли-
ку света. Своје репортере често шаље на разне „вруће тач-
ке” на планети: Ирак, Иран, Авганистан, Јордан, како би
изблиза видели, осетили, проживели, па што верније изве-
стили. Оба часописа тврде да су најбољи у земљи. 

„Soldier Magazine” је званични часопис британске вој-
ске. Први број штампан је у Бриселу марта 1945. године.
Новинари „Soldier”-а први су снимили страхоте логора Бел-
сен и учествовали у разоткривању појединих тајних опера-
ција. Почетни план био је да се часопис угаси кад се Други
светски рат заврши. Међутим, наставио је да излази. Ме-
њао је тираж, учесталост, број страна, дизајн, али не и пу-
блику. Од постанка је био омиљено гласило целе британ-
ске војске, од кадета до ветерана. Трогодишње истражи-
вање показало је да је већина официра и војника прочита-
ла скоро све бројеве часописа. У чему је тајна? Поред тога
што увек доноси узбудљиве и провокативне теме, ударне
вести, интервјуе с познатим личностима, спорт, музику,
књижевне критике, видео-игрице, рубрика којој се најви-
ше пажње посвећује су писма читалаца. На неколико стра-
ница „Soldier” тражи одговоре на питања, критике, незадо-
вољства, неправилности у систему, о којим им пишу војна
лица. На тај начин узајамно подижу квалитет магазина.

Официјелни магазин ирских одбрамбених снага је „An
Cosantóir” (Бранилац). Основао га је још 1940. године пу-
ковник Michael Joe Costello. Магазин покрива све видове
војног живота: обуку, прекоморске операције, нову опре-
му, међународне војне послове, значајне личности, догађа-
је, хуманитарни рад, војну историју...

АМеРИКА

Сједињене Америчке Државе, вероватно више него
било која друга земља на свету, улажу у војну пропаганду.
Избацују промо спотове, активни су на друштвеним мре-

жама, а списак војне штампе је малтене бесконачан. Само
на сајту Министарства одбране постоји двадесет и седам
званичних војних магазина. Поред тога, постоји велики
број незваничних часописа уско специјализованих за поје-
дине делове војног живота. „Soldiers Magazine”, „All Hands
Magazine”, „Airforces Monthly”, „Military Heritage”, „Ameri-
ca’s Civil War”, „Military Spouse”... Листа је само начета. 

Водећи часопис америчке војске је „Soldiers Maga zi ne”.
Циљ тог магазина јесте да војницима и њиховим породица-
ма обезбеди тачне и правовремене информације о посло-
вању војске.

„Аll Hands Magazine” је часопис посвећен морнарици
и обухвата чланке, информације, слике које су релевантни
за морнаре и њихове породице. Први број штампан је још
1922. године. Три пута је мењао име – „Bureau of Naviga-
tion News Bulletin”, „Naval Personnel” и, на послетку, „All
Hands”. Када се Америка 1945. године укључила у Други
светски рат на насловној страници магазина писало је „All
Hands”, јер је свака рука била потребна да би се победило.
Свесни потребе да се документује историја морнарице и
да се буде свима надохват руке, у јануару 2003. године за-
вршили су пројекат архивирања свих старих издања (дуже

од 80 година) у pdf формату, па сви ти часописи сада могу
да се листају на интернету. Постоји могућност и да се неке
од прича преузму, рецимо о оснивању породице ако су оба
родитеља у морнарици, какве фризуре могу да носе жене у
морнарици, како утицати на смањење степена самоуби-
става...

„Airforces Monthly” је месечник посвећен савременој
војној авијацији и ваздухопловном оружју. Он је изградио
завидну репутацију широм света јер објављује извештаје с
места на која, генерално, други војни репортери не залазе.
„Reservist” је гласило обласке страже. „America’s Civil War”
је магазин о најбурнијем периоду америчке историје – о
Грађанском рату. „Military Heritage” бави се војним насле-
ђем. „Military Spouse” је часопис посвећен супругама аме-
ричких војника.

„Бој не бије (само) свијетло оружје.” Некада је нови-
нарско перо моћнија алатка, јер реч има снагу да преокре-
не свет наопачке. Сетимо се, рецимо, француског сатирич-
ног недељника „Charlie Hebdo” и таласа „Јe suis Charlie” ко-
ји је потом уследио. Реч и разара и годи, и покреће, и пам-
ти се. А војна реч, убојита или лековита, паметно смеште-
на између две корице војног часописа, драгоцени је извор
пробраних информација, али и важан хроничар тренутка у
ком се записује. ƒ

Драгана БАРЈАКТАРЕВИЋ
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РУСКИ ВОЈНИ МАГАЗИНИ
Разумљиво је да једна велика земља као што је Ру-

сија има и велики број војних часописа. Неки су општи и
покривају све области војног живота, док су поједини
строго специјализовани за одређену област. „Военный
парад” је магазин који обрађује различите теме – нове
врсте наоружања, најновије технологије, војнотехничку
сарадњу између Русије и иностранства, реформе војске,
проблеме војне политике... Магазин је намењен војсци и
владиним агенцијама, али се дистрибуира и у више од
осамдесет земаља широм света. С друге стране, мага-
зин „Калашников” бави се искључиво стрељаштвом. По-
чео је да излази у новембру 1999. године, као гласило
Уније руских оружара. „Военно-исторический журнал”
Министарства одбране Руске Федерације је историјски
часопис о свим фазама формирања и развоја руске др-
жаве. „Ориентир”, „Военная мысль”, „Военная археоло-
гия”, „Танк T-34”, „Военное право”, „Морская слава Рос-
сии”, „Арсенал – Коллекция”... Руском војнику, сигурно
је, неће зафалити ниједна информација.

Многи војни часописи ове године баве се
Првим светским ратом. Иако би се очекивало
да се том темом баве европски војни часопи-
си, на понеки чланак о Великом рату може се
наићи, рецимо, и у „Australian Defence Maga -
zine”-у или у војном гласилу Народне Републи-
ке Кине.
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Москва је испоруку С-300 Ирану директно повезала са
последњим догађајима у региону. У „Директној линији” Путин
је рекао и да „испорука овакве врсте одбрамбеног оружја
Ирану у садашњој ситуацији у региону, а посебно имајући у
виду догађаје у Јемену, може бити фактор смиривања.” Да ли
овакве изјаве, са највишег места у Москви, указују на то да
Русија сматра да постоји реална опасност од директног вој-
ног сукоба између Ирана и Саудијске Арабије, и да ли је то
основни разлог због којег је Москва пожурила да укине за-
брану на испоруку овог ракетног противваздушног система?

С аудијска Арабија и нарочито УАЕ имају велику надмоћ у
ваздушним снагама у односу на Иран. Оне су већ сте-
кле велико искуство у координираним нападачким опе-

рацијама из ваздуха, јер су ангажоване, под америчком ко-
мандом, у нападима на циљеве тзв. Исламске државе у Ираку
и Сирији, док у Јемену већ месец дана врше нападе на циљеве
шиитских побуњеника, уз логистичку и обавештајну подршку
и помоћ војних снага САД. Сматра се, тако ђе, да борбени ави-
они УАЕ, заједно са египатским ваздушним снагама, учествују
у нападима из ваздушног простора у Либији.

У Јемену су сукобљени интереси Саудијске Арабије и
Ирана, а Русија и САД су ангажоване на супротним страна-
ма. Русија пружа политичку подршку позицији Ирана и ши-
итских побуњеника, док САД пружају политичку, логистичку
и обавештајну подршку и помоћ Саудијској Арабији која већ
више од месец дана, у коалицији са другим сунитским арап-
ским земљама, изводи ваздушне ударе на циљеве шиитских
побуњеника.

Да ли се већ може извести закључак да је период сарад-
ње између САД и Русије на решавању блискоисточних
проблема практично окончан и да се хладни рат изме-

ђу њих шири и на овај регион? Да ли се у том процесу Русија
одлучила да Иран чврсто веже за себе?  

Прерано је дати прецизне одговоре на ова питања, али
важно је истаћи да између Русије и Ирана постоји подударност
у најважнијим националним интересима и приоритетима. С јед-
не стране, заједнички интерес је да се заустави даље ширење
утицаја и јачање екстремних сунитских милитантних органи-
зација, попут тзв. Исламске државе и Ал Каиде, а, са друге, да
се спрече тзв. „обојене револуције” и промене режима под
притиском и утицајем САД и Запада. Ти интереси су толико
значајни за обе земље да ће вероватно ојачати дугорочну ко-
ординацију и кооперацију на свим међународним питањима, а
посебно војну и безбедносну сарадњу. ƒ

Аутор је бивши високи службеник Уједињених нација

Одлука Русије да испоручи противваздушни ракетни
систем С-300 Ирану до краја ове године могла би
знатно да отупи оштрицу евентуалних израелских или

америчких ваздушних удара на нуклеарна постројења Ира-
на. Производња модела С-300, који је Иран купио, обуста-
вљена је 2011. године, а руска компанија која производи ове
системе понудила је Ирану много моћније ракете антеј-2500
уместо С-300. 

Као што се очекивало, Израел је оштро реаговао, а Ва-
шингтон је изразио незадовољство. Међутим, након оквир-
ног споразума из Лозане, таква војна интервенција више ни-
је реална опција, и сви очекују да ће се решење постићи пу-
тем преговора. Због чега је онда одлука Москве изазвала то-
лику пажњу и оштре коментаре?

На недавно одржаној конференцији о међународној без-
бедности у Москви, Сергеј Лавров је изјавио да су у дана-
шњем глобализованом свету безбедносни проблеми у разли-
читим регионима везани у један чвор и да је немогуће раздво-
јити конфронтацију у Европи од кризе у подручју северне
Африке, Блиског истока и Авганистана. У таквим условима,
сматра Лавров, неодржив је принцип селективног и одвоје-
ног решавања појединих проблема по којем су светске силе
могле да сарађују на одређеним питањима, док се истовреме-
но конфронтирају на другим. Изјава Лаврова је јасна индика-
ција да Русија више није спремна да безусловно сарађује са
САД и Западом на решавању међународних питања од посеб-
ног значаја за западне земље, а у њиховом непосредном окру-
жењу, у ситуацији када САД и Запад настављају антируску по-
литику по питању Украјине, укључујући санкције и наоружа-
ње и обуку украјинских војних снага. 

Нова премиса у политици Русије јесте да оне земље које
снабдевају оружјем и пружају војну помоћ Украјини не
могу од Русије очекивати подршку у решавању њихо-

вих геополитичких проблема, нити уздржаност по питању ис-
поруке оружја њиховим противницима. Путин је тако директ-
но упозорио Тел Авив да не испоручује оружје Украјини, а у
емисији „Директна линија” обелоданио да му је „израелски
парњак рекао да би распоређивање система С-300 у једној
суседној арапској земљи изазвало велике геополитичке про-
мене у региону, јер би цела израелска територија била у до-
мету ракета и ниједан израелски авион не би могао да узле-
ти.” У Москви памте да је војна сарадња између Израела и
Грузије у периоду до сукоба у Грузији 2008. године била врло
развијена и да је Израел пружио знатну војну помоћ кроз про-
дају оружја и обуку специјалних јединица.

Пише
Милош СТРУГАР

P A R A L E L E

Хладни рат на
Блиском истоку



В
и ше не го би ло ког да на, јед не но ћи у то ку го ди не
све очи упр те су у му зе је и га ле ри је. „Отво ри очи у
но ћи” баш за то и је сте сло ган ово го ди шње Но ћи
му зе ја. А ма ско та је со ва, јер љу би те љи те ноћ не ма -

ни фе ста ци је мо ра ју и са ми би ти ноћ не пти це.
Јед на од нај ве ћих, али слат ких му ка у Но ћи му зе ја је -

сте на пра ви ти па ме тан из бор – шта по се ти ти, а шта пр о пу -
сти ти. Као ма ла по моћ ово га пу та на сај ту ма ни фе ста ци је
на ла зе се те мат ске пре по ру ке, па су и из ло жбе „Со ци ја ли -
стич ки ре а ли зам” и „Ма ле при че из Ве ли ког ра та” у До му
Вој ске на исто риј ској ту ри кроз ноћ за јед но с из ло жба ма
„Сли ке из гу бље ног све та” у Ин сти ту ту Сер ван тес, „Вру ће
про лећ не те ме!” у Ву ко вој за ду жби ни, „По љуп ци ко је пам -
ти мо” у Ју го сло вен ској ки но те ци, „Ка ко Тан југ ја вља…” у
Тан ју гу, „Коб ни мај 1903” у Му зе ју на у ке и тех ни ке... Ме ђу -
тим, не ће са мо љу би те ље исто ри је пут до ве сти до не ка да -
шњег Рат нич ког до ма. По сто ји стал на пу бли ка, ко ја се увек
вра ћа. По сто је и слу чај ни го сти, јер сме штен у нај у жем цен -
тру гра да, Дом је не за о би ла зан на го то во би ло ко јој му зеј -
ској тра си. 

Сли ке зе мља них то но ва

Би ло да их до во ди на ме ра или слу чај, по се ти о це у Но -
ћи му зе ја оче ку је екс клу зи ван са др жај, јер не ки од екс по на -
та ни ка да ра ни је ни су из ла га ни. Та ко је, ре ци мо, де ве де сет
од сто сли ка и цр те жа у Ве ли кој га ле ри ји пр ви пут пред пу -
бли ком. Из ло жба „Со ци ја ли стич ки ре а ли зам” ау то ра проф.
др Јер ка Де не гри ја и Ја сми не Јак шић Су бић део је умет нич ке
ко лек ци је Фон да ци је Ву ји чић. То је јед на од пр вих при ват -
них ко лек ци ја ко ја је из не та пред пу бли ку. 

Ву ји чић ко лек ци ја ри зни чи ви ше од пет сто ти на умет -
нич ких де ла срп ске умет но сти 20. ве ка: сли ке, скулп ту ре,
цр те же, гра фи ке, фо то гра фи је, прин то ве и ра до ве кон цеп -
ту ал не умет но сти, а ви ше од сто де ла при па да вре ме ну со -

ци ја ли стич ког ре а -
ли зма и со ци јал ној умет но сти
ко ја је прет хо ди ла том прав цу. Со ци ја ли стич -
ки ре а ли зам или соц ре а ли зам ра ђа се у Со вјет ском Са ве зу
де це ни ју по сле Ок то бар ске ре во лу ци је. На кон  Дру гог свет -
ског ра та це ло куп ни ди зајн но ве др жа ве Фе де ра тив не На -
род не Ре пу бли ке Ју го сла ви је био је у зна ку тог сти ла. Пред -
став ни ци „твр дог је згра” до ма ћег со ци ја ли стич ког ре а ли зма
би ли су Ђор ђе Ан дре је вић Кун, Пи во Ка ра ма ти је вић, Бран ко
Шо тра. Њи хо ве и сли ке ау то ра за ко је је та умет ност пред -
ста вља ла тек крат ку епи зо ду у ства ра ла штву на шле су се на
тој из ло жби.

Соц ре а ли сти рас ки да ју с по ет ским ре а ли змом и по ста -
ју јед на од глав них по кре тач ких сна га у про ме ни дру штве -
них од но са. Иде је цр пе из ствар но сти ко ја их је окру жи ва -
ла, а умет ност схва та ју као објек ти ван про цес, ли шен сва ке

НОЋ МУ ЗЕ ЈА 2015.

1 5 .  м а ј 2 0 1 5 .

к у л т у р а

36

Дом Вој ске Ср би је и ове мај ске му зеј ске но ћи
отво ри ће сво ја вра та у не сва ки да шњем тер ми ну
– од пет по под не до је дан ују тру – они ма ко ји
во ле умет ност, слу чај ним ше та чи ма и ноћ ним
пти ца ма. Две из ло жбе, „Со ци ја ли стич ки 
ре а ли зам” и „Ма ле при че из Ве ли ког ра та”, ко је
су и ина че на про гра му Ве ли ке и Ма ле га ле ри је,
са мо за Ноћ му зе ја обо га ће не су пр о прат ним 
са др жа јем.

ВЕ ЛИ КА НИ ЛЕ ТЕ ВИ СО КО

Му зеј ва зду хо плов ства по ма ло је уда љен с цен -
трал не ноћ не му зеј ске пу та ње. Но за пра ве љу би те ље
ави ја ци је то ни је про блем. Ко је од лу чио да у Но ћи му -
зе ја кре не пут Сур чи на, са гле да ће под ви ге два ве ли ка на
вој ног не ба. Реч је о хра брим пи ло ти ма – Ми ло шу Жу -
њи ћу и Зо ра ну Ра до са вље ви ћу. Та ко ђе, стал на по став ка
од се дам је дри ли ца упот пу ње на је с до са да не ви ђе ним
пред ме ти ма ко ји при по ве да ју о на стан ку је дри ли чар -
ства код нас. 

Отва ра ње очи ју



ин тим но сти. За то на зи до ви ма Га ле ри је мо гу да се ви де пред -
ста ве жи во та рад нич ке кла се, фа бри ке, гра ди ли шта, рад на
по љу... Чак и са ме сли ке, там но бра он и ма сли на сте, из бра зда -
не бо јом, ли че на пре о ра на по ља. Бу ду ћи да умет ни ци ства ра -
ју у по сле рат ном пе ри о ду и да су им се ћа ња на ужа се ра та
још све жа, мо ти ви ко ји се че сто ја вља ју су и пар ти за ни, оруж -
је, стра да ња, ло го ри, бол ни це, за ста ве, хе рој ство...

При по ве да ње исто ри је

Је дин стве ну по став ку по се ти о ци ће су сре сти и у Ма лој
га ле ри ји До ма Вој ске Ср би је, где је ис при ча на по тре сна
исто ри ја Ве ли ког ра та, али не уџ бе нич ки, већ из пр ве ру ке,
као кад би им ка кав ста ри ји пре дак при по ве дао. 

„Ма ле при че из Ве ли ког ра та” још је дан су спо ме ник
не ми лој про шло сти, ово га пу та по диг нут обич ном, „ма лом”
чо ве ку – гра ђа ни ма, се ља ци ма, му шкар ци ма, же на ма, де ци,
ко ји су се на да ли, са ња ли, бо ри ли и стра да ли за сло бо ду. Из -
ло жба је на ста ла у са рад њи Ме ди ја цен тра „Од бра на”, Вој -
ног му зе ја, Му зе ја Осе чи на (оде ље ње На род ног му зе ја Ва ље -
во) и Са ве за по то ма ка рат ни ка Ср би је 1912–1920. го ди не. 

При ка за ни су ау тен тич ни екс по на ти из ра та: цр но-бе ле
фо то гра фи је, руч но пи сан Вој ни пра вил ник, крат ки и ду ги
ба јо нет, кол то ви, пу шке, ка ра би ни, ка ра бин ска му ни ци ја,
окви ри за му ни ци ју, шрап не ли, де ло ви гра на та, то пов ске ча -
у ре, ау стро у гар ска са бља, шле мо ви, чу ту ре, дво глед, ор де -
ње... Но нај за ни мљи ви ји део по став ке су са ме при че, по те -
кле ди рект но из пе ра уче сни ка ра та. „Про ђох Ал ба ни ју у се -
љач ком гу њу и са кр па ма на но га ма, 42 да на пе ша че ња с два
пар че та про је. У џе пу сам од ку ће имао све ћу ло ја ни цу, ако
по ги нем да ми за па ле. По јео сам је кроз Ал ба ни ју”, за пи сао
је Ве лич ко Илић. По сто је сим па тич не при че о по ве за но сти
љу ди и жи во ти ња, о псу ко ји се ни за вре ме бор бе ни је одва -
јао од сво га го спо да ра, о вој ни ку ко ји ни је хтео да се од рек -
не свог бо ле сног ко ња. По сто је по тре сне и још по тре сни је
при че. „Ми лан је ишао ка се лу, ви ше ни је био млад. Ту жан је
ушао у се ло. Плот је био по ру шен, ова ца ни је би ло у то ру.
Же на је ис тр ча ла пред ње га, об ра до ва ла му се. Ми лан ни је
умео да се ра ду је. Нај леп ши да ни мла до сти оста ли су за ње -
га нај бол ни ја успо ме на. Рат је оста вио тра га у ње го вој ду ши
и Ми лан Са вић се ни ка да ви ше ни је на сме јао.”  

Сло ган ма ни фе ста ци је је „Отво ри очи у но ћи”. Исти
сло ган би мо гао да ва жи и за ову из ло жбу. Јер ја сно по зи ва
на бу ђе ње. Да се не би ви ше ни кад по но ви ло. ƒ

Дра га на БАР ЈАК ТА РЕ ВИЋ
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Са вез по то ма ка рат ни ка Ср би је 1912–1920. про шле
го ди не по кре нуо је про је кат „Ал бум се ћа ња на на ше
прет ке из Пр вог свет ског ра та”, у окви ру ко јег је сва ко
мо гао да по ша ље сво је фо то гра фи је, днев ни ке, пи сма вој -
ни ка, раз глед ни це... Ве ћи на до ку ме на та из ло же на је или
спо је на у ви део-за пис ко ји се пре ми јер но при ка зу је на из -
ло жби „Ма ле при че из Ве ли ког ра та”. Да је реч о ин тим -
ној исто ри ји по ка зу ју, ре ци мо, и ле ген де на фо то гра фи ја -
ма, па та ко ис под јед не сли ке пи ше: „Ми лош П. Дам ња но -
вић, по шао у рат 1914, са сво јим во ло ви ма и за пре жним
ко ли ма.” Или: „Де да и дру го ви, уче сни ци Ве ли ког ра та.
По но сна уну ка Ми ла ди ја Де ле тић.”

СА МО У НО ЋИ МУ ЗЕ ЈА 

Из ло жбу „Ма ле при че из Ве ли ког ра та” са мо у Но -
ћи му зе ја пра ти про грам „Про ме на да се ћа ња” – ка де ти
об у че ни у ре пли ке уни фор ми из Пр вог свет ског ра та, а у
све ча ним са ло ни ма на ступ чла но ва ан сам бла „Ко ло” у
ау тен тич ним но шња ма из вре ме на Ве ли ког ра та, у прат -
њи квин те та Умет нич ког ан сам бла Ми ни стар ства од бра -
не „Ста ни слав Би нич ки”. За го сте су отво ре ни и све ча ни
са ло ни, као и стал на по став ка умет нич ких де ла из ли ков -
не збир ке Га ле ри је До ма Вој ске Ср би је.



Ч
о ја не уни фор ме, чи зме до ко ле на и бр ко ви ко ји су би ли
у мо ди код срп ских вој ни ка у пр вој по ло ви ни про шлог
ве ка обе ле жи ли су пр ве ка дро ве игра не се ри је „Чи зма -

ши”, чи је је сни ма ње не дав но за по че ло у ка сар ни „Топ чи -
дер“. Реч је о про јек ту Ра дио-те ле ви зи је Ср би је и пр о ду цент -
ске ку ће „Еyе to Еyе”, по исто и ме ном де лу ака де ми ка Дра го -
сла ва Ми ха и ло ви ћа и у ре жи ји Де ја на Зе че ви ћа, чи је ће пр ве
епи зо де гле да о ци ви де ти на је сен. 

Пре ма ре чи ма про ду цен та Го ран Шу шљи ка, сце на рио је
по ан то ло гиј ском ро ма ну „Чи зма ши” на пи сао Ђор ђе Ми ло са -
вље вић. Глу мач ку еки пу пред во ди Алек сан дар Бер чек, а мно -
ги мла ди глум ци има ће при ли ку да се оства ре у епи зод ним
уло га ма. 

– То је при ча о подофициру бив ше ју го сло вен ске вој ске
Жи ки Кур ја ку, од де тињ ства у ру дар ском за ви ча ју, пре ко вој -
нич ких да на, до те шке де пре си је, за тво ра и ве ле град ске луд -
ни це – ис та као је Шу шљик, из ра жа ва ју ћи ве ли ку за хвал ност
Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је, без чи је по мо ћи про -
је кат не би у пот пу но сти мо гао да бу де ре а ли зо ван. 

Уз по зна те ве ли ка не на шег глу ми шта Бог да на Ди кли ћа,
Љу бо ми ра Бан до ви ћа и Ми ли цу Ми ха и ло вић, ћер ку пи сца ро -
ма на, ко ја ће ту ма чи ти уло гу мај ке Жи ке Кур ја ка, пу бли ка ће
у „Чи зма ши ма” пр ви пут има ти при ли ку да ви ди и мла дог
глум ца Ми о дра га Дра ги че ви ћа.

Го во ре ћи о ли ку ма јо ра Ми ло ра да Ж. Миљ ко ви ћа Чи че,
ко ји је при пао Алек сан да ру Бер че ку, он ис ти че да, иа ко ни је
био та ко ви со ког чи на, Чи ча је при па дао сјај ној ге не ра ци ји
див-ју на ка Пр вог свет ског ра та. 

– Чи ча по др жа ва Жи ку, јер у ње му ви ди до брог вој ни ка.
Ста је иза ње га упр кос ма на ма и сво је гла во сти ко је у вој сци
ни су баш при хва ће не. И та ко би би ло до са мог кра ја, али де -
си ла се не срет на окол ност да Чи чу, као и мно ге дру ге ју на ке,
скло не, од но сно пен зи о ни шу. Чи ча ни је ус пео да га из ве де на
пра ви пут, па Жи ка до жи вља ва све те не да ће, чак и за твор –
об ја шња ва Бер чек. 

Ми ни стар ство и Вој ска, уз са ве те из „стру ке”, омо гу ћи -
ли су сни ма ње у ка сар на ма „Топ чи дер” и „Де ди ње”, као и на
по ли го ну „Па су љан ске ли ва де” код Ћу при је, а ме ђу број ним
ста ти сти ма би ће и „пра вих” вој ни ка, овог пу та у уни фор ма ма
с по чет ка про шлог ве ка. ƒ

Б. МИ ЉИЋ
Сни мо Ј. МА МУ ЛА

„ЧИ ЗМА ШИ” У ТОП ЧИ ДЕ РУ

к у л т у р а

До при нос ау тен тич но сти се ри је ко ја се 
освр ће на жи вот војника из ме ђу два свет ска
ра та да ли су и Ми ни стар ство од бра не 
и Вој ска Ср би је, а уз са ве те из „стру ке” 
омо гу ћи ли су сни ма ње у ка сар на ма 
„Топ чи дер” и „Де ди ње”, као и на по ли го ну
„Па су љан ске ли ва де” код Ћу при је. 
Ме ђу број ним ста ти сти ма би ће и „пра вих” 
вој ни ка, овог пу та у уни фор ма ма с по чет ка
про шлог ве ка. 

СРЕ ЋАН РАД ПО ЖЕ ЛЕО 
И ГЕ НЕ РАЛ ДИ КО ВИЋ

Еки пу се ри је пр вог да на сни ма ња об и шао и је на -
чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу би ша
Ди ко вић са са рад ни ци ма и том при ли ком по же лео
успе шан рад на про јек ту у да ни ма ко ји пред сто је.
Пра ви ку ри о зи тет пр вог да на сни ма ња би ло је и при -
су ство ау то ра ро ма на Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа, чи ји
је по ман „Чи зма ши” до бит ник НИН-ове на гра де за
ро ман го ди не 1993. го ди не, а на ред не го ди не био је
нај чи та ни ја књи га у тра ди ци о нал ној ан ке ти На род не
би бли о те ке Ср би је. 

Жи вот и суд би на подофицира
Жи ке Кур ја ка 



Ц
ен трал ни хол До ма Вој ске Ср би је, ку ће ко ја је по ста ла
пре по зна тљи во ме сту на кул тур ној ма пи срп ске пре -
сто ни це, од не дав но је сво јој бо га тој збир ци умет ни на

до дао спо мен-обе леж је ко је ће об ра до ва ти све љу би те ље
умет но сти и срп ског кул тур ног на сле ђа. На и ме, по во дом
обе ле жа ва ња сто го ди шњи це од смр ти ве ли ке срп ске хе ро и -
не и сли кар ке На де жде Пе тро вић, у хо лу не ка да шњег Рат -
нич ког до ма не дав но је от кри ве но спо мен-обе леж је „На де -
жда Пе тро вић – рат на бол ни чар ка” ау то ра Мир ка Мр ки ћа
Остро шког. 

Ре љеф је от крио ака де мик Вла ди мир Ко стић, пред сед -
ник СА НУ, а о зна ча ју де ла срп ске умет ни це, ко ја је ства ра ла
по чет ком 20. ве ка, го во ри ли су ди рек тор Ме ди ја цен тра
„Од бра на” пу ков ник Сте ви ца Ка ра пан џин, исто ри чар умет -
но сти Ни ко ла Ку со вац, књи жев ник Ми ло ван Ви те зо вић, као
и ау тор Мир ко Мр кић Остро шки. 

Пре ма ре чи ма пу ков ни ка Ка ра пан џи на, спо мен-обе леж -
је део је про јек та по све ће ног зна чај ним лич но сти ма и обе ле -
жа ва њу ва жних ју би ле ја из срп ске исто ри је. 

Је ди на ис ку стве на и тач на ве за из ме ђу про шло сти, са -
да шњо сти и бу дућ но сти дав но је ус по ста вље на ре ла ци јом у
ко јој са мо онај ко ји по зна је и по шту је сво ју пр о шлост мо же
да се од ре ди у са да шњо сти и пла ни ра бу дућ ност – по ру чио
је ди рек тор Ме ди ја цен тра, на ја вљу ју ћи да ће до кра ја го ди -
не у хо лу До ма Вој ске Ср би је би ти по ста вље ни ре ље фи у
брон зи по све ће ни Вла ди сла ву Пет ко ви ћу Ди су, Све том игу -
ма ну Пај си ју и Све том ђа ко ну Ава ку му, ге не ра лу Јо ва ну Дра -
га ше ви ћу, Ста ни сла ву Би нич ком и Ко чи По по ви ћу. 

Под се ћа ју ћи на де та ље из би о гра фи је слав не сли кар -
ке и хе ро и не, ака де мик Ко стић ис та као је да је она умр ла
све сно се жр тву ју ћи, за ме њу ју ћи су коб бо ја и об ли ка из
сли кар ских пре сто ни ца Евро пе по жр тво ва но шћу по зи ва
до бро вољ не бол ни чар ке у Ва љев ској бол ни ци, у је ку Пр вог
свет ског ра та.

– Оно што је оста ви ла иза се бе на умет нич ком по љу,
сли кар ско де ло сто ји пот пу но за себ но, је дин стве но и не у по -
ре ди во. Ука зу ју ћи на тај ту жни рас ко рак, не ко ко је у пу ном
оби му свог жи во та мо гао да бу де ме ђу кључ ним лич но сти ма,
ко ји је Ср би ји мо гао да до но си то ко ве мо дер но сти, оног нај -
бо љег што је кул ту ра Евро пе, не ње на по ли ти ка, уме ла да

ство ри у том вре ме ну, и у че му је би ла са вре ме ник, она се,
ме ђу тим, од лу чу је на ра ди ка лан пре кид соп стве ног пу та, да
би се у свом до жи вља ју ло јал но сти на ро да ко ме при па да из -
ло жи ла по ша сти си ро тињ ских бо ле сти и не из бе жној смр ти –
ис та као је ака де мик. 

Го во ре ћи о На де жди Пе тро вић као о „див-де вој ци” сво -
га вре ме на, исто ри чар умет но сти Ни ко ла Ку со вац на гла сио
је да је она за не пу ну де це ни ју и по свог ства ра ла штва оста -
ви ла ве о ма зна ча јан траг, на ко ме се те ме љи све ко ли ка срп -
ска мо дер на умет ност. 

Пи сац Ми ло ван Ви те зо вић бе се дио је о су сре ту две ве -
ли ке Срп ки ње, На де жде Пе тро вић и Де сан ке Мак си мо вић,
пред ка пи јом Ва љев ске бол ни це, илу стру ју ћи сву тра гич ност
вре ме на у ко ји ма се тај су срет до го дио. 

Ау тор ре ље фа Мир ко Мр кић Остро шки из ра зио је за -
до вољ ство што се ње гов рад на ла зи у До му Вој ске, као и на
по др шци фир ми „Ста тус стил”, ко ја је омо гу ћи ла да то де ло
бу де од ли ве но у брон зи. ƒ

Б. МИ ЉИЋ
Сни ми ла С. СА ВИЋ
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ДОМ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ 

У част 
срп ској хе ро и ни

Она је умр ла све сно се жр тву ју ћи, за ме њу ју ћи су коб бо ја и об ли ка из сли ка р ских пре сто ни ца
Евро пе по жр тво ва но шћу по зи ва до бро вољ не бол ни чар ке у Ва љев ској бол ни ци, у је ку Пр вог
свет ског ра та – ис та као је ака де мик Вла ди мир Ко стић, пред сед ник СА НУ, от кри ва ју ћи 
спо мен-обе леж је по све ће но На де жди Пе тро вић у не ка да шњем Рат нич ком до му 
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Ц Р К В А  Р У Ж И Ц А  Н А  К А Л Е М Е Г Д А Н У

Снага Богородице
Од када је, у средњем веку, први пут 
изграђена, калемегданска црква посвећена 
Пресветој Богородици, увек је била на удару
бројних освајача Београда. Рушена, али 
упорно и на истом месту изнова грађена и 
дограђивана, остала је сведочанство снаге 
и истрајности народа који је често био 
принуђен да брани своје право на 
опстанак. Зато се Црква Ружица 
традиционално сматра војничком 
црквом.

У
шушкана у Калемегданској твр-
ђави, саграђена незнано када,
Црква Ружица је, свакако, једна
од најстаријих и најлепших бео-

градских цркава. Посвећена је празни-
ку рођења Пресвете Богородице, ко-
јој су народни песници, поред многих
благородних имена, наденули и име
Ружица. По народном веровању, прво-
битни храм налазио се на истом месту
као и сада, саграђен близу извора ле-
ковите воде Свете Петке, којој је на-
род придавао чудотворна својства, а у
оквиру манастира Успења Пресвете
Богородице, чији се темељи и данас
могу видети 100 метара од цркве. Ту,
у оквиру манастира, било је, у сред-
њем веку, седиште београдских епи-
скопа.  

У том храму чувана је чудотворна
икона Богородице Београдске, која се
помиње још у 11. веку. Начињена од
злата и сребра, ношена је у војним по-
ходима и имала снажан утицај на рат-
нике. Када су Турци освојили Београд,
1521. године, однели су је у Истанбул,
где је чувана све до 1993. године, када
јој се губи сваки траг. Тада се догодио
пожар у Београдском предграђу Ис-
танбула и Чудотворна икона Богоро-
дице Београдске је нестала. У Цркви
Ружици, крај извора Свете Петке, по-
ред других, чуване су и мошти те ве-
лике светитељке, донете из бугарске
Варне 1398. године.

Првобитна Црква Ружица сру-
шена је крајем 17. века, али је, због
снажног утицаја који је имала на ве-
рујући народ, свега пет дана након
одласка Турака из Београда, на истом
месту, започета изградња нове. Де-
сет месеци касније, 1867. године,
храм је освештан и обављена су прва
богослужења. Од тада Црква Ружица
траје у облику у којем је и данас. 

Током Првог светског рата цр-
ква је поново била готово порушена,
али је, заслугом Друштва београд-
ских госпођа, обновљена октобра
1925. године. Уз велико залагање вој-
них свештеника и духовника, у Цркву
Ружицу тада је донето и шест икона
из логора у, од којих су две и данас у
храму. 

Цркву је живописао познати ака-
демски сликар Андреј Биценко, који је,
углавном, копирао црквене и празнич-
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
15–31. мај

Православни
21. мај – Вазнесење Господње 

– Спасовдан
24. мај – Свети Ћирило и Методије
31. мај – Силазак Светог Духа на 

апостоле – Духови – Тројице

Римокатолички
24. мај – Духови – Педесетница

Исламски
15. мај – Лејлету л Мираџ

Јеврејски
14. и 25. мај – Шавуот

СВЕТИ ЋИРИЛО И МЕТОДИЈЕ
Два брата, рођена у Солуну, у кући знамени-

тих и богатих родитеља, од малена су се занимали
за хришћанство. Старији брат Методије провео је,
као официр, десет година међу македонским Сло-
венима и уз њих научио словенски језик. По по-
вратку у Грчку се замонашио, а мало затим придру-
жио му се и млађи брат Константин – Кирило. Када
је хазарски цар Каган тражио од цара Михаила
проповеднике хришћанства, цар му је послао бра-
ћу Ћирила и Методија. Они су прво убедили Кага-
на и његове доглавнике, а затим и мноштво хазар-
ског народа, да пређу у хришћанство. У Цариграду
су саставили словенску азбуку од 38 слова и поче-
ли на словенски са грчког да преводе црквене књи-
ге. На позив кнеза Растислава отишли су и у Мора-
вију да шире веру Христову, а умножене црквене
књиге поделили су свештеницима да уче младе на-
раштаје. На папин позив стигли су у Рим, где се Ћи-
рило убрзо разболео и умро, 14. фебруара 869. го-
дине. Методије се потом вратио у Моравију и на-
ставио ширење вере међу Словенима. После ње-
гове смрти, 6. априла 885. године, просветитељско
дело двојице браће наставили су њихови ученици,
са Светим Климентом као епископом на челу. Пре-
шли су Дунав и спустили се на југ, у Македонију
(Охрид) и ту продужили са ширењем вере и писме-
ности међу Словенима. ƒ

НОЋ УЗНЕСЕЊА ПОСЛАНИКА
Ноћ путовања и вазнесења благословљеног

Посланика Божјег Мухамеда, награда је њему на-
кон искушења животних и поука његовим верни-
цима. Путовање из Меке у Јерусалим и вазнесење
у небо вољом Божјом, знак је благослова Божјег
датог Мухамеду, његовом посланику. Била је то
ноћ сусрета његовог са ранијим Божјим послани-
цима и разговора с Творцем. Том приликом пропи-
сана је свакодневна молитва којом се муслимани
повезују међусобно и са Богом Самилосним. ƒ

не сцене српских манастира из
средњег века. На западном зиду је
оригиналан, пошто је, у сцени Хри-
стове беседе на Гори, овековечио и
своје савременике. 
Поред осталих, насликао је тада-
шњег војног свештеника Петра Тр-

бојевића, краља Александра Кара-
ђорђевића са краљицом Маријом,
старог краља Петра I и цара Нико-
лаја II Романова. Иконостас је дело
резбара Косте Тодоровића. ƒ

Приредио Душан ГЛИШИЋ

ВОЈНИЧКИ ХРАМ
Црква Ружица је од почетка била војнички храм, у коjем су служи-

ли војни свештеници Београдског гарнизона Копнене војске и морнари-
це. Тако је и уређена, током обнове 1925. године. На бочном, северном
улазу, налазе се две бронзане фигуре војника, копљаника из времена
цара Душана и пешадинца из Првог светског рата. И они су, као и три
лустера (полијелеја) у храму, начињени од ратног материјала, оружја и
муниције из Великог рата. Куршуми, чауре, топовске гранате и сабље
искоришћени су и за израду чирака за свеће и ваза за цвеће унутар цр-
кве. Израђени су у Војнотехничком заводу у Крагујевцу, као дар краља
Александра Карађорђевића.  

Црква Ружица и данас чува предање војничког храма. На празник
Сретења Господњег, 15. фебруара, у храму се служи парастос свим вој-
водама, четницима и војницима ослободилачких ратова Србије од 1878.
до 1918. године, када се прочита око 3.000 имена погинулих војника. 

Извор лековите воде Свете Петке, пресушио је 1915. године, када
су српски војници напустили земљу. Поново је потекао фебруара 1918.
године на дан Светог апостола Онисима. Од тада, сваке године у феб-
руару, врши се освећење воде са чудотворног извора.
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Пише Драгана БАРЈАКТАРЕВИЋ

П
утује, школује се, слика, фотографише,
пише о томе како не тражи мужа и како
положај уметника никада није био тежи:
„Сиромаштво, које иде под руку са та-
лентима, постало је правило.” Надежда
Петровић, иста каква је била пре сто го-

дина, пресликана у данашње доба, не би била изгубљена.
Јер није била стешњена каишевима времена. Била је ис-
пред свога доба, кажу историчари. Била је универзално
јака. Борац за остварење својих идеала и неустрашива на
бојном пољу. 

Родила се у Чачку 29. септембра 1873. године, као
друго дете Димитрија Петровића и Милеве Зорић, се-
стричине Светозара Милетића. Године 1884. породица се

Одрицање, несхваћеност,

оштре критике, борбе са

својим и туђим ветрењачама, 

пожртвованост... Није залуд.

Јер ехо одјекује и сто година

касније. Звонак, важан и

сразмеран неправди која је

Надежду Петровић тиштала

за живота. Данас се, пак, о њој

свечано говори. Као о великој

сликарки и националној

хероини. 

из Чачка преселила у Београд, у кућу Надеждиног деде,
чувеног трговца Максима Петровића. Кућа се налазила у
некадашњој Ратарској, данас Улици 27. марта, а њен из-
глед упамћен је на фотографијама које је Надежда сними-
ла. Већина породичних фотографија настала је управо у
врту те куће.

Дом Петровића био је место окупљања интелектуал-
не елите тога доба. Сретали су се ту Иван Мештровић,
Коста Миличевић, Јован Скерлић, Бранислав Нушић, Вла-
дислав Петковић Дис, Гаврило Принцип… Бацајући мрви-
це своје поетике и идеологије, обележили су пут којим ће
се Надежда кретати. 

Стасавала је у породици у којој је култура стајала ис-
пред свега. Мита Петровић се трудио да својој деци омо-

С ВРЕМЕНОМ У
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Поред Надежде, породица Петровић изнедри-
ла је још једно чувено име. Растко Петровић (Бео-
град, 1898 – Вашингтон, 1949) био је српски књи-
жевник, песник, приповедач, романсијер, есејиста,
један од зачетника авангардне српске књижевно-
сти, сликар, дипломата. Са многобројних путовања
оставио је занимљиве путописе. Најпознатији је
„Африка”. Преживео је Албанску голготу, стигао до
Крфа, живео у Француској и био српски дипломат-
ски службеник у Вашингтону. Као емигрант је и
умро у Америци.

гући развијање талената, па их је слао на часове цртања, му-
зике и писања. Надежда је завршила Вишу женску школу
1891. године, са дипломом наставника цртања. Кад је поста-
ло јасно да има дара, отац, који је као младић и сам желео
да постане сликар, одмах је послао на школовање своме
пријатељу сликару Ђорђу Крстићу, једном од првих хронича-
ра србијанског пејзажа и националних мотива, па је у том
времену Надежда почела страсно да слика српске пределе,
сељаке и сељанке. Вођена примером свога учитеља, за ме-
сто будућих четворогодишњих студија изабрала је Минхен.
Био је то почетак њене прве стваралачке етапе. Историчари
уметности рад Надежде Петровић обично деле на четири
периода: минхенски (1898–1903), српски (1903–1910), пари-
ски (1910–1912) и ратни период (1912–1915).

РАСТКО ПЕТРОВИЋ

МИМОХОДУ
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„Купачице”. Иако, као жена, није имала право да упи ше
Академију, своје сликарско умеће довела је на ниво врсног
академског сликара. Диплому, стечену код професора
Ажбеа, а потом и код Јулијуса Екстера, успела је да вери-
фикује и на Академији.

Мали је дан, а кратка ноћ
Надежда је у Минхену намеравала да остане годину

дана, а задржала се четири године. У међувремену је до-
ста путовала. На тим путовањима имала је прилике да
посматра слике познатих мајстора симболизма, сецесије,
импресионизма, постимпресионизма. Посетила је Трећи
бијенале у Венецији 1899. године. Наредне године оби-
шла је изложбу минхенске Сецесије, где је први пут ви-
дела слике Монеа, Реноара, Лотрека, Писароа. Са истим
ауторима сусрела се 1901. године на изложби Сецесије у
Берлину. У Бечу одлази на изложбу импресиониста и по-
стимпресиониста. Уметнички и интелектуално радозна-
ла, никада није могла да мирује. „Мали је дан, а кратка
ноћ уколико се све хоће научити”, записала је Надежда.

Сва та европска искуства одразила су се и на њено
стваралаштво. Иако је тематски остала верна национал-
ном, стилски се потпуно окренула савременим токовима
европске уметности. У односу на друге наше уметнике,
ишла је знатно испред свог времена. Зато је и била трн у
оку својим српским савременицима. Нису је схватали, па
нису могли ни да је прихвате. Прву самосталну изложбу
организовала је у просторијама Велике школе у Београду
25. августа 1900. године. Тадашња критика била је неми-
лосрдна у оцењивању њених „новотарија”, посебно због
угледања на импресионисте, које је један тадашњи кри-
тичар назвао „болесним и трулим мозговима”. ƒ

(У следећем броју: Оснивање „Кола српских сестара“)

У Минхену
У Минхен одлази 1898. године. Уписује се у школу

словеначког сликара и педагога Антона Ажбеа. Његов
атеље је у то време представљао најпопуларнију приватну
уметничку школу. У исто време кад и Надежда, у атељеу
су боравили и Василиј Кандински и Алексеј Јављенски. О
томе сведочи и портрет Василија Кандинског који је Наде-
жда насликала. 

У Ажбеовом студију учило је још двадесетак младих
српских, хрватских и словеначких сликара. Били су ту
Иван Мештровић, Мирослав Краљевић, Иван Грохар, Ри-
хард Јакопич, Милан Миловановић и други. Сањали су сви
исти сан – прву заједничку изложбу југословенских умет-
ника. Неколико година касније то ће и остварити.

Ажбе их је подучавао да се цртеж, композиција и боја
не могу раздвајати, да се проблеми на слици најбоље ре -
ша   вају бојом, да треба да користе широк, слободан потез.
Изводио их је из атељеа, да сликају у природи. Тада су на-
стале чувене Надеждине слике: „Брезе”, „Баварац са ше-
широм”, „Из Ибержеа”, „Вршидба”, „Седећи женски акт”,

ф е љ т о н

Решена да се у потпуности посвети сликарству,
Надежда није имала времена да размишља о оснивању
породице. Потресена ценкањем око мираза, због чега
испрва и није хтела да се уда, пише мајци писмо: „Не
тражим љубав, мужа, човека, нити срце и поштовање,
живећу само за себе и своје родитеље. Ја хоћу да сам
сликар, а не само жена, жена има доста. Ако ми заиста
желиш срећу, онда ћеш и ти само од мене тражити да
будем сликар, а не удавача.” 

Надежда Петровић се није трудила да буде
женствена. У ретким се приликама облачила као дама.
То се јасно види на њеном аутопортрету. Он је јак, јед-
ноставних контура, цртеж је опуштен, боје су тамне,
потези кичицом густи и широки, одишу бунтом и сна-
гом. Нема ту ничег женског, лирског и прозрачног.

НЕ САМО ЖЕНА
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Надежда је наша прва уметница која се озбиљно
бавила фотографијом. Један од ритуала породице Пе-
тровић био је одлазак у београдске фото-атељее. Же-
лели су да на фотографском папиру сачувају своје тре-
нутке, на пример сцену кад Надежда ради портрет
тетке, или када су се сви окупили пред њен одлазак у
Минхен. 

Први фото-апарат, „кодак”, купила је у Минхену
1912. године. Фотографисала је породицу, пријатеље,
призоре са путовања, а потом и призоре које је рат на-
метнуо. Била је прва жена ратни фотограф и, за разли-
ку од многих колега, она није пуко документовала рат,
већ га је, на себи својствен начин, пропуштала кроз
уметнички филтер. 

Обележавајући 140 година од сликаркиног рође-
ња, Спомен-збирка Павла Бељанског и Медија центар
„Одбрана” пре две године уприличили су изложбу „На-
дежда Петровић: с обе стране објектива”, на којој је
сликарка представљена и као фотограф и као модел. 

С ОБЕ СТРАНЕ ОБЈЕКТИВА
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СТВАРАЊЕ СРПСКЕ ВОЈСКЕ У ВРЕМЕ КЊАЗА МИЛОША

К
њаз Милош је знао да је стајаћа војска неопходна
Србији. Директан повод за њено оснивање била је
буна Милоја Ђака јануара 1825. године. Прве је-
динице стајаће војске основане су крајем фебруа-

ра 1825. године, ни месец дана после гушења буне. Тада је
књаз Милош наредио нахијским и кнежинским старешина-
ма да из сваког села изаберу по једног или два здрава мла-
дића из добрих и задружних кућа и да их пошаљу у нахиј-
ска средишта, где ће се уписати у војнике. Већ два месеца
касније, 1. маја 1825. сви изабрани младићи били су на сво-
јим местима. Како је Србија била подељена на 12 нахија, то
је од скупљених младића формирано 12 кумпанија тј. чета,
различите јачине. Највише их је било у Крагујевцу (144), а
најмање у Соколу (40). Кумпанија у Јагодини бројала је 102,
а у Ћуприји 80 момака.

Пошто књаз Милош није имао право да држи стајаћу
војску, он је код Турака тврдио да се ради само о јачању
постојећих пандурских снага које већ постоје. Ипак, да би
се они разликовали од постојећих пандура под буљубаша-
ма, он је нове регуларне пандуре назвао уписни пандури
или уписници. Маја 1826. године књаз је 40 пандура из По-
жаревца прозвао солдатима, новембра исте године тако је
назвао и 60 крагујевачких и 36 смедеревских пандура. По-
што је изостала реакција Турака, Милош је маја 1827. го-
дине свим уписним пандурима у Србији дао званични на-
зив солдати. Интересантно је да ће ови први регрути оста-
ти у војсци све до 1836. године и после 1832. године слу-
жбено ће се водити као стари солдати и стари уписани вој-
ници.

Пошто је оснивање јединица уписаних пандура про-
шло без озбиљнијег турског протеста, књаз Милош преду-
зео је следећи корак. У оквиру права која је тражио од Ца-
риграда био је и захтев за оснивање његове личне гарде.
Та жеља му се остварила почетком 1830. године У гарду су
узимани младићи из најугледнијих породица (претежно си-
нови кметова и чиновника), здрави, нежењени, „непијанци
и неветрогоње”, најодабранији „по стасу и угледу”. Већ
том приликом, у регрутној комисији био је и лекар који је
прегледао регруте. Прва група гардиста регрутована за
Ђурђевдан остала је у Пожаревцу, а она регрутована о Ми-
трову дану остала је поред књаза у Крагујевцу. Јединица у
Крагујевцу названа је Прва пешачка гарда, а она у Пожа-

ревцу Друга пешачка гарда. Обе гарде (или кумпаније) чи-
ниле су Гардијски батаљон који је имао и неколико добо-
шара. Гардисти су били наоружани шоцом са бајонетом.
Књаз Милош је 1832. године формирао и ескадрон коњич-
ке гарде, који је већ 1. новембра 1832. био у Крагујевцу.
Ови коњаници су у почетку називани козацима. Међутим,
већ јула 1833. године називају се хусарима. 

Првобитна формација српске војске је измењена, па
је 1833. године регуларна војска била подељена на пет
одељења: Прва пешачка гарда књаза Милоша у Крагујев-
цу, Друга пешачка гарда бег Милан у Пожаревцу, Књаже-
ско-гардијски коњички ескадрон бег Михаила (најпре у
Крагујевцу и Топчидеру а касније у Ћуприји), одељења ста-
рих уписаних војника по нахијским средиштима и Књаже-
ско-српска банда. Постојале су и нерегуларне јединице као
што су кнежеви пандури и кнежеви момци (нередовна ко-
њичка гарда). Прво регрутовање у новоослобођеним краје-
вима било је у мају 1833. године, када је из сваке од новоо-
слобођених нахија упућен одређени број младића у Крагу-
јевац. Пешачка гарда састојала се, 1836. године, од два ба-
таљона од по четири чете и то прве чете су биле караби-
њерске а остале јегерске. Чета се делила на два вода (зво-
да) а овај на два цуга или капларства. Чета је бројила од
100 до 200 људи, а батаљон од 400 до 800 људи. У то време
већ је био укинут назив регимента, а установљен је бата-
љон. ƒ

Н. ЂОКИЋ

Војска 
под капом 
пандура
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AIR SOFT

Вишеод игре



Н
апуштени полигон, објекти на
пола заустављени у градњи,
блато, дивље и неуредно ра-
стиње, неколико момака у ма-
скирним униформама и под

пуном опремом, подељени у две формаци-
је, разрађују стратегију свако на свом
крају терена, шуњају се, па крећу – паљ-
ба, напад, контранапад, све до послед-
њег преживелог војника. Као ратни филм
који се отргао с платна и приказује се
уживо, ту у околини Београда. Не маре-
ћи много за временске (не)прилике, сва-
ког викенда air soft тим БРАТ у Бубањ
Потоку или на неком другом „бојишту”
у Србији оживљава сцене какве обично
виђамо само у борбеним филмовима
или стратегијским игрицама. 

У госте нас је позвао Илија Ба-
јић, један од првих играча air soft-а
код нас, те нам је своју игру пред-
ставио и речима и акцијом.

ШТА ЈЕ AIR SOFT

Air soft је забавна тимска игра,
слична pa int ball-у, али занимљиви-
ја тим пре што опонаша праву
борбу. Да нисмо знали да прису-
ствујемо једној игри, вероватно

Кажу air soft није спорт 
и не третира се такмичарски. 
Игра је. И више од игре. 
Оживљавање сна сваког 
дечака. Малог и великог.

РЕПЛИКЕ
Аirsoft оружје су верне реплике стварног оружја.

Једнаке су по димензијама, детаљима и скоро су исте те-
жине. Механизам функционише тако што се шестомили-
метарска пластична куглица избацује малом количином ва-
здуха. Данас произвођачи нуде реплике готово свих позна-
тих пушака и пиштоља, а могу се наћи и познатије верзије
опреме из научнофантастичних филмова. Реплике се могу
надоградити додатном опремом као што су оптике, ниша-
ни, лампе, потцевни бацачи...



бисмо помислили да
смо „упали” на војну ве-
жбу. Сценографија, по-
дела улога, односно чи-
нова, униформе, оружје
и остала опрема верне
су реплике својих пан-
дана у стварности. 

Игра је настала у
Јапану, процват дожи-
вела у Америци осамде-
сетих, а у Србију стиже
2009. године. „Причу је покренуло нас неколико ентузија-
ста. У почетку је све изгледало скромно. Дешавало се да се
окупе свега три, четири играча. Али нешто нас је вукло да
истрајемо. Сада, шест година касније, одржавају се међуна-
родни сусрети на које долази и по двеста, триста људи. А
оно нешто и даље нас вуче несмањеном јачином”, прича
Илија. 

Већина играча које смо затекли у Бубањ Потоку сазна-
ла је за air soft тако што га је неко довео да проба. А свако ко
је једном пробао, пожелео је и да се врати. Ко не познаје ни-
једног искусног играча, о air soft-у може да се информише на
сајтовима www.sass.rs и www.air soft-sr bi ja.co m или на дру-
штвеним мрежама. У марту 2014. године основан је и Срп-
ски аirsoft савез, који, сем осталог, служи да нове играче упу-
ти у све што их занима.

КО СУ ИГРАЧИ

Да би неко постао air soft играч мора да има више од
осамнаест година. Јер, поред страсти, одговорност је кључ-
на предиспозиција за играње. Професија, пол, физичка
спремност, искуство у сличним играма, све је то сасвим не-
важно ако поштујете основна правила као што су обавезно
ношење заштитних наочара, опхођење према реплици као
према „правом” оружју и фер признавање погодака. „Аirsoft
играју сви од 18 до 88. Не прави се разлика да ли је неко ле-
кар или рудар. Сви су једнаки и сви имају исти третман. На-
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жалост, нема много жена, тек пет, шест, што је мали проце-
нат у односу на четири стотине активних играча”, објашња-
ва Илија.

У аirsoft редовима налази се и доста активних припадни-
ка Војске и Полиције. Некако је и логично, јер треба знати
залећи, кретати се по терену у формацији, оријентисати се,
комуницирати... А то су све вештине које се у војсци науче.
Међутим, догађа се и обрнута математика. Доста људи, во-
ђено искуством из аirsoft-а, одлучује да се пријави на добро-
вољно служење војног рока. 

ГДЕ СЕ ИГРА

На сајту постоји мапа локација у Србији на којима се
игра аirsoft. Да би неко место било уписано на ту мапу, најва-
жније је да терен буде безбедан. „Сва опасна места морају
да буду означена, а играчи упозорени на потенцијалну опа-
сност. Већина терена је на отвореном, али понегде се нађе и
затворен простор. Да би се играло у затвореном, морају да
се поштују правила о безбедности како би се играчи зашти-
тили од повреда, јер је удаљеност с које се дејствује у затво-
реном много краћа него на отвореном”, упозорава Бајић. 

Локација на којој тренира тим БРАТ налази се на поли-
гону Војске Србије у Бубањ Потоку. Терен је велики и самим

тим пружа разне могућности. Међутим, има и једну ману. Не-
давно је тај терен постао депонија смећа за становнике окол-
них насеља. Људи тамо бацају свашта – белу технику, шут, а
једном приликом су затекли леш коња.

КАКО ИГРА ИЗГЛЕДА

Све зависи од тога да ли је у питању тренинг, мини игра
или мил сим (Mi li tary Si mu la tion). Тренинг траје неколико са-
ти, учествује до педесет играча и акценат је на гађању. Ми-
ни игра траје шест, седам сати и учествује до сто играча.
Мил сим је сусрет са више од сто играча и он обично траје
дан, дан и по без прекидања. Акценат се ставља на изврше-
ње задатака какви су карактеристични за војне операције. У
том случају игра се по зацртаном сценарију. Сценарији су
различити, те могу да представљају симулацију неке велике
историјске битке, окршај из недавне прошлости или чак не-
ки мит или легенду.

Веома су посвећени свом хобију. А данас када је већина
људи трома, без идеје и воље, скучена у четири зида или из-
међу четири ивице екрана, један такав озбиљан и забаван
хоби мора се ценити. ƒ

Драгана БАРЈАКТАРЕВИЋ
Снимио Жарко СКОКО

МАЈСКЕ ПОПЛАВЕ
Аirsoft тимови су се одлично показали за време мај-

ских поплава прошле године. Нема air sof ter-a који није не-
како помогао. Тимови из Рашке, Крушевца, Лазаревца, Но-
вог Сада, Београда били су у првим редовима и давали све
од себе да помогну жртвама неуморне воде. Од поплаве
су одбранили базу Жандармерије, за шта су добили зва-
нично признање за пожртвованост.
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1. Јунак Боја на Чегру, 31. маја 1809, 2. Писана уредба
(лат.), 3. Војна област (скр.), 4. Острво код Сардиније, 5.
Радио-извиђачки батаљон (скр.), 6. Веровање атаниста, 7.
Необичне појаве, 8. Танак конопац, 9. Ловити рибу пецаљ-
ком, 10. Ослободилачки фронт (скр.), 11. Име књижевника
Шекспира, 12. Иконија одмила, 13. Бацити на нешто, 14.
Муслиманско мушко име, 15. Италијански фудбалски ме-
наџер, Енрико, 16. Болесница од астме, 18. Ратомирова
имењакиња, 19. Јужноамеричка птица, 20. Славни сликар,
Ежен, 21. Равнодушан (грч.), 22. Средства за сушење (лат.),
24. Освајач туђе територије, 25. Следбеници титоизма, 27.
Окрутно као тиранин, 28. Неправилан глагол (грч.), 30.
Женско име, Аза, 31. Бугарски цар, 33. Новци у Тајланду,
34. Стручњак у анатомији, 36. Наша глумица, Драгана, 37.
Лоповлук, 39. Славни глумац, Рајан, 40. Спољњи омотач
дрвета, 42. Камен (песн.), 43. Иловача, 45. 1/100 од хекта-
ра, 46. Лична заменица.

УСПРАВНО:

17. Радник у стоваришту, истоварач, 18. Куповање робе,
пазар, 19. Име тенисерке Ивановић, 20. Положај тела,
став, 21. Делотворан, 23. Град у Холандији (палиндром!),
24. Становник Ибадана, 25. Олабављеност, 26. Бивши ар-
гентински фудбалер, Хуан Себастијан, 27. Мочити, кваси-
ти, 28. Врста псеудонима, 29. Гонити вичући, 30. Станов-
ник Опатије, 31. Понос, 32. Покрет натуриста, 33. Роман
Патрика Бесона, 34. Коњ (песн.), 35. Иницијали сјајног ко-
шаркаша Карија, 36. Готовани; наметници, 37. Овијати, за-
мотавати, 38. Женско име, 39. На начин Американаца, 40.
Бивши фудбалер „Партизана“, Дарко, 41. Холивудски глу-
мац, Едвард, 42. Летовалиште на Јадранском мору, 43. Глав-
ни град Канаде, 44. На начин ђакона, 45. Име шахисте Кар-
пова, 46. Велики град у Либану, 47. Веза језера Ири и реке
Хадсон, 48. Име италијанског верског реформатора Саво-
нароле, 49. Лимени делови аутомобила, 50. Анонимна
пријава (жарг.).

ВОДОРАВНО:
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По зи ци ја на ди ја гра му:
Бе ли: Kh4, Sc2, Sd2, пешаци: c4,
g7, (5 фигура)
Цр ни: Kf2, Tg1, пешак: h6
(3 фигура)

Један о најуспешнијих југословенских композитора студија током прошлог
века био је Божидар Петрењ (1940-1984). Изградио је оригиналан стил са
необичним компликованим идејама, веома тешке за решавање. Доносимо две
његове студије где бели ремизира и у другој добија, с тим што у оба случаја у
првом потезу се даје шах. Решења дајемо у следећем броју.
Проблем број 1. – бели ремизира

Божидар Петрењ, 5 награда, 40
година „Шахмати у СССР“

ИЗАБРАНИ ПРОБЛЕМИ

СТУДИЈЕ БОЖИДАРА ПЕТРЕЊА
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У колонама и редовима, водоравно и ус-
правно, у празна поља упишите једноци-
френе бројеве од 1 до 9 који недостају.
Сваки број има своје место, не сме да се
понови исти број ни у усправној колони ни
у водоравном реду, нити у квадрату 3х3.

Решење коњићевих скокова: Боље је 
поклизнути ногом него језиком; Боље је 
с мудрим плакати него с лудим пјевати.
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Проблем број 2. – Бели добија
Божидар Петрењ, 2. награда,
Првенство СФРЈ 1972-1974.

По зи ци ја на ди ја гра му:
Бе ли: Kb2, Tb6, Sa6, Sh5
(4 фигуре)
Цр ни: Kd3, Tg5, пешаци: 
a5, b3, b4 I g2 (6 фигура)
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Тридесет две 
године тенка М-84



кве про це не усво јен је пред лог так тич ког но си о ца (Упра ве
ОМЈ) да се поч не са про из вод њом до ма ћег тен ка по ли цен -
ци со вјет ског Т-72, од но сно Т-72М, са код ном озна ком про -
је кат „Ка пе ла”. Од по чет ка при је ма ли цен цне и тех но ло шке
до ку мен та ци је, 1979. го ди не, до пр вог тор ме тач ног га ђа ња
(ис пит ног га ђа ња са по ве ћа ним уну тра шњим при ти ском у
це ви) пр вог про то тип ског мо де ла тен ка М-84, но вем бра
1983. го ди не, про шле су са мо че ти ри го ди не.

Од 2003. до 2013. у Ср би ји је за по чет про цес кон -
стант не мо дер ни за ци је тен ко ва се ри је М-84

У
раз во ју до ма ћег тен ка М-84 др жав но и вој но ру ко -
вод ство СФРЈ по шло је од ге о по ли тич ког по ло жа ја
Ју го сла ви је и oцене ГШ ЈНА да би глав ни ну опе ра -
тив ног де ла КоВ ЈНА тре ба ло да чи не са вре ме не
оклоп но-ме ха ни зо ва не је ди ни це (ОМЈ). Оне би, у

евен ту ал ном ору жа ном на па ду на Ју го сла ви ју (би ло са ко је
стра не), тре ба ло да при ме глав ни по чет ни удар агре со ра, и
да, у са деј ству са дру гим ро до ви ма КоВ, и уз по др шку РВ и
ПВО, обез бе де усло ве за ком плет ну мо би ли за ци ју рат не ар -
ми је и је ди ни ца те ри то ри јал не од бра не (ЈТО). На осно ву та -
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Настанак тенка М-84, његов развој,
производња, извоз, а пре свега 
тактичко-техничке одлике и даље
привлаче пажњу јавности. Настао је 
у релативно кратком периоду – за само
четири године, али му је предисторија
дужа. Од 2003. до 2013. у Србији је
започет процес константне 
модернизације тенкова серије М-84
унапређивањeм подсистема, делова и
уређаја, тако да је развијено неколико
побољшаних верзија на бази тог тенка.
Међутим, Војска и даље користи 
„старе” осамдесетчетворке. Данас се
у њеној оперативној употреби налазе
232 тенка М-84/М-84А и 65 Т-72М 
у четири бригаде КоВ. Они се редовно
ремонтују и технички одржавају и још
изгледају моћно кад се појаве на 
полигону. А о томе какви су некад били,
кад је покренут пројекат „Капела”, 
какви су могли да буду и какви би 
могли бити у будућности, говоримо 
у овом прилогу. Пројекат 

Т р и д е с е т  д в е  г о д и н е



унапређивањeм под си сте ма, де ло ва и уре ђа ја, та ко да је
раз ви је но не ко ли ко по бољ ша них тен ко ва на ба зи тен ка
М-84/М-84А: НДТ„ви хор” (Но ви до ма ћи тенк), Мо дер ни -
зо ва ни тенк М-84АБ1(М-2001) и М-84АС/АБС, Уна пре ђе -
ни тенк М-84 и Т-72 Ко манд ни тенк М-84АК, Тенк за из -
вла че ње (ТзИ) М-84А-И. На жа лост, осим пет М-84А-И,
ни је дан ни је ушао у се риј ску про из вод њу. Та ко Вој ска
Ср би је да нас у опе ра тив ној упо тре би има 232 тен ка 
М-84/М-84А и 65 Т-72М.

3
Пред и сто ри ја осам де сет че твор ке

Пред и сто ри ја на стан ка тог тен ка је ду га и се же три
де це ни је (од 1949. до 1978. го ди не) пре до но ше ња од лу ке
да се от ку пи ли цен ца тен ка Т-72М. У том пе ри о ду раз ви ја -
но је ви ше ти по ва тен ко ва – као идеј ни про јек ти, опит ни
мо де ли и про то тип ска во зи ла. Од сре ди не пе де се тих го ди -
на ин тен зи ви ран је раз вој гу се нич них оклоп них тран спор -
те ра (ОТ), а кра јем ше зде се тих го ди на и бор бе них во зи ла
пе ша ди је (БВП), да би осам де се тих го ди на био ре а ли зо ван
про грам бор бе них оклоп них во зи ла (БОВ) точ ка ша. 

Пе ри од од 1949. до 1965. обе ле жио је за мах ши рег
про гра ма про јек то ва ња и раз во ја тен ко ва. Нај пре је раз ви -
јен тенк под на зи вом „во зи ло А”, на ба зи Т-34/85 у фа бри -
ци „Пе тар Драп шин” у Мла де нов цу. Ра ди ло се и на по бољ -
ша ној ва ри јан ти, „во зи ло Б”, а и на идеј ном про јек ту „во зи -
ло Ц”, али је 1954. го ди не до не та од лу ка да се да љи рад об -
у ста ви.

Од 1954. до 1965. го ди не та ко ђе се ра ди ло на ви ше
про је ка та – јед них као идеј них ре ше ња, а дру гих до фа зе
про то ти па: сред њи тенк М-320/90 mm; ре кон струк ци ја
тен ка Т-34/85 mm озна ке „М628”, (за да так „га леб”) у две
вер зи је: М-628АС /85 mm и М-628АR/90 mm; тенк 
М-636/90 mm („кон дор”); тенк М-636Д/100 mm (у ар хив ској
до ку мен та ци ји озна ча ван и као „сред њи тенк Т-34Д”), на
ба зи ко пи ра ња тен ка Т-54. До 1965. го ди не пла ни ра но је
осва ја ње и из ра да пет про то тип ских тен ко ва (ФА МОС и
„Брат ство”– Н. Трав ник), али је на кра ју од лу че но да се не
осва ја про из вод ња до ма ћег тен ка, већ да се на ста ви рад на
осва ја њу не ких де ло ва (топ, му ни ци ја, мо тор, тран сми си ја)
и уре ђа ја за тен ко ве Т-54 и Т-55.

У пе ри о ду од 1956. до 1978. мо ди фи ко ва ни су ста ри ји
ти по ви тен ко ва и раз ви ја ни при кључ ни уре ђа ји, но ва оп то -
е лек трон ска сред ства, радио-уре ђа ји, тран сми си је и дру ги
де ло ви и скло по ви, ка ко би им се обез бе ди ла бо ља екс пло -
а та ци о на свој ства и бор бе не ка рак те ри сти ке, те про ду жио
век опе ра тив не упо тре бе. Угра ђи ва ни су са вре ме ни ји уре -
ђа ји и ви ше по бољ ша ња на мо то ру, тран сми си ји, ИЦ уре -
ђа ји и дру ги еле мен ти. Ре кон струк ци ја тен ка Т-34 са то пом
100 mm, као ПТ СО ни је ре а ли зо ва на до кра ја. За по чет је
рад на Т-55 са по ја ча ним мо то ром од 600 КС (ши фра „Фа -
зан”) и СУВ-ом (пр во као УСУВ – упро шће ни си стем за упра -
вља ње ва тром – СУВ), ко ји ће ка сни је би ти до гра ђен као
СУВ М-84. По себ но успе шан био је про то тип тен ка Т-55А –
мо дел Т-55А-Н-1„иг ман” са то пом 105 mm, но вим СУВ-ом
са ак тив но-па сив ним си сте мом за осма тра ње и ни ша ње ње
(раз ви јен са мо уни кат).

Kрајем се дам де се тих го ди на, од укуп но око 2.600 тен -
ко ва у ЈНА, са вре ме них Т-55 би ло је око 1.290 (око по ло ви -
не тен ков ског пар ка), а за ста ре лих Т-34/T-34Б и М-47 „па -
тон” око 1.200 (или 46%). Ка да се по ја вио Т-62, Со вје ти ни -
су би ли рас по ло же ни да нам га про да ју, ни ти да да ју ли цен -
цу, па је у ЈНА тре ба ло убр за но за на вља ти ста ре тен ко ве.
Ис ку ства и оспо со бља ва ње струч них ка дро ва и вој не ин ду -

Капела

т е н к а  М - 8 4
М-84 из пробне партије 
на Мањачи, марта
19484. године
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стри је у том пе ри о ду, знат но су до при не ли да се до не се
дру га чи ја од лу ка и при сту пи но вом иза зо ву – раз во ју тен ка
М-84, са но вим тех нич ким, кон струк циј ским и тех но ло -
шким ре ше њи ма нај ви шег ни воа то га до ба.

Те жак пут до ли цен це тен ка Т-72M
При пре ме за ре а ли за ци ју но во га про јек та – тен ка М-

84 (по про гра му „Ка пе ла”), и ак ти ви ра ње ра да по чи ње
1975. го ди не. Упра ва ОЈ (оклоп них је ди ни ца), у Так тич кој
сту ди ји, из но си ла је ста ње тен ко ва у ЈНА и ни во раз во ја у
све ту. Зах те ва ла је бр зу на бав ку нај но ви јих тен ко ва или до -
ма ћи раз вој по ли цен ци тен ка Т-72М. На осно ву прет ход не
ана ли зе ста ња у тој упра ви за кљу че но је да је тај тенк пер -
спек ти ван и да га тре ба при хва ти ти, по што ће у на ред них
10 го ди на би ти по треб но око 1.000 но вих тен ко ва за за на -
вља ње ста рих.

Ме ђу тим, ру ко вод ство со вјет ске ар ми је ни је би ло рас -
по ло же но да при ка же тенк Т-72М де ле га ци ји ЈНА. На ин -
тер вен ци ју пред сед ни ка Ти та, а одо бре њем пред сед ни ка
Л. Бре жње ва, при хва ће на је по се та. У Вој ној ака де ми ји
„Выстрел” (1977. го ди не) при ка зан је Т-72, уз ма ло кон крет -
них по да та ка, по себ но о кон струк ци о ном ре ше њу окло па и
спе ци јал них уре ђа ја. 

Усле ди ло је оспо ра ва ње да ни смо у ста њу да раз ви је -
мо та кав тенк. Опет је Ти то ин те р ве ни сао код Бре жње ва,
те је на кра ју одо бре на про да ја ли цен це. Са ју го сло вен ске
стра не тра же на је са гла сност да тенк има озна ку М-84 (го -
ди на по чет ка про из вод ње – 1984.) и због уград ње ви ше од
50% до ма ћих ком по не на та. Со вје ти су зах те ва ли озна ку Т-
72М(Ј), ко ја је пр во бит но при ме ње на код проб не пар ти је,
јер про ме ну озна ке ни су одо бри ли ни Пољ ској и Че хо сло -
вач кој. Оне су пла ти ле ли цен цу по 40 ми ли о на до ла ра, али
без пра ва на име тен ка по на ци о нал ном на зи ву.

Дру ги услов Со вје та био је да тен ко ви про из во ђе ни у
Ју го сла ви ји мо гу да се из во зе тек по сле про из ве де них 1.000
ко ма да за ЈНА, али са мо уз њи хо ву са гла сност. Пред ла га ли
су нам уго вор о ко о пе ра ци ји са Че хо сло ва ци ма и По ља ци -
ма, али не као фи на ли сти ма. Ка да су до би ли оба ве ште ње
да је 1984. го ди не из ра ђе на проб на пар ти ја М-84, и ка да
им је ре че но да је угра ђе но око 65% до ма ћих ком по не на та,
те шка ср ца су при хва ти ли озна ку М-84. Има ли су при ли ку
да се у то и са ми уве ре. На и ме, је дан тенк М-84 са пот пу но
но вим СУВ-ом, ко ји је обез бе ђи вао два и по пу та бо љу пре -
ци зност и функ ци о ни са ње у од но су на ори ги нал ни, усту -
пљен им је на ис пи ти ва ње. Ком плет СУВ-а (са одво је ним
скло по ви ма и уре ђа ји ма) та ко ђе им је усту пљен де цем бра
1986. го ди не.

Од сеп тем бра 1987. до де цем бра 1988, тенк М-84 под -
вр гли су по ли гон ским ис пи ти ва њи ма, во жњи и га ђа њи ма.
Ви со ке оце не њи хо вих струч ња ка до при не ле су да нам
усту пе до ку мен та ци ју за по бољ ша ну оклоп ну за шти ту, за
М-84А (пре ма окло пу Т-72М1), по оф сет про гра му, без пла -
ћа ња. Пре то га ну ди ли су да нам усту пе ли цен цу по бољ ша-
ног окло па за се дам ми ли о на до ла ра, што ЈНА ни је при хва -
ти ла. Усле ди ла је и на ша ис по ру ка у СССР мо то ра В-46ТК
од 1.000 КС/735 кВ. Са рад ња са со вјет ским струч ња ци ма
на ста вље на је на оса вре ме ња ва њу тен ка М-84: уна пре ђе ни
тенк М-84, М-84АБ1- на ро чи то, М-84АБС, пре ма еле мен -
ти ма тен ка Т-90С.

При пре ме за ре а ли за ци ју 
про гра ма „Ка пе ла” 

На Глав ном вој но тех нич ком са ве ту – ГВТС – (27. ок то -
бра 1978) усво је на је од лу ка да се от ку пи ли цен ца Т-72М и
ори ги нал ни тенк, као ета лон, а је дан ком пле тан тенк у не -

Адмирал Мамула поздравља посаду и руководиоца
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мон ти ра ном ста њу, за ис пи ти ва ња и ана ли зе под си сте ма,
де ло ва и уре ђа ја. Де ле га ци ја ЈНА, по сле оби ла ска фа бри ка у
Ју го сла ви ји, упу ти ла је из ве штај пред сед ни ку СФРЈ Ти ту, са
обра зло же њем уче шћа сва ке ре пу бли ке у вој ној ин ду стри ји.
Ре че но је да Хр ват ска у то ме за о ста је и да су три за во да кан -
ди да ти за фи на ли сту тен ка – МИН-Ниш, „Го ша” Сме де рев -
ска Па лан ка и Твор ни ца пар них ко тло ва и ло ко мо ти ва „Ђу ро
Ђа ко вић” (Сла вон ски Брод). За кљу че но је да фи на ли ста бу де
„Ђу ро Ђа ко вић”.

Да би се об је ди ни ле при пре ме за тен ков ски про грам,
фор ми ра но је не ко ли ко ор га на, по чев ши од 1978. го ди не:
Опе ра тив на гру па „Ка пе ла” (офи ци ри Упра ве ОЈ и ВТИ), под
ру ко вод ством пу ков ни ка Вељ ка Ди ми ћа, ра ни јег на чел ни ка
Школ ског цен тра ОМЈ (на зив „Ка пе ла” пре ма пла ни ни у Хр -
ват ској), и ма ја 1979. Рад ни тим про јек та „Ка пе ла” (струч ња -
ци из ВТИ) ко ји би утвр ђи ва ли и пред ла га ли из ме не и ре а ли -
за ци ју код 40 ве ћих фи на ли ста, 250 ко о пе ра на та и још око
1.000 ма њих фа бри ка за по је ди не де ло ве. Би ло је по треб но
да се при пре ме тех нич ка и про из вод на до ку мен та ци ја, ма -
ши не и ала ти, ла бо ра то риј ска опре ма са ин стру мен тима за
ис пи ти ва ње и ве ри фи ка ци ју ква ли те та, да се ком пле ти ра ју
ма шин ски пар ко ви ан га жо ва них пред у зе ћа, си стем фи нан -
си ра ња, на ба ве но ве ма ши не из ино стран ства (укљу чу ју ћи
пре се при ти ска од 30.000 kp и не ко ли ко ма њих од 10.000 kр
и 5.000 kp, пор так на мул ти ди мен зи о нал на ви ше смер на бу -
ши ли ца, ка ру сел струг за об ра ду вен ца ку по ле и мно ге дру ге
ма ши не-ала тљи ке), ла бо ра то ри ја и спе ци јал ни сто ло ви за ис -
пи ти ва ње мо то ра, тран сми си је, ход ни део и дру ги уре ђа ји,
да се осло бо де од ца ри на на увоз. 

Фе бру а ра 1981. фор мир на је ди рек ци ја „Ка пе ла” са
ди рек то ром, по моћ ни ком ССНО за Вој но при вред ни сек -
тор (ВПС), ге не рал-пу ков ни ком Д. Ву ја то ви ћем, ко га је
убр зо за ме нио пу ков ник ин же њер Вла де та Јеф тић, на чел -
ник Тех нич ке слу жбе Пр ве ар ми је. На жа лост, он се на гло
раз бо лео и умро. Ње га је за ме нио пу ков ник М. Дра го је -
вић, ру ко во ди лац и раз ра ђи вач број них про је ка та за
оклоп на бор бе на во зи ла (ОБВ), ла у ре ат нај ве ћег при зна -
ња у ЈНА – „На гра да 22. де цем бар” (за ме ник ди рек то ра
био је др Зл. Жи ва но вић, ин же њер).

Усле ди ло је фор ми ра ње Са ве та про јек та „Ка пе ла”,
Скуп шти не рад них ор га ни за ци ја на пројект у „Ка пе ла”,
Управ ног од бо ра и, на кра ју, Ко ор ди на ци о ног од бо ра СИВ-
а (Са ве зна вла да) за про је кат „Ка пе ла”, са пот пред сед ни -
ком СИВ-а на че лу (Б. Ден ков). Та ко су оства ре ни бит ни
пред у сло ви за ре а ли за ци ју тог зна чај ног про јек та. Вој но -
тех нич ки ин сти тут (ВТИ) ура дио је Про грам ре а ли за ци је из
над ле жно сти Ин сти ту та. Про грам је при хва ћен на Са ве ту
про јек та „Ка пе ла” и на ГВТС (ок то бра 1980. го ди не). 

По ла зе ћи од то га да су не ки под си сте ми тен ка Т-
72М за о ста ја ли за тех нич ким до стиг ну ћи ма раз ви је них
зе ма ља, до би је на кон струк ци о на до ку мен та ци ја без тех -
но ло шке до ку мен та ци је за оклоп ну за шти ту и спе ци јал -
не ма те ри ја ле, уре ђај за НХБ за шти ту и не ке дру ге еле -
мен те, ВТИ је пред ло жио знат не мо ди фи ка ци је и по бољ -

ша ња, па и из ме не по је ди них ком плет них си сте ма. Ве ћи
број тех нич ко-тех но ло шких ре ше ња ре а ли зо ван је у то ку
при пре ме, по чет ка про из вод ње и ка сни је, а не ка и то ком
се риј ске про из вод ње.

Кон цеп ци ја кон струк ци је 
и оп ште од ли ке

Кон струк ци о ни еле мен ти, опре де љу ју ћи за но ви на зив
– тенк М-84, би ли су си сте ми и уре ђа ји до ма ћег раз во ја: но -
ви СУВ; са вре ме не осма трач ко-ни шан ске спра ве са днев но-
ноћ ним па сив ним ка на лом – по ја ча вач све тло сти II ге не ра -
ци је; ра дио-уре ђа ји; ве ли ки број елек трон ских ком по не на та;
пан цир ни че лик но ве тех но ло ги је; цев то па са вре ме не тех -
но ло шке об ра де (кру жно ко ва на на тр ну); не ме та ли у ви ше -
слој ном окло пу те ла тен ка и ку по ле на пред; при ме на спе ци -
ја ле обло ге за сма ње ње ра ди ја ци је га ма зра че ња на по са ду;
ле гу ре си лу ми на и дур-алу ми ни ју ма за из ра ду ре зер во а ра и
пот пор них точ ко ва; но ви уре ђај за за шти ту од НХБ аге на са;
но ви син те ти зо ва ни ли ве ни че лик за члан ке гу се ни ца; по гон -
ски агре гат са бо љим ка рак те ри сти ка ма; ви ше дру гих еле ме -
на та си сте ма и уре ђа ја тен ка.

Кон цеп ци ја М-84, пре у зе та од тен ка Т-72М, до при не ла
је сма ње њу ње го вих га ба ри та и за пре ми не (11,4 m ), оклоп -
ног те ла 9,19 m, ку по ле 1,85 m³ и мо тор но-тран сми си о ног
оде ље ња (3.48 m ), ра ци о нал ну уну тра шњу по де лу: управ но
оде ље ње на пред, бор бе но у сре ди ни и мо тор но-тран сми си -
о но по за ди. Га ба ри ти су ма њи од тен ка М1А1 „абрамс” (21
m³, 17 m³ и 6,6 m³). Тенк М-84 је ма се 41,5 t (оклоп но те ло
14,5 t, ку по ла око 9 t, оста ли де ло ви тен ка, по гон ски блок,
на о ру жа ње, му ни ци ја и уре ђа ји 18 t), а код М1А1 „абрам са”
57,2 t, сле де ће се ри је 63,2 t (оклоп но те ло 26 t, ку по ла 21 t). 

Први приказ тенка М-84
(нулта серија) на полигону 

„Мањача”, 12 марта 1984. године
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Пред ност М-84 би ла је и у ма њој по тро шњи го ри ва, ве -
ћој ау то но ми ји кре та ња, ма њим тран спорт ним огра ни че њи -
ма, ма њој по вр ши ни и си лу е ти (фрон тал на ма ња за 1,5 m²,
боч на за 4 m²), ма њој уград бе ној за пре ми ни мо то ра и тран -
сми си је (3,48 m³ пре ма 6,6 m³). При то ме је М-84, по основ -
ним пер фор ман са ма, исти или има пред но сти у од но су на
кон ку рен те, што је рат на прак са ве ри фи ко ва ла. 

На рав но да је ком фор у М-84 ма њи и да има ни жи ни во
оклоп не за шти те на пред (те ло М1А1 екви ва лент 700–850
mm, код М-84 450–500 mm, ку по ла М1А1 700–850 mm, код
М-84 550–600 mm), али је код М-84 ја чи оклоп на бо ко ви ма
(ку по ла 280 mm: 220 mm и те ло 70–80 mm: 30 mm). За мор
по слу жи о ца то па, са ау то ма том или руч но, не у по ре див је.
Ни је за не ма ри ва ни це на, угру бо, 1,5 ми ли о на до ла ра (М-84)
пре ма 5,5 ми ли о на (М1А1) и ви ше та да шњих до ла ра.

Про јек то ва ње, раз вој, ис пи ти ва ње ква ли те та и по у зда -
но сти тен ка, као фи нал ног про из во да, за вр ше ни су у ре корд -
ном ро ку, за не пу не че ти ри го ди не, што је из не на ди ло и
стра не по сма тра че на Па ра ди по бе де 9. ма ја 1985. го ди не.
Ужем ру ко вод ству вла сти, при вред них су бје ка та и дво ји ци
ми ни ста ра од бра не (ју го сло вен ском ад ми ра лу Б. Ма му ли и
ли биј ском ге не ра лу Џа бе ру Ју ни су) тенк је при ка зан го ди ну
да на ра ни је, апри ла 1984. го ди не („По ли ти ка” је об ја ви ла 14.
апри ла, без по ми ња ња ли биј ског ми ни стра од бра не).

Ва тре на моћ
Ре спек та бил ну ва тре ну моћ тенк М-84 оства ру је на

осно ву на о ру жа ња, са вре ме ног СУВ-а и ау то ма та за пу ње ње
топа, ко ји му омо гу ћу ју пре ци зну и ефи ка сну ва тру да њу и
но ћу, у раз ли чи тим вре мен ским и зе мљи шним усло ви ма, га -

Прво подводно кретање М-84 
у језеру на Мањачи, 12. март 1984. године
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7ђа ње не по крет них и по крет них ци ље ва, деј ство са ме ста и у
по кре ту. Основ но ору ђе, топ М-2А46, ка ли бра 125 mm, глат -
ке це ви, са тер мо и зо ла ци о ном обло гом и од вод ни ком ба -
рут них га со ва, ау то ма том за пу ње ње то па, ста би ли за то ром
у обе рав ни, бр зи ном га ђа ња 2–8 ме та ка у ми ну ту (руч ним
пу ње њем 1–2 мет ка). Топ је ефи ка сан за деј ство са ку му ла -
тив ним и по тка ли бар ним про јек ти лом на да љи ни до 4.000
m, са тре нут но-фу га сним до 6.000 m, по сред ним га ђа њем са
ТФ про јек ти лом до 9.000 m и крај њим до ме том 12.200 ме -
та ра. Из то па се пре ци зно по га ђа, са пр вим хи цем 60% ве -
ро ват но ће на циљ ви си не 2 m/2.100 m, а циљ ви си не 2,5
m/2.500 ме та ра. Бор бе ни ком плет то па са др жи 42 дводелнa
мет ка, од то га 22 у ау то ма ту. 

Би тан до при нос ефи ка сно сти ва тре дао је СУВ М-84
(„Ру ди Ча ја вец” Ба ња лу ка, фи на ли ста), ко јим је М-84 над ма -
шио тенк Т-72М, на ро чи то но ћу. СУВ је ау то мат ски, мо ду -
лар ног ти па, са ста би ли за ци јом ору ђа у обе рав ни (хи дра у -
ли ка из „Пр ве пе то лет ке” – Тр сте ник), ин те гри сан са ла сер -
ским да љи но ме ром, ба ли стич ким ди ги тал ним ра чу на ром,

ме тео-сен зо ром, тро ка нал ном ни шан ском спра вом (днев ни,
ноћ ни и ла сер ски ка нал). Ста би ли за ци ја ра ди у три ре жи ма:
руч ном – га ђа ње не по крет них ци ље ва са ме ста; у по лу ста -
би ли са ном – га ђа ње не по крет них и по крет них ци ље ва са ме -
ста, и у ста би ли са ном ре жи му – га ђа ње не по крет них и по -
крет них ци ље ва при кре та њу тен ка.

Си стем за упра вља ње ва тром са др жи: де ло ве за упра -
вља ње, днев но-ноћ ну ни шан ску спра ву (ДННС-2), ко манд ни
блок, ди ги тал ни елек трон ски ба ли стич ки ра чу нар, ко манд ну
та блу, ме тео-сен зор, ку ти ју ко ман ди ра, по ја ча вач ку ку ти ју,
жи ро-блок, пр ву раз вод ну ку ти ју и елек тро мон та жни ком -
плет, ста би ли за тор са де ло ви ма за вер ти кал но и хо ри зон -
тал но на во ђе ње ору ђа. Тач ност ста би ли за ци је по ви си ни је -
сте 1,2 хи ља ди та, по прав цу 2,5 хи ља ди тих, са бр зи ном окре -
та ња ку по ле од 0,07º/s до 18º/s (ни шан џи је или ко ман ди ра),
то па по еле ва ци ји од 0,05º/s до 3,6º/s. Во зач мо же да по кре -
не ку по лу ка да вра ћа цев то па у га ба ри те тен ка, од но сно от -
кла ња цев из над сво га по клоп ца. Та ко ђе, СУВ мо же да ра ди
при спољ њим тем пе ра ту ра ма од –40º С до +50º С. 

Основ на ДННС-2 са оп тич ким и ноћ ним па сив ним ка -
на лом, би но ку лар на, пе ри скоп ска (ста би ли са на ни шан ска
ли ни ја), омо гу ћу је осма тра ње и про на ла же ње ци ље ва да њу
и но ћу (до 2.300 m да љи не), пра ће ње ци ља и до би ја ње уга о -
не бр зи не, ме ре ње да љи не ла сер ским да љи но ме ром, ни ша -
ње ње и ме ре ње ма њих угло ва. Ме ри да љи не од 200 до
9.995 m, омо гу ћа ва ни ша ње ње до 6.000 m, уве ћа ва у
днев ном ка на лу 3× и 7×, у ноћ ном 8,5×, са вид ним по љи -
ма: у днев ном ка на лу 9º (уско) и 20º (ши ро ко), а у ноћ ном 5,3º.
ДННС-2 је раз вио „Ру ди Ча ја вец” из Ба ња лу ке, оп ти ку
„Зрак” из Са ра је ва, елек тро ни ку „Еи-Ниш”, а ла сер ски да -
љи но мер – „ЦЕО Искра” Крањ.

У днев ном ка на лу ДННС-2 на ла зи се ска ла за ни ша ње -
ње и ме ре ње угло ва, као и по ка зи ва чи: вр сте му ни ци је, ко -
риго ва ног та блич ног угла, озна ке да ли је циљ уну тар бло ки -

Муниција 125 mm



ра не да љи не, озна ка ис пу ње ног усло ва („ка пи ја ва тре”), озна -
ка на пу ње ног то па и озна ка из ла зне сна ге ла се ра. Днев ни
ка нал има кон ча ни це за три ре жи ма ва тре: број 1 – при га ђа -
њу у по лу ста би ли са ном и ста би ли са ном ре жи му ра да; број 2
– га ђа ње ку му ла тив ним про јек ти лом до 2.300 m, у руч ном
ре жи му; број 3 – га ђа ње тре нут но-фу га сним про јек ти лом до
2.400 ме та ра. Уко ли ко не ма при род них из во ра све тло сти но -
ћу, мо же да се ко ри сти ИЦ фар за осве тља ва ње, Л-2АГ (са мо
тен ко ви пр ве се ри је 1985. године.).

Ко ман дир тен ка ко ри сти сво ју ДНКС-2 (днев но-ноћ -
на ко ман дир ска спра ва) за осма тра ње да њу и но ћу, по ка -
зи ва ње ци ље ва ни шан џи ји, ко рек ту ру ва тре и од ре ђи ва -
ње при бли жне да љи не до ци ља. Омо гу ћа ва до во ђе ње
ору ђа на пра вац ци ља, у сек то ру 360º – хо ри зон тал но и
од –8º до +12º ве р ти кал но. На кон ча ни ци се на ла зе три
ска ле: за сте ре о скоп ско ме ре ње да љи не до ци ља ви си не
2,7 m (од 800 до 3.000 m), ска ла хо ри зон тал них угло ва,
ле во и де сно (од 0 до 40 хи ља ди тих), и вер ти кал но (од 0 до
24 хи ља ди та), са по де ла ма по 0-04 хи ља ди та.

Елек трон ски ба ли стич ки ра чу нар ау то мат ски ме ри и
уно си по дат ке, об ра ђу је их и за у зи ма еле мен те па ра ме та ра
за га ђа ње: да љи не за га ђа ње са тре нут но-фу га сним про јек -
ти ли ма од 200 до 6.000 m, ку му ла тив ним и по тка ли бар ним
од 200 до 4.000 m и спрег ну тим ми тра ље зом 7,62 mm од 200
до 1.500 m; угао на ги ба ра ме на то па до 15º; про ме не по чет -

не бр зи не про јек ти ла до ±50 m/s (при тем пе ра ту ри ва зду ха
+16º); од сту па ње тем пе ра ту ре ба рут ног пу ње ња од нор мал -
не (у оп се гу +35º С до –45º С); ат мос фер ски при ти сак у ра -
спо ну од 135 до 400 ми ли ба ра, у од но су на нор мал ни (1.000
ми ли ба ра); боч ни ве тар до ±40 m/s (ка сни ји мо де ли до 25
m/s). Ра чу нар по ве зу је по дат ке са си сте мом упра вља ња и
ста би ли за ци је.

За осма тра ње из тен ка по са да рас по ла же сле де ћим
спра ва ма: во зач са пе ри ско пом ТНПО-168В, са фил те ром за
сун це и два при зма тич на пе ри ско па ТНП-А65А, а за ноћ ну
во жњу па сив но-ак тив ни пе ри скоп ППВ-2 (уве ли ча ва 1× у
вид ном по љу од 34º). Ка да је там на ноћ ко ри сти ИЦ фар ФГ-
125С (у ак тив ном ре жи му). Да љи на ви дљи во сти је 100 m у
ИЦ ре жи му, до 1.000 m у па сив ном. Пе ри скоп има по сто ље
за мар шев ски по ло жај. Код ко ман ди ра тен ка су два пе ри ско -
па, ТНП-160 и два при зма тич на, ТНПА-65, а ни шан џи ја има
днев ни пе ри скоп ТНП-165. Пе ри ско пи рас по ла жу са бри са -
чи ма пра ши не и гре ја чи ма про тив за ма гљи ва ња. 

Ме тео-сен зор, A20XMBL (фир ме „Ge o tec”), са пре кла -
па ју ћим по сто љем, сме штен је на пред на ку по ли (са мо пр вих
55 при ме ра ка М-84). Сен зор ме ри боч ни и уз ду жни ве тар до
40 m/s. Од II се ри је ко ри сти се те ле скоп ски ме тео-сен зор
A10XMB, исте ком па ни је, са увла че њем сен зо ра у по сто ље
(ме ри са мо боч ни ве тар до 25 m/s). То је бо ље ре ше ње, због
за шти ће но сти, а оце ње но је не по треб ним да ме ри уз ду жни
ве тар. Ка сни је су раз ви је на још два мо де ла: MS-2 и MS-2d
(Бео-ИН ФИС-Бе о град). Пр ви ме ри тем пе ра ту ру ва зду ха и
боч ни ве тар, а дру ги тем пе ра ту ру, ин тен зи тет и смер ве тра. 

За по сред но га ђа ње и га ђа ње но ћу, за ме ре ње еле ва ци -
је, ме сних угло ва и на ги ба тен ка, има да љи нар и угло мер. На
уну тра шњој кру жни ци осве тље ног угло ме ра ку по ле при ка -
за на је хо ри зон тал на си лу е та тен ка, са цр те жом ши ри не тен -
ка и по ло жа јем то па, ка ко би ни шан џи ја мо гао да се ори јен -
ти ше и да ви ди ко ли ко топ прела зи ши ри ну тен ка.

Ау то мат за пу ње ње то па (РО „Се вер” Су бо ти ца) – кру -
жна плат фор ма ис под то па (бр зи на окре та ња 70º/s) – при ма
22 дводелнa мет ка у два ни воа (10 ТФ – тре нут но-фу га сних,
осам по тка ли бар них – ПКО и че ти ри ку му ла тив на – КОП), а
оста лих 20 ме та ка сме ште но је у бор бе ном и управ ном оде -
ље њу. Из ба ци ва ње ис па ље ног дан це та ча у ре оба вља уре ђај
ау то мат ски или руч но, у слу ча ју ква ра. Број и врста ме та ка у
обрт ном тран спор те ру ре ги стру је се на про гра ма то ру.

Тенк рас по ла же са три вр сте ме та ка: тре нут но-фу га сни
– ТФ (ОФ-19), ку му ла тив ни – КОП (ЗБК-14М) и по тка ли бар -
ни – ПКО (БМ-9 и БМ-12). ТФ ме так ОФ-19 (32,5 kg) по чет не
бр зи не про јек ти ла 850 m/s, ефи ка сно деј ству је про тив жи ве
си ле на отво ре ном, са 80% гу би та ка на по вр ши ни 14×8 m, а
56% на по вр ши ни 35×х16 ме та ра. Упа љач В-42Т омо гу ћа ва
три по ло жа ја: за тре нут но, фу га сно и успо ре но деј ство (са
ка пи цом). Ку му ла тив ни ме так са про јек ти лом ЗБК14М (ма са
29 kg), по чет не бр зи не 905 m/s, нај е фи ка сни је деј ству је про -
тив оклоп них ци ље ва до 1.800 m да љи не. Про би ја оклоп 450
mm/90º/2.000 ме та ра. По тка ли бар ни ме так са про јек ти лом
БМ9 или БМ12, са од ба цу ју ћим сег мен ти ма во де ћег пр сте -
на, га ђа ОБВ са ја чим окло пом, на да љи ни до 4.000 m (ефи ка -
сно до 2.500 m). Про би ја оклоп 350 mm/90º на 3.500 ме та ра.
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Ма са мет ка је 19,5–19,7 kg, по чет на бр зи на про јек ти ла (до
та да не по зна та) – 1.800 m/s. Сег мен ти во де ћег пр сте на одва -
ја ју се од про јек ти ла по из ла ску из це ви и па да ју ис пред тен -
ка на да љи на ма 70–1.300 m, у хо ри зон тал ном сек то ру по 5º.

За топ је раз ви је на и до ма ћа му ни ци ја („Пр ви пар ти зан”
– Ужи це, Лу ча ни): ТФ про јек тил – HE M86P1 са упа ља чем
UTIU M85PI (као со вјет ски ОФ-19); ку му ла тив ни про јек тил
– HE AT M88 са упа ља чем пи е зо е лек трич ног ти па UT-PE 
M-87P1, про бој но сти 500–550 mm че ли ка; по тка ли бар ни
про јек тил, APFSDS-T M-88, сли чан ори ги нал ном БМ-12; по -
тка ли бар ни про јек тил, APFSDS-T KE-W(MK-1 и MK-2), но ве
кон фи гу ра ци је во де ћег пр сте на са је згром од те шког ме -
та ла, по ве ћа не про бој но сти од 554 mm/2.500 m, од но сно
451mm/4.000 m, или те шка НА ТО ме та под углом
65º/4.000ме та ра.

По моћ но на о ру жа ње тен ка чи не спрег ну ти ми тра љез
7,62 mm ПКТ (од 1986. го ди не М-86 „За ста ва”), са 2.000 ме -
та ка 7,62×54 mm; ПАМ 12,7 mm НСВ (од 1987. го ди не М-87
„За ста ва”) са 300 ме та ка 12,7×108 ми ли ме та ра. Са ПАМ 12,7
mm деј ству је по ле те ли ца ма бр зи не до 400 km/h на да љи на -
ма до 1.500 m, а на зе мљи по ци ље ви ма до 2.000 m (по ла ким

ОБВ до 800 m). Са АР 12,7х108 mm про би ја оклоп од 15 до
20 mm/100 ме та ра. Деј ству је кру жно (360º), по ви си ни од –5º
до +75º. Има оп тич ки ни шан К10-Т.

Оклоп на за шти та тен ка M-84 
Оклоп но те ло из ра ђе но је од пре со ва них и ва ља них че -

лич них пло ча, за ва ре не кон струк ци је (Же ле зар не – Је се ни -
це), са из ра зи тим на ги бом од вер ти ка ле (пред ња гор ња пло -
ча 68°, до ња 60°). При ме ње ни су ле ги ра ни че ли ци ви со ке
твр до ће 320–500 НВ (Hard Bri nell). Пред ња пло ча је ви ше -
слој на (205 mm укуп не де бљи не), са ста вље на од че лич не пло -
че 80 mm, 105 mm ком по зит ног ма те ри ја ла-ста кло тек сто ли -
та („11. ок то ври” При леп) и че лич на пло ча од 20 ми ли ме та -
ра. Екви ва лент ба ли стич ке за шти те од го ва ра де бљи ни окло -
па 350 mm од по тка ли бар них и око 450 mm од ку му ла тив них
про јек ти ла. 

До ња пред ња пло ча (де бљи не 80 mm) са до зер ским но -
жем (де бљи не че ли ка око 20 mm) до дат но по ја ча ва за шти ту.

СУВ М-84
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вља ва њу по са де у бор би до при но се и спе ци јал ни уре ђа ји
за НХБ за шти ту, за ППЗ, ба ца чи дим них ку ти ја, тер мо дим -
на апа ра ту ра и до зер за са мо у ко па ва ње тен ка.

По кре тљи вост и ви со ка по у зда ност 
у екс пло а та ци ји 

Тенк М-84 има вр ло до бру опе ра тив ну и так тич ку по -
кре тљи вост и ви со ку ма не вар ску про ход ност ван пу те ва, у
екс трем них зе мљи шним и кли мат ским усло ви ма, за хва љу ју -
ћи че тво ро такт ном, ви ше го ри вом ди зел-мо то ру В-46-6 (ФА -
МОС, Ко ран-Па ле), хла ђен теч но шћу, са 12 ци лин да ра у 
V-60º про фи лу, са цен три фу гал ним ком пре со ром за пре хра -
њи ва ње ва зду хом („Тур би на” Кар ло вац), сна ге је 780 КС/574
kW (обрт ни мо мент 3.090 Nm). На мо то ру су по бољ ша не ка -
рак те ри сти ке по тро шње го ри ва (245 g/kWh), ме ха нич ка и
тех нич ка оп те ре ће ња, ефи ка сно хла ђе ње и под ма зи ва ње и
дру ге осо би не. Има ком пре сор са по ве ћа ним при ти ском уси -
сног ва зду ха, по кре та ног пре ко уси сног си сте ма ва зду ха, а
не пре ко зуп ча ни ка мул ти пли ка то ра, што га чи ни ефи ка сни -
јим и ма ње буч ним. 

Уре ђај за хла ђе ње мо то ра са во дом (ан ти фри зом) за тво -
ре ног ти па и вен ти ла то ром иза мо то ра, обез бе ђу је рад ну
тем пе ра ту ру во де од 70 до 100º С (мак си мал на до зво ље на

Боч не пло че су де бљи не 80 mm/90º (пред ња по ло ви на), а
ду га по ло ви на код мо тор но-тран сми си о ног оде ље ња 70
mm/90º (2,5× де бље не го код тен ка М1А1 „абрамс”). На
спо ју ку по ле и те ла су две пот ку пол не че лич не гре де кон -
кав ног об ли ка. Зад ња пло ча је де бљи не 40 mm/30º. Кров не
пло че су хо ри зон тал не, де бљи не 30 mm на пред њем де лу и
20 mm по за ди. Под тен ка је од пре со ва них че лич них пло ча
де бљи не 20 mm са ре бра стим де ло ви ма ра ди чвр сто ће
кон струк ци је. 

Ку по ла пред ста вља хо мо ге ни че лич ни од ли вак (Сло -
вен ске Же ле зар не – Рав не на Ко ро шкем), нај ве ће де бљи не
410 mm, тр до ће 320–350 НВ под вер ти кал ним углом од 40º
до 30°), на бо ко ви ма 60–280 mm/20º–30º, по за ди 60–70
mm/20º, а кров 25–35 mm /10º–15º на ги ба (за ва рен за ку по -
лу). Екви ва лент за шти те ку по ле је око 450 mm од по тка ли -
бар них и око 500 mm од ку му ла тив них про јек ти ла. 

У це ли ни, тенк М-84 био је от по ран са че ла на по гот -
ке 105 mm/1.000 m, али не од про јек ти ла IV ге не ра ци је.
Од про јек ти ла 120 mm био је от по ран на да љи на ма ве ћим
од 1.500 m, а од но ви јих на 2.000 ме та ра. На боч ним стра -
на ма су пр о тив ку му ла тив ни штит ни ци (екра ни) гу ме но-
тек стил ни им прег ни ра ни. Уну тра шњост окло па има спе ци -
јал ну обло гу на ба зи по ли у ре та на, ко ја сма њу је га ма зра -
че ње до осам пу та. Укуп ној за шти ти тен ка М-84 и пре жи -



115º С), од но сно ан ти фри за 70–90º С (мак си мал на 95º С),
крат ко трај но 105º. Гре јач за пред гре ва ње теч но сти за хла -
ђе ње мо то ра, уља за под ма зи ва ње и хи дра у лич но упра вља -
ње тран сми си је и го ри ва, исто вре ме но слу жи и за за гре ва -
ње бор бе ног оде ље ња. Упо тре бља ва се при тем пе ра ту ри
ва зду ха ни жој од +5º С, а ка да се ко ри сти бен зин, на тем пе -
ра ту ри ни жој од +20º С. Тенк са 1.600 l го ри ва (че ти ри уну -
тра шња и пет спољ них ре зер во а ра, са два при кључ на бу ре -
та по 200 l) оства ру је ве ли ку ау то но ми ју кре та ња (460–700
km). Пре чи ста чи ва зду ха су вр ло ефи ка сни и по у зда ни (до -
ка за но у пу сти ња ма Ку вај та и Па ки ста на). Уре ђај за под ма -
зи ва ње мо то ра има ти ре зер во а ра (основ ни 27 l, до пун ски
38 l и спољ ни од 99 l). Уре ђај са би је ног ва зду ха слу жи за
стар то ва ње мо то ра под при ти ском 147 ба ра (две бо це по
пет ли та ра) и ком пре сор). Елек тро по кре тач се при ме њу је
ако су бо це пра зне. Уре ђај слу жи и за чи шће ње пе ри ско па,
ни шан ских спра ва, НХБ уре ђа ја, рад ком пре со ра за ства ра -
ње нат при ти ска у тен ку, ме ха ни зма за при ко чи ва ње тен ка,
уре ђа ја за раз ми ни ра ње.

Иа ко не до вољ но сна жан, пре ма стан дар ди ма за пад них
тен ко ва, мо тор В-46-6 ну ди за до во ља ва ју ћу спе ци фич ну сна -
гу од 19 КС/t (14 kW/t) са до брим ди на мич ким свој стви ма
(нај ве ћа бр зи на тен ка 60 km/h). Мо тор тро ши ди зел-го ри во,
ке ро зин, стан дард ни бен зин или ме ша ви ну.

Про ход но сти тен ка до при но си и по у зда на тран сми си ја
(ФА МОС – Хра сни ца, МЗ „Ти то” – Ско пје), ход ни део и си -
стем за упра вља ње во зи лом. Тран сми си ја је ме ха нич ка, са
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два пла не тар на ме ња ча у че ти ри пла не тар на ре да, шест ква -
чи ла, скло па за ме ха нич ко ак ти ви ра ње ква чи ла и по го на пум -
пи за уље са 7+1 сте пе ном пре но са, об је ди ње на са боч ним
пре но сни ци ма и хи дра у лич ним упра вља њем. Мул ти пли ка -
тор пре но си сна гу мо то ра на ме ња че, по го ни стар тер-ге не -
ра тор у ре жи му ге не ра то ра и вен ти ла тор мо то ра. Уград бе ни
про стор мо то ра је 2,84 m  (24% од укуп не за пре ми не тен ка),
док је код тен ко ва ње го ве ге не ра ци је до 40% , што зна чи
ви ше окло па, га ба ри та и ма се (за 10–20 t). 

Ход ни део је као на тен ку Т-72М, али су ди ско ви са шест
па ри пот пор них точ ко ва од алу ми ни јум ске ле гу ре са гу ме -
ним обо ди ма (АК – Ти то град)), три па ра точ ко ва но са ча гу се -
ни ца, во де ћи точ ко ви на пред и по гон ски на зу бље ни по за ди.
Гу се ни це (Је се ни це и Јел шин град) – 97 чла на ка (ши ри не 580
mm, на ле га ња на тло 4,27 m), са гу ме но-ме тал ним спој ни -
ца ма, мо гу да се за ме не гу се ни ца ма тен ка Т-55, уз за ме -
ну на зу бље них ве на ца по гон ских точ ко ва. Спе ци фич ни
при ти сак на тло од 0,83 kg/cm², олак ша ва кре та ње по
блат ња вом зе мљи шту, сне гу и пе ску. Оги бље ње је не за -
ви сно тор зи о но, по три хи дру а лич на амор ти зе ра на обе
стра не (код пр вог, дру гог и ше стог точ ка) и ну ди ди на -
мич ки ход точ ко ва од 280 ми ли ме та ра.

Спе ци јал ни уре ђа ји и опре ма
Тенк М-84 рас по ла же са ви ше спе ци јал них уре ђа ја

(не ки су со вјет ски, а ве ћи на је до ма ћа): елек трич ни уре ђај
са на по ном од 27±2V, че ти ри аку му ла то ра од 12V, ка па ци -
те та по 140 Ah (укуп но 280 Ah); елек тро по кре тач-ге не ра -
тор (као елек тро по кре тач 19,1 kW и на по на 48 V, као ге не -
ра тор сна ге 10 kW); по моћ ни мо тор-ге не ра тор АБ-1, сна ге
1 kW, на по на 26–30 V и бен зин ски мо тор (1,5 kW); уре ђај
за НХБ за шти ту са ФВУ (фил тро вен ти ла ци о ни уре ђај) пре -
чи шћа ва уси са ни ва здух у тен ку (при ти сак 0,005 ба ра), са
чи сто ћом 98%. 

Ра ди у два ре жи ма: кла сич на вен ти ла ци ја или вен ти ла -
ци ја са пре чи шће ним ва зду хом. Ау то мат ски за тва ра отво -
ре ле жи шта на о ру жа ња, пе ри ско па и жа лу зи не мо то ра; де -
тек тор РХ тен ков ски (ДРХТ) от кри ва и ме ри ра ди ја ци ју и
по ја ву НХБ аге на са у ат мос фе ри, ин тен зи тет и ја чину ра ди -
ја ци је (ве ћу од 0,05 cGy/h), по ја ве БОт (со ман, са рин, фо -
зген, ци ја но во до ник и VX-нер вни); тен ков ски де кон та ми на -
ци о ни ком плет (ТДК) за руч ну де кон та ми на ци ју тен ка (од
VX отро ва, ипе ри та и со ма на) са две бо це рас тво ра; БДК –
ба ца чи дим них ку ти ја М-79 ка ли бра 82 mm, са 12 це ви (7+5
на пр вим се ри ја ма, ка сни је 6 + 6). Ак ти ви ра ју се по је ди нач -
но или у гру пи (2–4), на уда ље но сти 100–150 m, и ства ра ју
дим ну за ве су 18–28 m (са јед ном ку ти јом) или 70–110 m (са
че ти ри ку ти је) на кон 10–12 s и тра је 3,5–5,5 ми ну та; ТДА
(тер мо-дим на апа ра ту ра) ра ди на прин ци пу еми то ва ња по -
лу са го ре лог го ри ва у из дув ној це ви мо то ра (до 10 ми ну та),
по сле че га се ис кљу чи мо тор и од ра ди 3–5 ми ну та, да се
си стем осло бо ди за о ста лог го ри ва. Тро ши 10 l го ри ва на
ми нут. Ства ра дим ну за ве су 250–400 m у тра ја њу 2–4 ми ну -

Вискококвалификовани ливац у Железарне Равне
на Корошкем, јуна 1984. године, имао је већу плату од
генералног директора железаре. На питање зашто,
директор је одговорио: „Ако упропасти један одливак
куполе, то је равно годишњој заради свих радника
железаре”.   

ДОБРО ПЛАЋЕНИ ЛИВЦИ

Изливене куполе М-84, Равне, 16. јуна 1984. године
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та; уре ђај за га ше ње по жа ра – ау то мат ски, са три ста ци о -
нар не бо це и јед ном пре но сном (за штит на сме са ха лон
1211 или 1301) и 14 тер мо да ва ча, ау то мат ски га си мо тор и
ис кљу чу је вен ти ла тор натпри ти ска; до зер ски нож слу жи за
из ра ду за кло на за тенк – са мо у ко па ва ње (12–40 ми ну та, за -
ви сно од твр до ће земље), ак ти ви ра се за 1–2 ми ну та, а вра -
ћа у мар шев ски по ло жај за 3–5 ми ну та; чи стач ми на КМТ-6
плу жни (упо тре ба по по тре би) отва ра ко ло тра жне про ла зе
и укла ња ми не кре та њем 5–6 km/h (ма са око 1.000 kg не
сма њу је по кре тљи вост тен ка); опре ма за под вод ну во жњу
тен ка (ОПВТ) ду би не до пет ме та ра, на ду жи ни од 1.000 m,
при бр зи ни то ка до 1,5 m/s. 

Има угра ђе ни и ски да ју ћи део опре ме. Угра ђе ни део
са сто ји се од: зап ти ва ча ле жа ја ку по ле, на вла ке ко лев ке то -
па, пум пе за из ба ци ва ње во де, вен ти ла на пре гра да ма оде -
ње ња, зап ти ва ча по кло па ца мо тор но-тран сми си о ног оде -
ље ња и жи ро-по лу ком па са (ГПК-59) за ори јен та ци ју под во -
дом. У ски да ју ћи део ОПВТ спа да ју: цев за до вод ва зду ха,
зап ти ва ње це ви на о ру жа ња и ин ди ви ду ал ни ком плет спа -
си лач ке опре ме тен ков ских по са да (ИКРО СТЕП) са пр слу -
ци ма и ма ска ма за ва здух. 

Ра дио-уре ђај РУТ-1, VVF оп се га са фре квент ном мо -
ду ла ци јом (20–69.975 MHz), има 2.000 рад них ка на ла, а
про гра ми ра се на 10 ка на ла. До мет ра дио-пре да је на рав -
ни чар ском те ре ну: са ме ста 20 km, у по кре ту 15 km, при
ра ду са сма ње ном сна гом до 10 km, са ма лом сна гом је -
дан ки ло ме тар. Уре ђај за ме ђу соб ни раз го вор (УМР) има
за сва три чла на по са де шле мо фо не (ШM-1) са слу ша ли -
ца ма и ла рин го фо ни ма и је дан ШМ-1 за де сант на тен ку.
Уме сто РУТ-1 мо же да се ко ри сти ори ги нал ни Р-123М или
но ви ји до ма ћи – ПД-9.

За тенк је раз ви јен и ИК (ин ди ви ду ал ни ком плет ала та
и при бо ра) за те ку ће одр жа ва ње и оп слу жи ва ње. 

По кре тљи ви ји и бо ље 
за шти ћен тенк М-84А

Упо ред не ана ли зе кон струк ци је и бор бе них ка рак те ри -
сти ка тен ка М-84 са тен ко ви ма тре ће ге не ра ци је у све ту по -
ка за ле су да М-84 за о ста је у по гле ду спе ци фич не сна ге и,
до не кле, оклоп не за шти те. При мар ни зах тев био је да се
угра ди ја чи мо тор и да се ре кон стру и ше струк ту ра окло па
ку по ле и оклоп ног те ла на пред. Оста ли де ло ви тен ка, уре ђа -
ји и на о ру жа ње (до ма ће про из вод ње) исти су као код зад ње
се ри је М-84, осим не ких де та ља, као што су бо љи еле мен ти
СУВ-а и па сив ни си стем ДННС-2, ме тео-сен зор и не ки дру ги
еле мен ти стра ног по ре кла. Због то га je из о ста вљен текст о
тим под си сте ми ма, осим о мо то ру и оклоп ној за шти ти.

Мо тор В46-6, са сво јих 780 КС/574 kW, до сти гао је вр -
ху нац, ко ји ни је мо гао да се пре ва зи ђе без ра ди кал них кон -
струк ци о них и функ ци о нал но-тех но ло шких из ме на. У ВТИ
ју на 1980. го ди не, од лу ком Са ве та про јек та „Ка пе ла”, без од -
лу ке ГВТС, за по че ли су сту ди ју по ве ћа ња сна ге по сто је ћег
мо то ра на 1.000 КС/735 kW. Сни мље не ка рак те ри сти ке и
ана ли зе по ка за ле су да се мо же по ве ћа ва ти сна га за 10% (са
тур бо ком пре со ром), за 20% са по ве ћа њем по тро шње го ри -
ва, с тим да мак си мал ни при ти сак са го ре ва ња не бу де ве ћи
од 10 до 20%, а тем пе ра ту ра из дув них га со ва ве ћа од 5 до
6%. За кљу че но је да по сто је ћа тран сми си ја, са ма њим из ме -
на ма, мо же да се ко ри сти, али да се по бољ ша уре ђај за хла -
ђе ње и под ма зи ва ње.

Глав ни вој но тех нич ки са вет при хва тио је кра јем 1982.
пред лог, да би рад по чео 1983. го ди не. Уве ден је но ви си -
стем пре хра њи ва ња мо то ра ва зду хом, из ме ње но убри зга ва -
ње и са го ре ва ње го ри ва, те угра ђен но ви си стем хла ђе ња и
под ма зи ва ња. Мо тор је ла бо ра то риј ски ис пи ти ван под оп те -
ре ће њем у тра ја њу од 250 м/ч ра да. Ура ђе на су три про то -
тип ска мо то ра. Је дан мо тор је ла бо ра то риј ски ис пи ти ван у
Тех нич ком опит ном цен тру (ТОЦ), не пре кид ним ра дом у тра -
ја њу од 500 м/ч. Прак тич ки, до би јен је но ви мо тор за са мо
три го ди не раз во ја.

Ко нач но, од лу ком ССНО, од 29. апри ла 1987, би ло је
ре ше но: да се у се риј ску про из вод њу тен ка М-84 уве де мо -

Мотор В-46-6, 780 КС

Код тенка М-84, по детаљима споља, код прве
серије, уочавају се: преклапајући метео-сензор, ИЦ фар
командира (Л2АГ) и нишанџије (ОУ3ГК), већи отвор
нишанске справе, распоред БДК (5+7), четири металне
лајсне на оклопу испред возача. На другој серији нема
ИЦ фарова, а БДК су распоређени 6+6 на обе стране
куполе. На трећој серији измењен је метео сензор и ИЦ
фар возача. У четвртој серији изоставњен је ИЦ фар
возача ФГ125С, замењен пасивним перископом ППВ-2,
а десни фар за вожњу ноћу је  исти као и леви, ФГ127С. 

СПОЉНИ ДЕТАЉИ
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тор В-46 сна ге 735 kW/1.000 КС, без пре ки да ња кон ти ну и те -
та се риј ске про из вод ње тен ка М-84; да ВТИ ла бо ра то риј ски
ис пи та тенк М-84 са угра ђе ним мо то ром у во жњи, у тра ја њу
од 5.000 km, и је дан мо то ра, пре ма усло ви ма ПКП (про ве ра
ква ли те та и по у зда но сти) у тра ја њу од 500 m/h; да до ста ви
до ку мен та ци ју за при пре му се риј ске про из вод ње и кон -
струк ци о ну до ку мен та ци ју, нај ка сни је до 1. ју ла 1987; да се -
риј ска про из вод ња поч не 1. ју ла 1988; да Ди рек ци ја про јек -
та „Ка пе ла” из вр ши при пре ме и пре ду зме ме ре за кон ти ну и -
ра ну се риј ску про из вод њу; да ТОЦ ис пи та је дан тенк са мо -
то ром од 735 kW по по себ ном пла ну.

Из ве де на су упо ред на те рен ска ис пи ти ва ња – пр ви је
тенк М-84 и са мо то ром ве ће сна ге, а дру ги је ори ги нал ни 
Т-72М (узо рак-ета лон). Са М-84 је пре ђе но 4.000 km, са 
Т-72М 3.000 km, у нај те жим те рен ским и тем пе ра тур ним
усло ви ма (до +30º С). Уста но вље но је сле де ће: да су тем пе ра -
ту ре теч но сти за хла ђе ње и уља у мо то ру и тран сми си ји би -
ле ви ше за 10º С, да се тенк М-84 кре тао ве ћом про сеч ном
бр зи ном за 30%, да је бу ка у М-84 би ла знат но ма ња због
тур бин ских ком пресо ра. У ВТИ, 3. мар та 1988, са ве зном се -
кре та ру при ка зан је ино стра ни мо но блок мо то ра и тран сми -
си је сна ге (880 kW/1.200 KS), ма се 5.500 kg, уград бе ног про -
сто ра 5,5 m , ку пљен ра ди упо ред них ис пи ти ва ња (прет по -
ста вља се не мач ки MB871 Ka501, фир ме MTU, са ау то мат -
ском тран сми си јом HSWL 354, фир ме „Renk”). 

Та ко је ре а ли зо ван мо тор В46-ТК, исте кон фи гу ра ци је
као В-46-6, али ве ће сна ге за 28%. Уве де ни су но ви скло по ви
и агре га ти: два тур бо ком пре со ра по го ње на уси сним ва зду -
хом, уси сно-из дув ни си стем мо то ра при ла го ђен тур бо ком -
пре со ри ма, ме ђу хлад њак ва зду ха (ин тер ку лер), са вре ме ни
си стем убри зга ва ња го ри ва (пум па П-505 при ти ска 1.150 ба -
ра), хла ђе ње дна кли по ва уљем, но ва уљ на пум па и пум па рас -
хлад не теч но сти ве ћег ка па ци те та. На пум пи П-505 по ста -
вљен је пре клоп ник за при ла го ђа ва ње вр сти го ри ва: ди зел-
го ри во, ке ро зин, бен зин и ме ша ви на. Са та квим пер фор ман -
са ма мо тор В-46-ТК обез бе дио је тен ку М-84А (ма се 42 t) ве -
ће про сеч не те рен ске бр зи не (до 45 km/h), про сеч не бр зи не
на са вре ме ном пу ту (50 km/h) и мак си мал ну бр зи ну до 70
km/h. Спе ци фич на сна га по ве ћа на је на 17,7 kW/t (23,8 KS/t),
што се по вољ но од ра зи ло на бо љу ма не вар ску про ход ност.
За ни мљи во је да је спе ци фич на ефек тив на по тро шња ре ду -
ко ва на на 230 g/kWh (уме сто 245 g/kWh код мо то ра В-46-6).

Ме ха нич ка тран сми си ја са пла не тар ним ме ња чи ма и
боч ним пре но сни ци ма за др жа на је у пр во бит ном об ли ку, са
ма њим по бољ ша њи ма не ких еле ме на та и оја ча ва њем да при -
ми ве ћу сна гу мо то ра. Ход ни део за др жао је пр во бит ни об -
лик и са став.

Побољшaна за шти та на М-84А
Дру ги би тан еле ме нат уна пре ђе ња тен ка М-84А је сте

ви ше слој ни оклоп из ме ње не струк ту ре ку по ле и че о не
стра не (гла ци са) оклоп ног те ла на пред. За пад ни струч ња ци
ну ди ли су ви ше слој ни оклоп ко ји, на вод но, шти ти од свих
вр ста про јек ти ла, али ни су би ли спрем ни да де мон стри ра ју

ту ефи ка сност.
При ли ком по се те
де ле га ци је ЈНА
Со вјет ском Са ве -
зу, до ма ћи ни су
по ка за ла по бољ -
ша ну оклоп ну за -
шти ту тен ка Т-72М1 и ну ди ли ли цен цу за се дам ми ли о на
до ла ра, што ЈНА ни је при хва ти ла. Ме ђу тим, ка да је пу ков -
ник М. Дра го је вић под се тио до ма ћи не да се то по бољ ша -
ње не од но си на но ву тех но ло ги ју окло па већ са мо на кон -
струк ци о не из ме не по сто је ће струк ту ре и, да су на ши
струч ња ци у ста њу да то са ми ре ше, то ни је ла ко при хва -
ће но. Али под се ћа ње на пот пу но но ви СУВ М-84, ко ји је два
и по пу та ефи ка сни ји од со вјет ског, у шта су се уве ри ли на
по ли гон ским га ђа њи ма, пре о кре ну ло је си ту а ци ју па је њи -
хов ге не рал при хва тио да, без ли цен це, усту пи до ку мен та -
ци ју за оклоп ну за шти ту тен ка Т-72М1 (пре би ја њем по ну да
– СУВ за оклоп). 

Ку по ла је за др жа ла пр во бит ни об лик и ди мен зи је, али
је у пред њи део унет (у то ку ли ве ња) слој не ме та ла, не ка
вр ста кварц ног пе ска са ве зив ном сме сом (по ру ском „чер -

Планетарни 
мењач В1000-7

Иако је тенк М-84, посебно М-84А, по неким
примењеним техничким решењима, био  иза тенкова на
Западу или на далеком Истоку, односно најновијих
совјетских тенкова, они су представља значајну
надоградњу познатог тенка Т-72М. У оклопној заштити
М-84/84А су заостајали иза „абрамса” М1А1 са својом
заштитом (ефективна) од 450 – 50 mm од кинетичких и
550-600 mm од кумулативних пројектила, а код М1А1
„абрамса” 560 – 590, односно 600-800 mm 1991. године.
У неким својствима М-84А био је испред тенкова треће
генерације:  посада од три члана;  аутомат за пуњење
топа;  мања силуета и маса тенка (за 15–20 t); мања
потрошња горива (228 l/100 km по добром путу, а М1А1
„абрамс” 446 l / 100 km); већа аутономија – од 460  до 700
km са 1.600 литара горива, а код  М1А1 „абрамса” 426 km
са 1.900 – 2.200 литара; мањи специфични притисак на
тло (0,83 kgcm² : 1,01 kgcm²); подводну вожњу „абрамс”
не може да изводи; рад мотора на 3.000 m надморске
висине за „абрамса” је готово неизводљив; далеко је већа
поузданост М-84/84А у експлоатацији, нарочито на
расквашеном и песковитом земљишту (доказано на
испитивању тих тенкова у Пакистану и ратној пракси у
Кувајту и Ираку), а имао је и мање застоја и отказа у
таквом амбијенту. Своје борбене квалитете и
поузданост потврдили су и у грађанском рату у СФРЈ
(199 –1995). 

ПОРЕЂЕЊЕ
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но зем”) де бљи не 130 ми ли ме та ра. Да кле, ефек тив на де -
бљи на че о ног окло па оста ла је око 410 mm, али је ова ква
струк ту ра до при не ла по ве ћа њу ефек тив не ба ли стич ке за -
шти те ку по ле (550 mm од по тка ли бар них и 600 mm од ку -
му ла тив них про јек ти ла). 

На стар ту че твр те се ри је из 1988. го ди не да би се по -
че ло са при ме ном по бољ ша ње оклоп не за шти те на тен ку
М-84А, по моћ ник ССНО за ВПС ге не рал-пу ков ник Св. По -
по вић до нео је од лу ку: 

„... да се у се риј ској про из вод њи тен ка М-84 уве де по -
бољ ша на оклоп на за шти та, де фи ни са на ли цен цом тех нич -
ке до ку мен та ци је (Т-72М1), а да се риј ска про из вод ња от -
поч не 1. мар та 1988. го ди не”. 

У скла ду са том од лу ком у ВТИ је про јек то ва на и
струк ту ра пред ње пло че оклоп ног те ла исте де бљи не као
на М-84, али из ме ње них сло је ва: че лич на пло ча од 60 mm,
ста кло тек сто лит од 105 mm и уну тра шња че лич на пло ча
од 50 ми ли ме та ра. На пред је при ва ре на пло ча од вр ло твр -
дог че ли ка, де бљи не 16 mm, чи ме је укуп на де бљи на гла -
ци са до сти гла 231 mm ефек тив ног окло па. Са та квом
струк ту ром пред њег окло па по ве ћан је екви ва лент ба ли -
стич ке за шти те од по тка ли бар них про јек ти ла на 550 mm и
од ку му ла тив них на 600 ми ли ме та ра.

Са спољ не стра не уо ча ва ју се ма ле раз ли ке: две че лич -
не ле тве на пред њој пло чи (уме сто че ти ри), рас по ред БДК
6+6, уме сто 7+5 (де сно-ле во), а ме тео-сен зор је оба ве зно
те ле скоп ски. На ме сту че твр тог спољ њег ре зер во а ра за го -
ри во је уси сник гру бог пре чи ста ча за ва здух.

Уград њом ја чег мо то ра и по бољ ша њем оклоп не за шти -
те, до ра да ма на СУВ-у и дру гим уре ђа ји ма, тенк М-84 сте -
као је ква ли те те да мо же да се пре и ме ну је у М-84А. Ре ше -
њем на чел ни ка Ге не рал шта ба (29. апри ла 1987), тенк са мо -
то ром од 1.000 КС но си озна ку М-84А, у про из вод њи од IV
се ри је 1988. го ди не – 30 ко ма да, иа ко је тре ба ло да стар ту је
са V се ри јом – ја ну а ра 1989. го ди не.

Тенк М-84А убр зо су до бро при хва ти ле тен ков ске по -
са де у ОМЈ ЈНА, али и стра ни парт не ри, за ин те ре со ва ни за
ње го ву ку по ви ну или от куп ли цен це. Сви спе ци јал ни уре ђа -
ји за др жа ни су као у тен ку М-84, са ма њим ко рек ци ја ма и
ве ћим сте пе ном си гур но сти у екс пло а та ци ји. Угра ђен је до -
ма ћи ра дио-уре ђај ПД-9, ВВФ са фре квент ном мо ду ла ци јом
и до ма ћи уре ђај за ме ђу соб ни раз го вор по са де УМР-1. 

Ди на ми ка про из вод ње 
и рас по ре да тен ко ва 

Од апри ла 1983. до кра ја 1984. го ди не за вр ше на је
проб на пар ти ја од пет тен ко ва. Са пр вим тен ком је из ве -
де но ис пит но тор ме тач но га ђа ње на по ли го ну Ма ња ча 18.
но вем бра 1983. у 14.52 ча са. Би ли су при сут ни пу ков ник
М. Дра го је вић, ди рек тор про јек та „Ка пе ла”, пот пу ков ник
В. Јан ко вић, ру ко во ди лац по ли гон ских ис пи ти ва ња и дру ги
из ТОЦ-а, ВТИ-а и СВО „Ђу ро Ђа ко вић”). 

То ком 1985. за вр ше на је нул та се ри ја од 10 во зи ла и
за по че та се риј ска про из вод ња I се ри је од 14 ко ма да; 1986.
из ра ђен је 41 тенк из I се ри је и пре шло са на II се ри ју од 60
тен ко ва (укуп но 101 тенк); 1987. го ди не број фи на ли зо ва них
тен ко ва до сти гао је 120 ко ма да. У тој го ди ни за вр ше но је 20
тен ко ва из II се ри је и 100 тен ко ва из III се ри је, од то га је из -
дво је но у сток, за из воз у Ли би ју, 40 тен ко ва (по ста вље ни
нат пи си на ен гле ском, тран спор то ва ни су у Врх ни ку на чу -
ва ње у 1. ок бр, до ис по ру ке Ли би ји). У 1988. го ди ни, та ко ђе,
про из ве де но је 120 тен ко ва: за вр ше на је III се ри ја од 20 тен -
ко ва и IV се ри ја од 100 тен ко ва (од то га је ком пле ти ра но 30
тен ко ва ва ри јан те М-84А – пре утвр ђе ног ро ка). 

Укуп но је про из ве де но, до кра ја 1988. го ди не, 340 тен -
ко ва М-84 и 30 М-84А. Ре дов не се ри је М-84А стар ту ју ја -
ну а ра 1989. го ди не, са V се ри јом, и до пре стан ка про из -
вод ње (1992. го ди не) ком пле ти ра но је 312 тен ко ва М-84А,
од ко јих је 149 мо ди фи ко ва но за Ку вајт, као М-84АВ. Иа ко
је ка па ци тет фи нал не про из вод ње 1988. го ди не био спре -
ман да са кон ве је ра пу сти 130 до 150 тен ко ва го ди шње, то
се ни је оства ри ло, већ је у на ред не три го ди не пла си ра но
по 120 тен ко ва го ди шње, осим 1991. го ди не, ка да је сма -
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Тенкови М-84А на вежби
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њен пла сман на око 70, да би 1992. го ди не, по сле про из ве -
де на све га 652 тен ка (М-84, М-84 и М-84АБ), про из вод ња
би ла пре ки ну та.

По ве ћа ни ка па ци тет био је услов да се ре дов но по пу -
ња ва ју ОМЈ ЈНА и да се ис по ру чу ју већ уго во ре не ко ли чи -
не са Ли би јом (400 тен ко ва, ре ду ко ван на 200, да би на кра -
ју од у ста ла), а уско ро и са Ку вај том (236, ре ду ко ван уго вор
на 215 тен ко ва). Из во зна це на тен ка Т-72М би ла је та да
око 1,3 ми ли о на до ла ра, а М-84А 1,584 ми ли он до ла ра (про -
из вод на це на око 700.000 $).

До кра ја про из вод ње М-84А, у ОМЈ ЈНА, рас по ре ђе но
је око 450 тен ко ва (јав ни по да ци бро је ва еви ден ци је су од
21052 до 21500, за оста ле ни су до ступ ни). Рас по ре ђе ни су
у сле де ће оклоп не и ме ха ни зо ва не бри га де: 1. ок бр – Врх -
ни ка, 4. ок бр – Ја стре бар ско, 211. ок бр – Ниш, 252. ок бр –
Кра ље во, 243. ок бр – Ско пље и 329. ок бр – Ба ња лу ка 
(М-84/84А од је ди ни ца из ву че них из Сло ве ни је и Хр ват ске,
и Т-72М из 1.мбр), 1. гар диј ска мбр – Бе о град (од 1. гар диј -
ског окп 1984. го ди не, пр во 63 тен ка Т-72М, а за тим 
М-84А) и 51. мбр – Пан че во. Ни су све бри га де има ле исти
број тен ко ва (не ке са мо по је дан ба та љон М-84/84А). У
Школ ском цен тру ОМЈ „Пе тар Драп шин” у Ба ња лу ци би ло
је рас по ре ђе но до 12 тен ко ва Т-72 (2 х Т-72 + 10 х Т-72М) и
14 М-84/84А.

Пре ма не зва нич ним из во ри ма, у гра ђан ском ра ту
1991–1995. го ди не, у бив шим ре пу бли ка ма СФРЈ (у за гра -
да ма ал тер на тив ни по да ци) оста ло је или за пле ње но око
215 (252) тен ко ва М-84/84А: у Сло ве ни ји 54 (60), за др жа но
око 40, у Хр ват ској 62 (72), у Вој сци РС 73 (89) М-84/А и ма -
њи број Т-72, у Вој сци РСК 26 (31) тенк. У Хр ват ској је би ло
по ку ша ја да се на ста ви про из вод ња мо дер ни зо ва них ва ри -
јан ти, не ка вр ста хи бри да из ме ђу М-84А и НДТ „ви хор”.
Че ти ри тен ка М-84А из ЈНА ис по ру че на су Ку вај ту, ма ја
1988. го ди не, за при пре му и обу ку њи хо вих по са да и ме ха -
ни ча ра за одр жа ва ње.

У Вој сци Ср би је 2015. го ди не на ла зе се 232 тен ка 
М-84/84А и 65 тен ко ва Т-72М, у че ти ри тен ков ска ба та љо -
на (1/2. бр КоВ, 26/2. бр КоВ, 36/3. бр КоВ и 46/4. бр КоВ у
ко ме је и јед на че та Т-72М). Оста лих 20 М-84/84А су у РР и
Цен тру за обу ку КоВ. По је дан тенк М-84А за др жан је по -
сле мо дер ни за ци је као уса вр ше ни М-84А, М-84АБ1 
(М-84АС/АБС) и је дан при ме рак за ис пи ти ва ње под си сте -
ма и раз вој у ВТИ-у. Пет тен ко ва упо тре бље но је за кон -
вер зи ју у тен ко ве за из вла че ње – ин жи ње риј ско во зи ло М-
84А-И. Од пре о ста ла 42 тен ка Т-72М, је дан се ко ри сти за
раз вој Уна пре ђе ног тен ка Т-72, а оста ли су у ре зер ви. Да -
кле, тен ко ви Вој ске Ср би је су ста ри од 24 до 33 го ди не, а
тен ко ви Т-72М још ста ри ји.

Бор бе ни гу би ци у гра ђан ском ра ту 
То ком гра ђан ског ра та у СФРЈ (1991–1995) и агре си је

НА ТО-а (1999. го ди не) про це њу је се да је из ба чен ма њи
број тен ко ва M/84/84A из бор бе не го што се о то ме пи ше
у ме ди ји ма, по себ но на стра ни оних ко ји су на ЈНА гле да ли

На самом почетку производње тенкова М-84, у
време интензивне економске и међуармијске сарадње
са Либијом, јавило се изузетно занимање за наш тенк,
за куповину око 400 тенкова. Био је склопљен и уговор.
Али је у каснијој фази либијска страна смањила захтев
на 200 тенкова, да би коначно одустала од куповине.
Вероватно је совјетска понуда тенка Т-72М била
финансијски повољнија. На првом приказу тенка М-84
на полигону ШЦ ОМЈ на Мањачи (12. марта 1984.
године), заједно са савезним секретаром за НО,
адмиралом флоте Б. Мамулом, генералима из ГШ ЈНА,
неким државним званицама и директором предузећа
„Ђуро Ђаковић”, присуствовао је и либијски министар
одбране Абу Бакр Џабер Јунис (убили су га либијски
побуњеници код Сирта 20. 10. 2011.). Приказан је тенк
М-84 (из пробне партије) у савлађивању разних
препрека, гађању из покрета у тенк М-47 „патон”, те
подводна вожња на језеру за ПВТ. Адмирал Мамула је
изјавио да је тенк показао „врхунске особине”, са чиме
се сложио и либијски министар. 

Старији водник И. Жидов (са водником
Црнковићем у куполи), возио је тенк преко различитих
препрека. У једном моменту, када је пуном брзином
силазио низ благу падину, одскочио је у даљину
неколико метара, не додирујући земљу. То је овековечио
филмски сниматељ из ШЦ ОМЈ, заставник Ковач. Тај
детаљ је касније убачен у маркетиншки филм фабрике
„Ђуро Ђаковић” и ВТИ, који се користио у току
приказивања тенка страним делегацијама. Истога дана
на полигону „Мањача”, на језеру за подводну вожњу
тенка (ПВТ), једна посада (Милер, Мачак и Божић)
извела је подводну вожњу, на дубини од пет метара
испод нивоа воде, по дну језера, што је додатно
појачало утиске посматрача. 

Либијска армија је послала у ШЦ ОМЈ на
вишемесечну обуку око 30 тенкиста  на тенку М-84.
Обишли су и неколико фабрика да виде процес
производње тенка, што није имала прилику ни већина
официра тенкиста у ЈНА, осим Управе ОМЈ и Школског
центра ОМЈ. (Извор, М. Ц. Ђорђевић).

ОТКАЗАН УГОВОР 
СА ЛИБИЈОМ 

као на „агре сор ску оружа ну си лу”. При бли жно се про це -
њу је да је уни ште но из ме ђу 20 и 25 тен ко ва М-84/84А (око
4,5% од укуп ног бро ја), пре ма ту ма че њу та да шње Упра ве
ОМЈ. Ма да не ки ау то ри по ми њу број ку од 40 тен ко ва. Тај
број не мо же по у зда но да се утвр ди, без зва нич них по да -
та ка но во фо р ми ра них др жа ва и због од сту па ња од пој ма
„уни ште ни тенк” (не у по тре бљив) ко ји не мо же да се по -
пра ви, а под тим пој мом се, не рет ко, по ми њу број ке оште -
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ни тенк М-84К/ М-84АК. За тај тенк са два ра дио-уре ђа ја и
агре га том за до пу ња ва ње аку му ла то ра, пред ви ђе них за ко -
ман ди ра тен ков ске че те и тен ков ског ба та љо на, раз ви је ни
су про то ип ски мо де ли тен ко ва М-84К и М-84АК. На кра ју
је од лу че но да ни је ра ци о нал но да се из два ја ве ли ки број
тен ко ва за ко манд на во зи ла, ка да су у Вој сци СРЈ би ла 92
команднa тран спор те ра БТР-50ПК/ПУ, па је про грам раз -
во ја ко манд ног тен ка пре ки нут, на кон ре а ли за ци је и ис пи -
ти ва ња про то ти па 1994. го ди не.

Дру га вер зи ја био је тенк М-84АБ, на ме њен за из воз у
Ку вајт. СФРЈ је ушла (1988–1991. го ди не) у аран жман из во -
за 215 тен ко ва М-84А (пр во бит на на ја ва Ку вај та би ла је 236
ко ма да), под озна ком М-84АB, мо ди фи ко ва них и при ла го -
ђе них пу стињ ском ам би јен ту жар ке кли ме. У М-84АБ угра -
ђе ни су кли ма-уре ђа ји и при лаго ђе ни су пре чи ста чи ва зду -
ха пу стињ ским усло ви ма, до да ти су не ки еле мен ти ин ди ви -
ду ал не опре ме по са да, ши ри гу ме ни бла то бра ни на пред,
ен гле ски нат пи си на уре ђа ји ма. Ин ста ли ра ни су сле де ћи
ра дио-уре ђа ји: JAGUAR V VRQ316HE-HG, VHF, FM (FH-SS),
уре ђај за ме ђу соб ни раз го вор по са де VSS 600 (ра ди у TDM
мо ду), оп то-елек трон ски де тек то ри, уре ђај за РХБ за шти ту
са аку стич ним сиг на ли ма упо зо ре ња. На ко манд ној ва ри -
јан ти М-84АВК угра ђен је по моћ ни елек тро а гре гат сна ге
0,5kW AB-0,5-T (јед но смер ни на пон 27 V и сна га 20 A).
Основ ни тенк имао је жи ро-ком пас ГПК-59 за ори јен та ци -
ју. На ку по ли, де сно од то па, по ста вљен је ре флек тор, без
за там ње ног ста кла. Би ла је пред ви ђе на ис по ру ка пет спе -
ци јал них ин жи ње риј ских во зи ла М-84АB-I (раз ви јени слич -
но пољ ском WZ-3), али ни су ис по ру че ни због ра та у Ју го -
сла ви ји, већ су за др жа ни у Вој сци СРЈ под озна ком M-84A-
И. Ис по ру че на су три ко манд на тен ка M-84ABK пре по зна -
тљи ва по две ма ан те на ма на ку по ли. 

Тенк M-84ABN – за на ви га ци ју, имао је не мач ке уре ђа -
је „Tel dix”, али се ни је по ка зао по у зда ним (ис по ру че на су
три ко ма да).

Кра јем се дам де се тих го ди на по кре ну та је ини ци ја ти ва
да се на ба зи тен ка Т-72 (ка сни је М-84) про јек ту је са мо ход -
но про ти во клоп но во зи ло, ма се 30 t, ве ће по кре тљи во сти
на ра чун оклоп не за шти те, уз за др жа ва ње ва тре не мо ћи
то па 125 mm, јеф ти ни је за око 24% од тен ка М-84. Био би
то ло вац тен ко ва 125 ми ли ме тра. Прет ход на ана ли за ура -
ђе на је 1979. и при хва ће на 26. ма ја 1980, али ни је до не та
ко нач на од лу ка о усва ја њу. Вој но тех нич ки ин сти тут је раз -
вио функ ци о нал ни мо дел оклоп ног тела и ку по ле од знат но
та њих пан цир них пло ча и ис пи тао ути цај мак си мал не си ле
тр за ња ору ђа (пре ко 600 kN) на кру тост мо де ла оклоп ног
те ла у при род ној ве ли чи ни. Пре ма так тич ко-тех нич ким зах -
те ви ма Упра ве ар ти ље ри је ЈНА тре ба ло је да има од на о ру -
жа ња: топ 125 mm, два лан се ра ПОР, ми тра љез 7,62 mm и
ПАМ 12,7 mm (пре ам би ци о зно за на мен ско ПО ору ђе); да
деј ству је у усло ви ма при ме не НХБ сред ста ва; да СУВ обез -
бе ђу је по гађа ње ци ља на 2.000 м пр вим хи цем у 60+ % слу -
ча је ва; да оклоп во зи ла шти ти од пан цир них про јек ти ла
14,5 mm/200 m, а од 7,62 mm на 30 ме та ра. Пред ла га на је
про из вод ња укуп но 1.080 ору ђа у две тран ше: 460 од 1991.
до 1995. го ди не, а 620 ору ђа од 1996. до 2000. го ди не. По -

ће них. Ха ва риј ских уни ште ња, са од ва љи ва њем ку по ле и
од ба ци ва њем од тен ка, би ло је са мо у 5–6 слу ча је ва, али
су ко ри шће ни у про па ганд не свр хе и при ка зи ва ни на ви ше
по зи ци ја у не ким слу ча је ви ма као те же оште ће ни јер су
на мер но ха ва ри са ни ра ди про па ган де. 

Нај ви ше гу бит ка и те шких оште ће ња би ло је од ПТ
ми на, деј ста ва РБ из не по сред не бли зи не, а ре ђе од ПО ВР
или тен ко ва про тив ни ка. Ау то мат за пу ње ње то па, ис ти -
цан као оп ти мал но ре ше ње за шти те му ни ци је, по ка зао је
сво ју осе тљи вост, на ро чи то од ПТ ми на и ИЕС и по го да ка
са РБ из не по сред не бли зи не у боч не стра не (из ме ђу точ -
ко ва), у улич ним бор ба ма, иза зи ва њем де то на ци је му ни ци -
је. Је дан та кав слу чај ре ги стро ван је и то ком агре си је НА -
ТО-а 1999. го ди не, на КиМ, где је укуп но уни ште но шест
тен ко ва М-84/84А. Да кле, кон струк ци ја ау то ма та за пу ње -
ње ни је по ка за ла по у зда ност у рат ној прак си.

Уко ли ко се на ве де ни гу би ци упо ре де са „Пу стин ском
олу јом” 1991. го ди не, по сле ирач ке ин ва зи је на Ку вајт (ав -
гу ста 1990. го ди не), мо же се ви де ти да ни „нај не у ни шти -
ви ји по бед нич ки абрам си” ни су слав но про шли, ка ко су са -
оп шта ва ли ме ди ји За па да. У ин ва зи ји 2003. го ди не, од 580
„абрам са” М1А1/М1А1НА, три су уни ште на, 12 је те шко
оште ће но, без мо гућ но сти оправ ке, а 136 је ма ње оште ће -
но. Пре ма из ве шта ју ру ског вој ног иза сла ни ка у Баг да ду,
уни ште но је 68 тен ко ва „абрамс” („Тан ко Ма стер” спец.
выпуск – 2003. гг, стр. 62). Хва ље ни си стем „blow up”, та -
ко ђе, ни је по ло жио ис пит ефи ка сне за шти те. Од ку вај -
тских М-84АБ у бор би (71 тенк), са мо два су оште ће на. По -
пра вље ни су и вра ће ни у строј. 

Ва ри јан те тенкова на ба зи М-84
На ба зи тен ко ва М-84 и М-84А раз ви је но је не ко ли ко

уна пре ђе них и на мен ских мо де ла тен ко ва. Нај пре ко манд -

Унапређењи М-84
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сле до пун ских обра зло же ња, да љи рад на раз во ју је об у -
ста вљен (ура ђен је са мо функ ци о нал ни мо дел), због про -
тив реч них зах те ва, на ро чи то у по гле ду це не. 

Раз вој са мо ход ног ПА то па (СПАТ) АС-83 40/mm по -
кре нут је 1977. го ди не. Вој но тех нич ки ин сти тут и на мен ска
ин ду стри ја ура ди ли су прет про је кат и скра ће ни про грам
ре а ли за ци је на ба зи тен ка Т-72. Про у ча ван је и не мач ки
СПАТ 35/2 mm Ge part (на ша си ји Le o pard-1). Раз ма тра на је
и мо гућ ност от ку па ли цен це за тај топ, за јед но са ра дар -
ско-ра чу нар ском гру пом (RRG). Због не до стат ка му ни ци је
са да љин ским упа ља чи ма, ви со ке це не и про бле ма раз во ја
ра дар ско-ра чу нар ског и ласер ско ра чу на р ског СУВ-а, та
иде ја је на пу ште на, а 1982. ССНО је до нео од лу ку за раз -
вој про гра ма СПАТ 40/2 mm са то пом „бо форс” L/70. Та ко -
ђе, од лу че но је да се на ста ви рад на раз во ју и LRG (ла сер -
ско-ра чу нар ске гру пе), ко ји је већ био ак ту е лан за уна пре -
ђе ње СПАТ 30/2 mm М-3/59 и М53/59 – „пра га V3S”. Тих
го ди на ин тен зи ви ран је раз -
вој СПАТ 20/3 mm на ша си ји
но вих во зи ла БОВ-3, а по ја -
вио се и БОВ 30/2 mm на па -
ра ди по бе де 9. ма ја 1985, та -
ко да про грам АС-83 40/2
mm ни је ре а ли зо ван. 

Јед на од ва ри јан ти би ла
је из ра да ма ле се ри је тен ка
за из вла че ње М-84А-И. На и -
ме, пет раз ви је них ТзИ М-
84А-И (ИМК „14. ок то бар”
Кру ше вац) за др жа но је у Вој -
сци Ср би је, по што ни су ис -
по ру че ни Ку вај ту. Оклоп но
те ло је при ла го ђе но опре ми
во зи ла, са че ти ри чла на по -
са де. Во зи ло са до зе ром би -
ло је ве ли ког рад ног ка па ци -
те та: кран-ди за ли ца по ди же 15 t те ре та на 8,8 m ви си не;
глав но ви тло ву че си ле 300 kN са јед но стру ком сај лом (200
m×28,5 mm), 600 kN са ко ту ра чом и две сај ле, и oкo 900 kN
са ко ту ра чом и тро стру ком сај лом; по моћ но ви тло ву че 20
kN (сај ла 400 m×9 mm); две сај ле за те гље ње тен ко ва и те -
шких во зи ла (6 m×36 mm). Уме сто сај ли мо гу да се ко ри сте
две че лич не ру де (за во зи ла ко ји ма не ра де коч ни це); до -
зер ски нож ши рок 3.605 mm, ви сок 900 mm); уре ђај за руч -
но елек тро луч но за ва ри ва ње и уре ђај за ау то ге но за ва ри -
ва ње; ме ди цин ска опре ма са ком пле том са ни тет ског при -
бо ра, но си ла и ком плет за пр ву по моћ по са да ма тен ко ва;
ком плет за де кон та ми на ци ју во зи ла и људ ства; спе ци јал -
ни алат за рад у пољ ским усло ви ма. На о ру жан је са ПАМ
12,7 ми ли ме та ра. Спе ци јал ни уре ђа ји су као у тен ку. Во -
зи ло је ма се 42 t, по кре тљи во сти као тен ка М-84А.

Уса вр ше ни тенк М-84
Вој но тех нич ки ин сти тут је у пе ри о ду 1996–2003. раз -

вио ви ше мо де ла уса вр ше них тен ко ва „Т” се рије, ме ђу ко ји -

ма и уса вр ше ни тенк М-84, за јед но са ТРЗ-Ча чак, као фи на -
ли стом мон та же. У то ку раз во ја усво је но је не ко ли ко но вих
под си сте ма, уре ђа ја и ком по не на та за тен ко ве. Основ на по -
бољ ша ња об у хва та ла су под си сте ме у обла сти ва тре не мо -
ћи, по кре тљи во сти, за шти те и но вих уре ђа ја.

У обла сти ва тре не мо ћи угра ђе ни су: мо ди фи ко ва ни
СУВ М-84 и до ве ден ра чу нар до ни воа по след ње се ри је тен -
ка М-84А; по бољ ша но су по кре та ње и ста би ли за ци ја то па;
угра ђе на је но ва кон ча ни ца ДННС и сиг на ли за ци ја ра да ни -
шан ске спра ве; нова је тер мо за штит на обло га це ви то па (ма -
са 17 kg) – ели ми ни ше до 80% кри вље ња це ви и угра ђен је
елек трон ски ре гу ла тор паљ бе спрег ну тог ми тра ље за.

У обла сти за шти те при ме ње ни су мо ду лар ни ЕРО (КАО-
99-до ма ћи), ка кав је био у оп ци ји за НДТ „ви хор”, про ду же -
ни су пр о тив ку му ла тив ни штит ни ци (ма са 100 kg), угра ђен је
си стем за за шти ту од по жа ра и екс пло зи је го ри ва (као у 
М-84АБ1) и уре ђај за НХБ за шти ту као у М-84АБ1.

Мо ди фи ко ва ни мо тор
В-46-6 А је по ја ча не сна ге
(635 kW/864 КC), због ма се
тен ка (42,3 t), ка ко би за др -
жао по кре тљи вост тен ка
М-84. Мо тор је раз ви јен и
ис пи тан на ни воу про то ти -
па 1997–2002. го ди не По -
ве ћа на је еко но мич ност
мо то ра са по тро шњом 238
gr/kWh, и оства рен обрт ни
мо мент од 3.300 Nm. (спе -
ци фич на сна га во зи ла 15
kW/t /20,4 КС/т). Ма са и га -
ба ри ти мо то ра оста ли су у
окви ру ба зног мо де ла.

У по ме ну том пе ри о -
ду ВТИ је раз вио и мо дер -
ни зо ваи тенк Т-72, по

истим стан дар ди ма за уса вр ше ни тенк М-84. Раз ви је на
је и мо ду лар на по гон ска гру па, ПГ-1000, као је дин ствен
по гон ски блок, ко ја је у ко ли чи ни око 200 ком пле та про -
да та стра ном на ру чи о цу. На кнад но су по ну ђе ни и не ки
си сте ми при ме ње ни на М-84АБ1.

Модернизовани М-84АБ1
Према предлогу Управе ОМЈ, из Тактичке студије

развоја рода од 2005. до 2010, за модернизацију ОМЈ било
је потребно око 650 милиона долара (ценовник из 2001.
године). Управа ОМЈ израдила је „Студију развоја новог
домаћег тенка М-2001”, која је прихваћена на ГВТС ГШ
Војске СРЈ 2001. године. Међутим, од тог предлога се
одустало и закључено је да се прихвати понуда
модернизације тенка М-84А под ознаком „M-2001”, односно
М-84АБ1, у координацији Јавног предузећа „Југоимпорт
СДПР”, уз учешће ВТИ, ТОЦ, наменске индустрије Србије и
инопартнера (Русија, Белорусија и Француска, за неке
подсистеме, са финализацијом у ИК „Лола” Железник).

Мотор В46-6А, 864 КС
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На приказу НВО на полигону ТОЦ-а у Никинцима, 30.
јуна 2004, пред начелником ГШ Војске СЦГ, више војних
изасланика и делегацијом Кувајта, званично је најављена
демонстрација вожње и гађања из „Модернизованог тенка
М-2001(М-84АБ1)”. Овај тенк „Југоимпорт” је на „Партнеру
2005” приказао под називом „Модернизовани тенк 
М-84АБ1”. 

Модернизовани тенк је у лето 2004. подвргнут
детаљном испитивању на Интервидовском полигону
„Пасуљанске ливаде”, а новембра 2004. je са руским авионом
Ан-124 „руслан” превезен у Кувајт. Тамо је, у децембру,
подвргнут детаљном испитивању покретљивости и ватрене
моћи, као и поузданости у експлоатацији. Демонстрације
су извођене пред највишим представницима Кувајта и
земаља из окружења, као и два министра одбране
(Француске и Велике Британије). Тенк је од свих
присутних добио највеће оцене. 

Модернизацијом тенка М-84АБ у домену ватрене моћи,
заштите и покретљивости остварене су врхунске
перформансе, што сврстава тај тенк у сам врх тада
актуелних тенкова у свету. Створени су услови за ефикасну
употребу тенка у свим облицима борбених дејства. Велика
ватрена моћ и софистицирани СУВ са термовизијском
камером обезбеђују високу вероватноћу уништавања циља
првим хитцем у свим условима видљивости. Нова је врста
кумулативних пројектила са тандем бојевом главом и
поткалибарних са пенетратором од тешког метала.
Ласерски вођена ПО ракета, која се испаљује из топа,
уништава циљеве на даљинама дупло већим од тадашњих
тенкова са Запада, изузев руских са идентичним системима.
ЕРО и систем за детекцију и ометање ласерски и ИЦ вођених
ПО ракета обезбедио је много виши ниво опстанка тенка и
преживљавања посаде у борби. Погонска група са мотором
од 735 kW/1.000 КС, савремена трансмисија и ходни део дају
високу специфичну снагу, обезбеђују кретање тенка

брзином до 65 km/h и високу проходност у најтежим
земљишним условима. Као опција, у развоју се налазио КИС
(командно-информациони систем, који ће касније бити
инсталисан у тенк М-84АБС).

Са наведеним пакетом модернизације М-84АБ1 је
обухватио све три основне области излазних својстава
тенка: ватрену моћ, заштиту и покретљивост. 
С модернизацијом је остварено: двоструко повећање
ватрене моћи; сигурнија балистичка заштита за 60–100%;
значајно повећање вероватноће преживљавања посаде и
опстанка тенка у борби; већа покретљивост на тешко
проходном земљишту за 30%. Укупно је повећана
ефективност тенка на бојишту и продужен му је век
експлоатације за 50%.

Једноставнија је и рационалнија логистичка подршка и
техничко одржавање у систему интегралног техничког
одржавања борбених возила (ИТОБВ), подразумева се уз
добро обучен кадар за руковање и одржавање, као и
адекватан технички кадар за техничко одржавање. Осим
тога, остварен је врло повољан однос по критеријуму цена
– ефикасност. Утрошком око 1,5 милиона долара добијен је
тенк тржишне цене око 5–6,5 милиона долара (осим
француског АМХ Leclerc и јапанског Type-90, који су више
од осам милиона долара), колике су биле цене тенкова
одговарајуће генерације на Западу 2004. године.

Радикално повећање ватрене моћи 
По ватреној моћи М-84АБ1 доведен је на ниво

модерних тенкова III и III+ генерације (М1А1/М1А2,
Леопард-2А4/А5,Т-90С и других). У неким елементима био
је и испред западних тенкова. У области ватрене моћи
новитети су: топ 125 mm 2А46М, вишег технолошког нивоа
израде, веће прецизности, животног века и лакше замене
цеви; повећан је избор топовских метака и ПОВР; нови СУВ

Први јавни приказ М-84АБ1 30. јун. 2004. у Никинцима
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са стабилисаним четвороканалним нишанским справама и
уведен је командир тенка у СУВ. 

Нови топ 2А46М има смањен притисак у повратнику
(59–62 kg/cm2) скраћено трзање (260–300 mm), симетрични
распоред кочница, успорено трзање повратника до
напуштања пројектила цеви топа и ублажен повратак цеви.
Систем утврђивања цеви топа у колевку (цилиндрична
спојница и бајонет-утврђивачи) омогућује замену цеви без
подизања куполе (за четири часа). Повећана је отпорност
цеви на савијање и смањено хабање са 2,5 mm на 0,8 mm и
загревање. Изменама на затварачу умањено је физичко
оптерећење командира и нишанџије, при ручном пуњењу
топа на 25 килограма. У обртном транспортеру од 22 метка
су и ракетни пројектили 9М119М, али је б/к (борбени
комплет) топа због нових уређаја смањен на 36 метака.
Окретање транспортера је у оба смера, уграђена је нова
меморија. Могућност промашаја циља због неусаглашене
балистике са врстом пројектила отклоњена је
аутоматизацијом рачунара и ДННС. 

Разноврстан избор муниције обухвата домаћу и
стране типове муниције калибра 125 mm (пробојност
поткалибарних пројектила достиже 650–700 mm оклопа, а
кумулативних 800–900 mm). Са ракетом 9М119М
„рефлекс” гађа на даљинама 100–5.000 m, путем навођења
ласерским снопом. Прецизност је обезбеђена на даљини
од 4.000 m у 80–90% случајева. Са кумулативном тандем
бојевом главом пробија 650–700 панцирног челика (иза
ЕРО). Лансирање може да се изводи са места и у покрету,
дању и ноћу. Могу да се гађају и спорији хеликоптери.

Са ПАМ 12,7 mm М-87 управља командир из
затворене куполице, електричним покретањем по
елевацији (од –3 до +66 ), за циљеве у ваздуху са справом
ПЗУ-7 и колиматором КТ-10 (до 2.000 m), а за циљеве на

земљи (по елевацији –3  до +20 ) користи вишеканалну
нишанску справу ТКН -4С. По азимуту, омогућено је
дејство лево до 40  и десно 55 . У комплету митраљеза је
300 метака (две кутије по 150). Спрегнути митраљез М-86
7,62 mm са 2.000 метака има електрични регулатор режима
паљбе: јединачна, кратки рафали (3–5 метака) и дуги
рафали. 

СУВ М-84АБ1 нове конфигурације и бољих
карактеристика обезбеђује контролу нове нишанске
справе преко рачунара. Командни блок је у конекцији са
КИС, а може да се умрежи у рачунарску јединицу куполе за
будућу доградњу функција. Показивање дневне и
термовизијске слике на монитору нишанџије и командира
омогућава да и командир прими улогу нишанџије са
приоритетом. Повећана је и ефикасност даљине гађања и
вероватноћа погађања првим хицем поткалибарног
пројектила на 2.500 m, не мање од 50%, у свим условима,
на стандардну мету НАТО (2,3×2,3 m) и у покрету при
брзини тенка 25 km/h, а циља 40 km/h. Прецизност гађања
са ТФ пројектилима је до 3.700 m, а са ПОВР „рефлекс” до
5.000 метара.

Софистицирана станица нишанџије садржи:
независно стабилисану четвороканалну панормаску
нишанску справу – ДННС-2 нове конфигурације (систем
„агава-2”) са дневним и термалним каналом, ласерским
каналом даљиномера и каналом за ласерско вођење ракете;
монитор нишанџије, командни блок за навођење и гађање
из топа и спрегнутог митраљеза, панел за ректификацију
ДННС-2; панеле рачунара и термо-камере; балистички
рачунар са пултом за управљање; пулт за управљање
аутоматом за пуњење и делове стабилизатора и сензоре.

Дневни канал НС увеличава 4 и 12×, у видном пољу
3,7×5 , мери даљине од 200 m до 9.995 m, са тачношћу од
± 5 m (интензитет мерења до 10 пута у минуту са размаком

од 3–5 s). Са термалном
справом „катрин”
(Кhaterine), опсега 8–12 m,
детектују се циљеви ноћу
на даљинама до 8,6 km
(уско видно поље), 4,5–4,7
km (широко видно поље) и
распознавање до 3,5 km
(уско видно поље). Скала
НС ради у механичком моду
(заједно са оруђем, од 5  до
15  по елевацији) и у
електронском моду –
независна стабилизација
(од -12  до +18 ), са грешком
од 0,4 mrad до 0,15 mrad.
Скала је предвиђена за
четири врсте топовских
пројектила и митраљез 7,62
милиметара.

Ласерски канал за
вођење ПОВР могу да

Нишанске справе у М-84 АБ1
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користе нишанџија и командир тенка, дању и ноћу,
мерењем одступања ракете од осе ласерског снопа,
држањем крста кончића или ознаке термо-камере на
циљу, за све време лета ракете на трајекторији (17
секунди). 

Дигитални балистички рачунар аутоматски израчунава
све балистичке параметре, податке о муницији (изабрани
метак), метео-податке, температуру барутног пуњења,
даљину до циља, претицање, нагнутост рамена колевке,
брзину тенка и циља и истрошеност цеви топа. Преко
рачунара и панела може се вршити ректификација свих
канала нишанске справе (дневни, ласерски и термални).

Нови стабилизатор са електрохидрауличним
покретањем топа и електромоторним навођењем куполе
обезбеђује аутоматско навођење куполе и топа на задати
правац, прецизно гађање у покрету при брзини кретања
тенка 25 km/h и циља до 40 km/h, а може да се користи и
помоћни режим гађања са места командира – справа
ПНК-4СР. 

Командирова станица има
нишанско-осматрачку справу ПНК-4СР,
са пасивним системом II+генерације,
видљивости до 700 m ноћу. Даљина
осматрања повећана је помоћу фарова
система оптоелектронске заштите (до
1.000 m). Справа увећава у дневном
каналу за осматрање 1× (широко видно
поље 7,2×27,2 ), у режиму нишањења
7,5× (уско видно поље 7 ). У ноћном
каналу видно поље је 6,8º, са
увеличавањем 6,8×. 

Осим нишанске справе ПНК-4СР,
на месту командира налазе се: панел
рачунара, панел термо-камере, монитор
термалне камере и пулт командира 
БПВ-29. Командир у режиму „дубл”
преузима слику термо-камере
нишанџије на свој екран. У куполици
командира налази се и нишанска справа
ПЗУ-7 за нишањење при гађању циљева
у ваздуху из ПАМ 12,7 mm (елевација од

+20  до +66 ), при чему може да користи и електрични
стабилизатор по висини. ПАМ има две кутије по 150
метака (једна на постољу митраљеза, друга на куполи
десно). Пулт командира (БПВ-29) намењен је за
преузимање команде преко прекидача „дубл”, избор
гранате, пуњење топа, ласеровање за мерење даљине,
навођење куполе и топа и ласерско вођење ПОВР 9М119.

Пасивна и активна заштита тенка 
Пасивна и активна заштита тенка М-84АБ1 значајно је

појачана уградњом додатног ЕРО II генерације (сличан са
„Контакт-5”), повећава заштиту тенка смањењем
ефикасности кинетичких пројектила за 100–120 mm, а
кумулативних за 400–500 милиметара. Еквивалент заштите
у односу на поткалибарне пројектиле јесте 550–730 mm
оклопа, на кумулативне 1.000–1.300 mm оклопа (у предњој
зони). Таквом заштитом се скоро изравнао са тенковима 
Т-90С, М1А1НА/НС, М1А2 – „абрамс”, „леопард-2А5”.
Отпорност на дејство ПОВР изражена је од већине ПОВР,
осим нових са тандем-бојевом главом и за напад одозго. ЕРО
је отпоран на дејство калибара до 23 mm и на топлотне
изворе. 

Систем за оптоелектронску заштиту (СОЕЗ) „штора-1”
(у руској пракси показана ефикасност у 90% случајева)
обезбеђује заштиту од ПОВР са полуаутоматским системом
вођења, ласерски или ИЦ вођених ПОР (TOW, HOT,
HELLFIRE, гранате 155 mm COPERHEAD и сл). Систем
садржи: контролни панел са рачунаром, два ИЦ емитера-
девијатора (фара) на предњој страни куполе, четири сензора
ласерског озрачења на предњој и задњој страни куполе, и
2×6 БДК (аеросолних кутија). Код ракета вођених жично са
емитером („референтна тачка”) активирају се два емитера-ПОВР 9М-119М „Рефлекс”



фара за девијацију, стварају две „вруће” тачке и „збуњују”
ракету, доводећи до промашаја.     

Код ласерски вођених ПО ракета непријатеља
детектори ласерског озрачења тенка упозоравају
командира, аутоматски активирају аеросолне БДК и
стварају непрозирну завесу. Аутоматски се једновремено
окреће купола у смеру ласерског извора, па може да се
употреби и наоружање за противдејство. Димне кутије
ЗД-17 (82 mm) могу да се активирају и ручно. СОЕЗ штити
по азимуту 360, по елевацији од -5° дo +20º. Аеросолни
дим ствара се за три секунде и траје 20 секунди.
Вероватноћа да се погоди тенк ИЦ вођеним ПОВР
смањује се за 3–5 пута, ласерски навођених за 4–5 пута,
а артиљеријских самонавођених за 1,5 пута.

Систем за електромагнетску заштиту од ПТ мина са
неконтактним упаљачем (СЕМЗ) посебна је новост, прва у
свету (осим код руских тенкова). Обезбеђује активирање
ПТ мина ван зоне вертикалне пројекције тенка (испред, иза
или бочно, на 1,4–2,5 m). Специјални кабл (изнад блатобрана
око тенка) повећава електромагнетно поље и активира мине.
У кабл се доводи електрични напон из инвентора код возача.
Систем ефикасно функционише при брзинама тенка од 10
до 40 km/h. Маса уређаја је око 85 kg, а потрошња
електричне енергије око 0,8 kW. Уградбени простор
инвертора запрема око 15 dm3. Уређајем рукује возач.

Уређај за откривање радарског зрачења (УОРЗ), или
пасивни извиђачки систем (ПИРС), аутоматски открива,
идентификује врсту радара и упозорава посаду на

опасности од хеликоптера за ПО
борбу или са земље. Открива азимут и
режиме рада извора радарског
зрачења и упозорава да је реч о
осматрачком радару или радару за
вођење ракета. Детектује и
идентификује све врсте скенирајућих и
нескенирајућих импулсних радара (P),
радаре са континуираним зрачењем
(CW), са квазиконтинуираним
зрачењем (IСW) и импулсно-доплерске
радаре (PD) на великим даљинама и у
сложеним фреквенцијским условима.
Утврђује правац трајекторије ракете и
модел вођења, прати је и осматра.
Четири квадратне антене на угловима
куполе обезбеђују праћење кружног
сектора 360  и упозоравају посаду
звучним, визуелним и графичким
сигналима. Имају четири двоканална
пријемника, једанпроцесор/пријемник,
јединицу дисплеја и контролну
јединицу. 

Основне карактеристике УОРЗ су:
маса 100 kg, фреквентни опсег рада од
8 до 18 GHz, тачност двојне
фреквенције ±100 m, лоцирање
објеката у сектору од 36-00 хиљадитих
хоризонзално и 4-50 хиљадитих по
елевацији, у подручју од 100 MHz,
осетљивост -70 dB, динамички опсег
детекције 30–90 dB, пулсирајућа
фреквенција до 0,1 mks у
краткоталасном опсегу, потрошња
струје дo 50W, фреквентна прецизност
мерења 1 MHz.

НХБ заштита посаде реализована
је применом новог подсистема
заштите РХП (Radio Chemical
Protector), нове технологије, која
олакшава рад система и
самотестирање, детектује присуство
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нервних БОт (бојних отрова), радиолошких и неутронских
зрачења, контролише интензитет зрачења и озрачености
посаде, аутоматски детектује присуство БОт и контролише
квалитет ваздуха у тенку (циклус од 32 l/s), изводи
неограничени број детекција на КонЗ-у, аутоматски
самоконтролише рад електронских уређаја и
континуирано прати усисавање ваздуха. Не реагује на
агенсе који нису БОт и на лажне сигнале. Битна разлика
РХП у односу на ранији ДРХТ јесте у томе што има
јонизујуће коморе које детектују отрове, али не помоћу
електролита, замењиваног на сваких осам сати рада.

Нови специјални уређаји
На тенку М-84АБ1 примењени су  и нови специјални

уређаји. На пример, уређај за заштиту мотора од
погрешног стартовања и отказа и од могућих последица,
упозоравањем возача и заустављањем мотора (ако је
притисак подмазивања испод два бара или температура
већа од дозвољене 105º С ). Он је дозвољава стартовање
ако ручица мењача није у неутралном положају.
Омогућује звучну и светлосну сигнализацију
температуре расхладне течности и притиска уља.
Остварена су и функционална побољшања: стартовање
само по прописаном поступку, заштита механизма за
погон стартер-генератора, код мешовитог стартовања
ваздухом под притиском и елекетричног, не дозвољава
пражњење акумулатора и утрошак резерве сабијеног
ваздуха, сигнализује неисправности у системима мотора,

Са Кувајтом је уговорена испорука 215 тенкова,
ознаке М-84АБ, укључујући и три наменске варијанте
(командни тенк М-84АБК, тенк за навигацију М-84АБН
и инжињеријски М-84АБИ, око 15 возила). Првобитно
су Кувајћани намеравали да купе 236 тенкова, али је
због грађанског рата у СФРЈ, до почетка 1992. године
испоручено укупно 149 основних тенкова, по цени од
1.58 милион долара за једно возило. Када су после више
долазака у Југославију, обилазака ВТИ и наменске
индустрије, најавили избор нашега тенка, ставили су
неке примедбе и жеље да се изврше одређене допуне:
да се ставе ПАМ 12,7 mm са даљинским управљањем,
британски радиоуређаји, клима-уређај за посаду, шири
блатобрани, сигурнији пречистачи ваздуха и неке друге
ситније измене. Све им је удовољено, осим ПАМ са
даљинским управљањем. Потом су Кувајћани упутили
неколико посада у Југославију (маја 1988.) на краћи курс
у руковању тенком М-84АБ (шест командира, 12 возача,
13 нишанџија, 10 везиста и четири абехајца). Њихове
посаде су испитивале два тенка и вршиле приказивање
својим руководиоцима. Представници ВТИ и „Ђуре
Ђаковића” информисали су начелника ГШ ЈНА 1. 9.
1988. о приказу тенкова М-84А у Кувајту. Садржај
извештаја, у најкраћем био је следећи.      

Августа 1988. године тенкови су вожени по 12
часова дневно, на температурама ваздуха до +50º С,
преко различитих препрека и пешчаних дина. У трци два
тенка, наш возач (Илија), на траси од 3.000 m, оставио
је кувајтског возача 300 m иза свога тенка. Вршена су
гађања са места (на 3.000 m) и у покрету (на даљинама
од 1.500 – 2.000 m) са 16 метака, девет погодака. Њихов
командант ШЦОЈ, потпуковник, после 30 минута
упознавања са нашим тенком, возио га је и гађао из топа
успешно. 

Тенк је приказан и 27. августа представницима
земаља Залива, министрима одбране Кувајта, В.
Британије и Бразила (али  они нису присуствовали
гађањима). Њихова посада је испалила 12 метака, имала
је осам погодака, а наша посада са 15 метака 15
погодака. Изведена су још четири опитна гађања. На
два гађања су постигнути погоци 100 %, а на друга два
66% погодака, што је знатно изнад декларисаногна
критријума – 60% погодака. Тенкови су показали
поузданост у експлоатацији, вожњи и на гађањима,
осим два мања квара, који су отклоњени на лицу места.
Укупно је испаљено 200 метака 125 mm (тренутно-
фугасних, подкалибарних и кумулативних). Иако су се
Совјети сагласили са нашим извозом у Кувајт, ставили
су ембарго на извоз тенкова у Сирију, Ирак и Алжир.
(Извор: М. Ц. Ђорђевић).

ПРИКАЗ ТЕНКА М-8 4 А 
У  КУВАЈТУ 

М-84 АБ1 у Кувајту, децембра 2004. године



радијације пенетратора пројектила, четири ПП боце са
халоном 1301 или НАФ материјом (по 1,8–2,0 kg у боци),
управљачке јединице УПЈ-1 и инсталације. Превентивно
дејствује против високог притиска и температуре, отровних
гасова, губитка кисеоника, брзо детектује повећано
термичко зрачење. Заштитни механизам се активира за
мање од 120 s. Уређај детектује и зрачења радијације
пројектила са осиромашеним уранијумом (DU). 

Ова варијанта тенка има и термо-електични уређај за
климатизацију (клима уређај). Обезбеђује прилив свежег
ваздуха у простор где је посада, са могућношћу
индивидуалног расхлађивања сваког члана посаде, преко
доводних канала ваздуха и личних прслука, према
сопственом нахођењу. Уређај има снагу од 3 kW и снижава
температуру ваздуха у тенку на +20 Сº. Користи антифриз
као расхладну течност.    

Побољшана покретљивост тенка
Покретљивост тенка М-84АБ1 побољшана је

модификацијама на мотору, трансмисији и ходном уређају.
Задржан је мотор тенка В-46-ТК (1000КС/735kW), али се
као могућност нуди уградња модуларне погонске групе
ПГ-1000 (први пут приказане у Никинцима 30. јуна 2004.),
која се замењује за 30 минута у пољским условима
(потребна је дизалица од 5 Кр). Код М-84АБ1 остварена
је специфична снага од 16,3 kW/t (23,3 КС/т) и
максимална брзина  до 65 km/h. 

Трансмисија V1000-7 је модификована и појачана је
веза мултипликатора, мењачке кутије и бочних
преносника, у складу са повећањем масе возила на 45 тона.
У понуди је трансмисија V1000-5 сa 5+1 степеном преноса
и хидромеханичким управљањем, са варијантама промене
степена преноса: механичка, полуаутоматска или
аутоматска (GC TRONIC), као на НДТ „вихор”.

Побољшана динамичка својства тенка и трајност
експлоатације ходног уређаја обезбеђени су: кованим
чланцима гусеница исте ширине (580 mm) и корака чланка
(137 mm), са двоструким гумено-металним спојницама
(silent block), или са гуменим наплатцима (за савремене
коловозе). Маса једне гусенице је око 1.800 kg, а са
гуменим напалатцима 2.350 килограма. Век гусеница
повећан је на 8.000 km, a са гуменим наплатцима 1.000
километара. 

Нови су венци погонских точкова, већа носивост
потпорних точкова и дужи век употребе: пресовани су од
алуминијумских легура, масе (12 точкова) мање за око 450
килограма. Ободи точкова могу поново да се вулканизују.
Хидраулични амортизери су повећане енергије за
ублажавање и суспензију  вертикалних динамичких ходова,
веће теренске брзине и мирнији ход тенка. Торзиона
вратила омогућују вертикални ход точкова до 320 mm
(клиренс 435 mm), већег су радног оптерeћења и века
експлоатације. Гусенице су затегнутије (улегнуће од  12 

пре стартовања. Звучном и светлосном сигнализацијом
упозорава возача на достизање критичне температуре
расхладне течности и притиска уља.

Следећи је уређај за заштиту од експлозије горива и
пожара, узрокованих кумулативним млазом пројектила. Он
открива појаву кумулативног млаза или почетак експлозије
горива, сигнализује појаву пожара, аутоматски неутралише
почетак експлозије горива активирањем боца, детектује и
сигналише исправност детектора и боца, успорава процес
горења и ширења пламена одузимањем кисеоника на месту
пожара, у року од 90-120 s. 

Уређај се састоји од четири оптичка детектора (ДКМ)
са ИЦ и УВ сензорима, који реагују (за 1 – 3 s) и на зраке
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Инструктори  војске
СРЈ у Кувајту 1993. 

године, К.Грујевић 
и М. Богићевић
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У ватреној моћи, поред већ уграђеног наоружања,
применили би се: термовизијске нишанске справе као
стандардни део СУВ-а; електромеханички стабилизатор за
обе равни; даљински управљани ПАМ 12,7 mm са кружним
сектором дејства и потпуном стабилизацијом; нови КИС;
апсолутни приоритет командира тенка у одлучивању,
избору врсте муниције, начина гађања и избора циља
(Hunter-killer).

За бољу заштиту, поред ЕРО, требало је да се угради и
најновији систем активне заштите типа „арена” или сличан.   

У погону тенка применио би се модуларни погонски
блок, ПП-1200 са мотором В-46ТК-1 (882 kW/1200 КС), са
специфичном снагом од 19,6 kW/t (26,6 KC/т), максималном
брзином од 65 km/h и одговарајућом проходности тенка.
Предвиђена је трансмисија  (5+1 степен преноса) са
системом GC TRONIC (као на НДТ „вихор”), и унапређење
ходног уређаја (функционалности и трајности).          

– 14 mm уместо 16–18 mm), што повећава век употребе и
прецизност управљања тенком.

Идејни пројекат модернизованог М-2001 
Управа ОМЈ израдила је „Студију развоја новога

домаћег тенка М-2001”, прихваћену на ГВТС Војске СЦГ
2001. године. У суштини био је то покушај да се обнови и
унапреди ранији програма НДТ „вихор”, а „Југоимпорт”
је, у сарадњи са ВТИ, наменском индустријом и другим
организацијама у области индустрије НВО, преузео рад
на пројекту „Модернизовани тенк М-2001”. Међутим,
тенк који је представљен 30. јуна 2004 (полигон ТОЦ у
Никинцима), био је у ствари М-84АБ1. Сви елементи
модернизације на тенку М-84АБ1 требало је да се
имплементирају у М-2001, али и неки нови. 
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2009”. Задржао је све борбене и техничке квалитете 
М-84АБ1, основне комопоненте наоружања, заштите и
погонског система. Додатно су примењени нови
подсистеми и уређаји, који нису били уграђени у 
М-84АБ1. Тако је М-84АБС пришао ближе
најсавременијој генерацији тенкова у свету.     

Основне одлике М-84АБС, у погледу ватрене моћи,
заштите и покретљивости, незнатно се разликују од тенка
М-84АБ1, али су приметне у области осматрања, праћења
ситуације у окружењу тенка, размени информација и у
погледу способности посаде да се заштити од изненађења
и мера противника, потпуним прегледом окружења и
дејством из ПАМ 12,7 mm, дању и ноћу.

Нова командирова станица, поред КИС, ТОМС, ГПС и
других електронских система, као код М-84АБ1, има нову
куполицу са постољем за даљински управљани ПАМ 12,7
mm М-87 (RCWS 12,7 mm) са посебним нишанским
уређајем за ПАМ, нови систем за осматрање и аквизицију
циља (ОАF) на ободу купoлице командира. Митраљез је
обложен лимом, за заштиту од стрељачке ватре. Наводи са
електроуређајем (опција – стабилизација у обе равни), по
правцу 360º, по елевацији од –7º до +60º. Ефикасно гађа
циљеве на земљи до 2.000 m, у ваздуху до 1.500. Новост је
примена засебног нишанског троканалног уређаја зa ПAM
12,7 mm: дневна телескопска справа са CCD TV камером
(увеличава 4х, видно поље 80х60); термална камера (видно
поље 4,60х3,70), опсега 7,7–13,5 m; ласерски даљиномер
(СО²), безбедан за очи нишанџије, мери даљине до 2.000
метара. Са ПАМ се управља помоћу џојстика, навођењем
по азимуту, брзином од 50ºС, по елевацији 37ºС.
Командирова командна јединица рачунара има таблет РС
са екраном од седам инча. 

Уређај за осматрање и аквизицију циља (OAF – Obser-
vation and Acquisition Facility) има камеру CCD TV високе
резолуције. Командир прати простор испред себе, покреће
куполицу преко два дугмета (лево-десно). Колор камера
зумира оптичку слику 37 х, дигиталну 2 х, у широком
видном пољу од 54   и уском 1,74  х 1,5 . Слика је дигитално
стабилисана. Са овим системом командир растерећује
нишанске справе и претражује окружење око тенка. 

Уређај за откривање радарског 
озрачења тенка (УОРЗ)

ТОМС – тенковска осматрачко-мерна справа
(првобитни назив), сада ПСОМС (панормаска
оптоелектронска мултисензорска станица за осматрање,
извиђање и нишањење дању и ноћу); интегрисани КИС
(командно-информациони систем) са рачунаром и
електронском мапом, дигиталном меморијом записа,
умрежен са СУВ, ТОМС, УОРЗ и системом радио везе;
даљински управљану оружну станица за ПАМ 12,7 mm;
систем за заштиту мотора од погрешног стартовања;
софистицирани систем за НХБ заштиту; ЕРО вишег

Од специјалних уређаја тенк би имао све подсистеме
као М-84АБ1, са нагласком на дигитализованим
електронским системима за управљање ватром,
командовањем, осматрањем, заштиту од електронског
ометања...  

Без обзира на примењена нова решења, уградњу
нових уређаја, тенк М-2001 би задржао габарите
претходника и масу далеко мању од конкурената (око 45 t).
Критеријум цена-ефикасност био би за 100%–150%
повољнији од М1А2 „абрамс”, „леопард 2А5/А6” и других
тенкова. Ипак је пројекат „Тенк М-2001” остао
нереализован.

Унапређени М-84АБС
Модернизовани тенк М-84АБС (првобитна ознака

М-84АС) појавио се као пројекат на сајму НВО „Партнер

М-84АБС на Пасуљанским ливадама, 2014. године
(уочљиви су ТОМС и даљински ПАМ 12,7 mm)
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Командно-информациони систем КИС (опција) BMS 
– Battlefield Managment System, елелтронско-оптички са
дигиталним рачунаром, намењен је за информациону
подршку оклопних јединица до нивоа батаљона. Остварује
основне функције у планирању, припреми, одлучивању,
организовању, извештавању, преношењу информација,
праћењу противника у борби и управљање ватром тенковске
чете. Може да приказује сопствену позицију помоћу система
ГПС на електронској карти, податке о циљeвима, потчињене
јединице и њихова возила са сликом у 2D или 3D форми. ГПС
мери позицију са тачним одређивањeм места од ± 0,5 m у 9
5% случајева. 

Конфигурација КИС садржи: робусни рачунарски
систем, дисплеј од 10,4 инча, стабилисану осматрачко-
нишанску станицу, радарски пријемник, радио-уређај VVF
опсегa, а за ниво батаљона и VF опсега, спрегу са другим
електронским сензорима и СУВ-ом. Нови радио-уређај RU-
50, VHF опсега, снаге 50 W (фркевентни опсег 30 – 87,975
MHz) са кодираном емисијом сигнала  у два мода: са
скачућом фреквенцијом (100/s) или са фиксном (1 kHz) са
2.320 канала (размак 25 kHz) и 10 фиксних. RU-50 jе снаге 50
W. Користи фреквентну или бинарну фреквентну модулацију
сигнала. Путем КИС-а прати се стање у јединици,
оперативна спремност, исправност, попуњеност, остали
ресурси о људству и техничким материјалним срдствима.
Релевантни подаци се меморишу у рачунар и могу да
послуже за анализе и реферисање. 

нивоа балиситчке заштите; систем електромагнетске
против минске заштите (СЕМЗ); систем опто-
електронске заштите од напада ПОР (СОЕЗ) „штора-1”,
клима уређај и побољшан ходни део.

М-84АБС на Партнеру 2013. године

Извозна цена тенка Т-72М била је тада око 1,3
милиона долара, а М-84А 1,584 милион долара
(производна цена око 700.000 $). Од тога је цена рада
била 74%, материјала 18%, увозне компоненте око 
8,5%. Трошкови освајања, производње и инвестиције у
индустријске капацитете (машине, алати, лабораторије,
оспособњавање кадрова) достигли су огромну цифру од
3.805 милиона $, од чега за лиценцу 29 милиона долара,
обраду лиценцне документације седам милиона долара,
израду специјалних алата 121 милион долара,
производњу пробне партије (5 тенкова) 13 милиона
долара, а највише за инвестиције у фабрике – 2.905
милиона долара. Републике СФРЈ су учествовале у цени
тенка: БиХ са 33,25%, Црна Гора 1,68%, Македонија
3,39%, Словенија 18,93%, Србија 22,01% и Хрватска
20,73%. Најскупљи делови тенка су били: купола
210.000$, оклопно тело 90.000$ и мотор 88.000$. 

ЦЕНЕ
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угловном тачности од 1-1,5 mrad. Oпсег мерења,
претраживања и осматрања јесте у хоризонталној равни
360°, а вертикалноj од  –7° до +70°. Има широкоугаону CCD
TV камеру (слика у боји, у моду  2D  или  3D) са широким
видним пољем 20°, и уским од 3° и термовизијску камеру
(опсега од 8–12 mm) за осматрање ноћу и у условима
смањене видљивости дању. Видна поља су 6,75  х 9  и  2,25
х 3  (са електронским зумирањем слике 1,12  х 1,5).
Детектује циљеве (тенк/ОБВ) у широком видном пољу од
3,5–4,7 km, а у уском од 8,6 –11,7 km распознаје возила на
3,5– 4,7 километара. 

ТОМС ради у два режима: припремном и радном. У
припремном дефинише сопствени координациони систем
у односу на координациони систем КИС-а. У радном
режиму омогућава избор камере и сензора за
претраживање, осматрање простора и мерење сферних
координата уоченог циља у сопственом координационом
систему.   

Командирова контролна јединица у склопу КИС-а има
таблет – РС рачунар са екраном од седам инча (активира се
додиром - систем touch screen). Меморија рачунара је
капацитета 16 GB RAM (у хардверу 64GB SSDD). Софтвер
обезбеђује обраду свих балистичких података и потребних
параметара од свих сензора укључених у СУВ. Контролна
јединица КИС-а, са модерним сензорима оптоелектронске
и дигиталн технологије, интегрише, преко рачунара, три
подсистема: даљински управљану станицу ПАМ 12,7 mm,
ТОМС и оптоелектронски  уређај за осматрање и праћење
циља OAF – Observation and Acquisition  Facility.    

Нов је и возачев оптоелектронски (дневно-ноћни)
систем за осматрање и за навигацију (ГПС), значајан за

T енковска осматрачка 
мерна справа ТОМС

Tенковска осматрачка мерна справа ТОМС (или
ПСОМС) није била монтирана на првом приказу 30. јуна
2004. Појавила се касније. ТОМС обезбеђују поуздане
информације дању и ноћу, о сопственом положају,
координате и врсте циљева, положај сопствених јединица
и  распоред непријатеља у реалном времену, кружно (360
по азимуту и од –10  до  +70  по вертикали). Тај уређај
садржи: ласерски даљиномер (на бази NdYAG 1.064 m),
мери до даљине 10.000 m, са тачноћу +/- 5m и угловном
тачности од 1-1,5 mrad; широкоугаону CCD TV камеру
(слика у боји), са широким видним пољем 20°, и ускоугаону
са видним пољем од 3°; термовизијску камеру за
осматрање ноћу и у условима смањене видљивости дању,
са видним пољем 6,75  х 9 , односно  2,25  х 3  (електронски
зумира слике). Детектује циљеве (тенк/ОБВ) у широком
видном пољу од 3,5 – 4,7 km, а у уском од 8,6 – 11,7 km,
распознаје возила на 3,5 – 4,7 km (уско видно поље).
Повезан је са системима радио-везе и осталим системима:
КИС, СУВ, СОЕЗ, УОРЗ. 

Потребне информације прослеђује преко КИС-а
потчињеним или претпостављеном. Монтиран је изнад
ДННС нишанџије и може, покретањем хидрауличног
постоља, да се подиже 0,5 m, ради бољег прегледа
простора. Балистичку заштиту  обезбеђије кућиште од АР
пројектила 7,62 милиметара. Прикупља информације
кружно (360  по азимуту и од –10  до  +70  по вертикали).
Са ласерским даљиномером (NdYAG 1.064 m) мери
координате циља до даљине 10.000 m, са тачноћу +/– 5m и

СОЕЗ на куполи 
М-84АБ1(без ТОМС-а)



сигурност управљања тенком, који ослобађа командира да
више надзире окружење тенка и доприноси безбедности
од изненадних препада из непосредне близине, испред или
иза тенка. Велика је прегледност терена помоћу три
справе видљивости у свим условима: са дневним
перископима, CCD TV камером, CCD IC дневно-ноћном
камером и термовизијском камером. Слике терена возач
прати преко дисплеја и пријемника ГПС. Предња термо
камера – нехлађена (опсега 8–14 m), видно поље 36 х27 .

Отпорна је на вибрације и потресе. Предња CCD TV
камера са видним пољем 92 . На задњој плочи оклопа
уграђена је CCD IC камера са видним пољем 52 . Возач
прати слике све три камере преко екрана, аутоматски или
ручним избором камере и подешава резолуцију слике.

Возачев навигациони подсистем је такође новост.
Састоји се из рачунара, ГПС пријемника и навигационог
софтвера, са електронским дисплејом. Возач прати на
електронској мапи у боји, сопствену позицију, податке о
даљини до одређене позиције, положај разних
топографских објеката, зумира, по потреби, виђену слику,
и прати приказ својих и противничких снага. У целини,
систем олакшава командовање возачу, пошто и сам може
да прати значајне елементе из свога видног поља и ширу
ситуацију на терену, као и командир тенка.

Балистичка заштита
Балистичке заштита је, у основи, као код тенка М-

84АБ1. Тело тенка је стандардне конфигурације М-84А, са
тврдоћом челика од 320–500 HB, дебљине 15– 85 mm, 
с тим да је предњи део вишеслојни. Чеони оклоп, под
углом од ±30 , у односу на уздужну осу тенка, чини за +20
% већи еквивалент заштите од савремених кинетичких
пројектила, а +30 % од кумулативних, у односу на основни
оклоп тенкова Т-72М/М-84А. У основи, балистичка
отпорност једнака је заштити тенка М-84АБ1.

Купола је од ливеног челика, такође, као на М-84АБ1,
тврдоће челика од 320–350 HB, дебљине 85–410
милиметара. Ниво балистичке заштите, под предњим
углом ± 30  у односу на уздужну осу куполе, адекватан је
предњем оклопу тела тенка.

Са ЕРО II генерације (84 касете у осам секција за тело
напред, 36 касета са шест секција  за бочне стране и 124
касете за куполу), има укупну балистику заштиту као тенк
М-84АБ1.

Инструктори ЈНА са Пакистанцима у пустињи Тар 1990. године

ТОМС изнад
ДННС-2ТИ



У понуди „Југоимпорта – СДПР” су две варијанте
погонског агрегата: ПГ-1000  (РР-1000) – модуларна
погонска група са мотором В46-ТК (1.000 КС/735 kW), или
ПП-1200 (РР-1200) као опција. Трансмисија V1000-7, иста

је као у тенку М-84АБ1. Са ПГ-1200 имао би мењаче 5+1
(GC TRONIC), cа полуаутоматском променом степена
преноса. У целини, погонски блок обезбеђује
карактеристике покретљивости тенка већ познате код 
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Реална оцена о новом тенку може да се добије на
основу комплексних лабораторијских, фабричких,
полигонски и трупних испитивања, у сложеним
теренским и климатским условима, а верификација
постављених ТТЗ само у рату. Подсетимо да је приликом
испитивања покретљивости тенка на полигону „Мањача”
1983/1984. године у зимским условима, на више хиљада
километара вожње, дневна температура ваздуха недељу
дана била констатно –27 Сº до –30 Сº, да је у пакистанској
пустињи била насупротно овој, до +45ºС, у Кувајту и свих
+50º С. За објективну оцену тенка врло су била значајна
ратна искуства и  испитивања у земљама које су
намеравале да купе наше тенкове, посебно због тога што
је неколико тих земаља упоредно испитивало тенкове
других држава, кандидованих као потенцијални избор. У
том смислу била је развијена сарадња са више земаља. 

С почетком развоја тенка М-84, посебно његове
побољшане варијанте М-84А, интензивирани су контакти
са више земаља, тражених или нуђених облика сарадње,

било кроз размену искуства, офсет програмe, откуп
лиценце нашега тенка, или кооперацијом у производњи.
Било је више заинтересованих земаља, али и занимања
наших стручњака за страна решења. Међу првим
земљама које су показале занимање за сарадњу на
тенковском програму биле су: НР Кина, Либија, Египат,
касније Шведска, Бразил, Кувајт, Пакистан и Иран.
Стручњаци ЈНА имали су интерес да упознају достигнућа
у Француској, Великој Британији и САД, у области
оптоелектронике, термовизијских система, СУВ-а,
рачунарских система, вишеслојних оклопа (Chobham).
Међутим, те земље нису биле нарочито заинтересоване,
вероватно због сумњи да је наша наменска индустрија
озбиљан кандидат за тако сложене програме, као што је
развој и производња савременог тенка. Озбиљно су нас
схватиле када су примили информације са више страна, а
највише са резултатима упоредних испитивања тенкова
М-84А и М1А1 Абрамса, али и у Пакистану, етапно,
прво М1А1, после М-84А.

САРАДЊА СА СТРАНИМ ЗЕМЉАМА

Објектив камере возача CCD TV позади, на М-84 АБС
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m (мета 2,3х2,3 m). Са 2 КОП је гађао и бригадни генерал
Хак, из покрета  на даљинама 1.740 и 1.860 m. Један
погодак, један подбачај. Командант тенковске дивизије,
генерал Махмуд А.Дурани (касније начелних Управе ОЈ и
преговарач о трансферу технологије и куповини тенкова
М-84А у Београду), гађао је са 3 ТФ пројектила, у режиму
електроника и стабилизација, на мету 2,3х2,3 m, на даљини
1.700 m, сва три погодка у мету. Укупно је на испитивању
тенкова и увежбавању пакистанских посада испаљено 117
пројектила (ТФ, КОП, ПОК) са 88 погодака (75% од
испаљених метака), што је изнад класификоване норме
(60% погодака). Од тога на дневним гађањима, на
даљинама од 1.700–2.250 m испаљено је 69 пројектила, 59
је погодило мете (85%), а из покрета на даљинама 1.700–
2.080 m, испаљено је 30 метака са 21 поготком (70%),
укупан просек 81% погодака. У ноћним гађањима
испаљено је 18 пројектила на даљинама 940–1.365 m, са 8
погодака (44,5%). Нишанџије ЈНА испалиле су 28 метака,
обучене пакистанске нишанџије 73 метка, а необучене
нишанџије 16 метака. Упоредимо ли проценат погодака од
укупно 75% свих гађања (85% са места дању, 70% из
покрета дању и 44,5% ноћу), видећемо да је резултат
знатно изнад г стндарда предвиђеног декларисаним ТТ
подацима тенка (60% погодака првим хицем).  

На више гађања и демонстрација покретљивости
тенка возили су пакистански возачи и наши (на
препрекама и беспућу), пред руководиоцима  тенковских
јединица, ГШ и Министарства одбране, као и
представници војне индустрије. Ипитивање поузданости
тенка у вожњи обављено је на дужини око 1.600 km по
пустињском песку и мочварном земљишту. После
пређених 800 km у вожњи замењени су елементи финог
пречистача, очишћен гурби пречистач ваздуха , замењено
уље у мотору и трансмисији. На осталим уређајима тенка
није било отказа нити потребе за интервенције

Од стицања независности 1947. године Пакистан је
са Индијом имао три рата и оружани сукоб око Кашмира.
Но када је постало јасно, да Индија улази у развој
сопственог тенка, на бази совјетске лиценце за тенк 
Т-72М, и да је купила већи број тих тенкова, Пакистан је
схватио да његови тенкови (трофејни амерички М-47/
М-48 Патон, кинески Т-59, Т-69) не могу да парирају тенку
Т-72. Због тога су војне делегације Пакистана убрзано
кренуле у неколико земаља да пронађе погодну понуду за
куповину или за откуп лиценце савременог тенка (Русија,
Украјина, НР Кина, САД).

Директор „Југоимпорт – СДПР“ ,генерал Н. Јовановић
и пуковник М. Драгојевић (руководилац Пројекта
„Капела“), дали су нашу понуду за сарадњу, трансфер
технологије и продају тенкова. У лето 1990. године у
Пакистан је упућена група официра и подофицира из
Управе ОМЈ, СДПР и ВТИ (вођа групе пук Н. Курузар, ппк
М. Богићевић и други), са два тенка М-84А (од 25. јула до
7. септембра 1990.), да демонстрирају борбене квалитете
у специфичним географским и климатским условима
Пакистана и да обучи одређене пакистанске посаде
тенкова, за руковање тенком М-84А и гађање из тенка.
Извођена су припремна гађања из уметнуте цеви 12,7 mm,
са места и у покрету у режиму стабилизације, на
стационарне и покретне мете (2,3х4,6 m, на даљинама од
600–750 m). Гађања из топа са муницијом 125 mm (ТФ,
КОМ и ПОК пројектили) извођена су дању и ноћу, на
сталне и покретне мете (2,3х2,3 m и 2,3х4,6 m), са места
(ТФ) и у покрету у режиму стабилизације на даљинама од
1.700–2.290 m дању, на непокретене и покретне мете (са
КОП и ПОК), а ноћу са све три врсте пројектила (на
даљинама од 970–1.365 m). Гађана је и челична плоча
дебљине 150 mm/37º на 2.010–2.250 m са ПОК
пројектилом (6 хитаца, 6 погодатака са пробојем). Са 2
КОП (пакистанска посада) два хица, оба пребачајна на 970

ПАКИСТАНСКА ОЦЕНА ОСАМДЕСЕТЧЕТВОРКИ 



М-84АБ1. Уколико би се уградио мотор В-46-ТК-1,
покретљивост би имала квалитете проверене код пројекта
НДТ „вихор”. Ходни део је исти као у М-84АБ1. Остале
борбене карактеристике тенка М-84АБС идентичне су са
тенком М-84АБ1.

Перспектива
Било би ово укратко подсећање на подухвате  старије

генерације, од пре 65 година, када су чињени изванредни
напори да се модернизују оклопне јединице, када је у
програмима развоја било десетак пројеката модификација
и нових тенкова, такође и конверзије у возила посебне
намене. Нисмо ли и данас, у 21. веку, у сличној ситуацији?
Изгледа да јесмо. И друго питање, које треба поставити
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механичара (изузетак је замена једног блатобрана, који је
деформисан, када је возио пакистански војних и ударио у
неко дрво, које је било реткост у том амбијенту). Тенк П1
пребачен је на полигон „Феро“, где се гађало са  ПК
пројектилима ноћу и испитивала пробојност оклопа, а
возило П2 код Равалпиндија за приказ министру одбране
и естаблишменту државе. Пакистански МО је изјавио:
„Упознат сам са резултатима испитивања, и након увида у
тенк, могу да кажем да имате одличан тенк“, и додао:
„Настојаћемо да га што пре добијемо“.

Пакистанци су тестирали и амерички М1А1 Абрамс,
који, према изјавама пакистанских  официра, уопште није
одговорио амбијенту пустиња у Пакистану, имао бројне
застоје и кварове, а показао је и слабију прецизност ватре
из топа. Неки пакистански функционери су казали нашим
официрима: „... да М1А1 ’Абрамс’ није показао више од
10% онога што је показао М-84А“, па су наш тенк заволели
као свој. 

У Београду су 19. новембра 1990. године
разговарали о уговорима за куповину тенкова М-84А и о
производњи истих у Пакистану. На почетку дијалога,
пакистански генерал, Махмуд Али Дурани, рекао је
нашем генералу и групи официра: „Генерале, имам један
проблем. Не могу да разуверим чланове моје делегације,
који су гађали из вашег тенка и возили га у пустињским
условима, да је       М-84А најбољи тенк на свету“.
Наравно да је оваква отворена похвала потврдила већ
раније изречене оцене о тенку, у септембру исте године,
нашим инструкторима у њиховој земљи. Пошто су имали
разговоре и понуде за кооперацију са Кином
(модернизација тенка Т-69), били су заинтеросовани за
уградњу нашег СУВ-а у тенкове Т-69 и Т-55, којих су
имали у већем броју. Са наше стране им је понуђен
трансфер технологије за 70 милиона долара, што је била
висока цифра за њих.  

Пакистан је био заинтеросован за куповину 250
тенкова М-84А и кооперацију, али су показали занимање и
за БВП М-80А, наставна средства, обуку посада, техничко
обезбеђење, посебно технологију СУВ-а и друга техичко-
технолошка питања. 

Генерал Дурани је и у Београду поново подсетио да
су испитивали М1А1 „Абрамс“ и да је наш  М-84А
показао далеко боље резултате у целини. „Из душе смо
га заволели. Говорим као генерал и тенкиста. Гађао сам
са три пројектила, и са сва три погодио мете. Желим да
уверим нашег начелника ГШ да је М-84А најбоље
решење за Пакистанску армију, зато ћу му предложити
да склопимо уговор о куповини тенка са вама“.
Пакистанска делегација посетила је школске центре у
Бањалуци и Загребу, предузеће „Руди Чајавец“ и СВО
„Ђуро Ђаковић“.  Генерал је и на пријему код нашег
начелника ГШ, генерала Б. Аџића, поновио своје похвале
о тенку. У закуљчку је, поред изражене наклоности да се
верификује сарадња уговором  на највишем државном
нивоу, остало отворено питање плаћања, цене и брзине
испоруке тенкова. „И нама је проблем новац, као и код
вас“ – биле су речи пакистанског генерала. Директор
маркетинга у „Југоимпорту“, пук. А. Палигорић, подсетио
је госте: „... да смо до сада два пута испољили
флексибилност у понуди, али да ћемо поново размотрити
могућности корекције и допунити листу понуде са БВП
М-80А, према захтевима пакистанске делегације“. На
жалост није дошло до међудржавне верификације
договореног, због почетка грађански рата и разбијање
СФРЈ 1991. године, а Пакистан је  наставио сарадњу са
НР Кином.                                       

(Извор: М. Богићевић – Службени извештај
Генералштабу ЈНА од 7. 9. 1990. године; забелешка са
преговора, М. Ц. Ђорђевић) 

М-84-А у пустињи Тар – Пакистан,
септембра 1990. године



онима који одлучују о усвајању актуелних програма
модернизације: где су биле тактичке студије, претходне
анализе, техничко-економске анализе, процене
геополитичке и геостратегијског карактера, па све до ТТЗ,
програма реализације и на крају – цена-ефикасност? Да ли
су сви ти и други, тактички и технички, критеријуми и
процедуре у одлучивању поштовани? Јер у питању су
огромна финансијска и материјална улагања, а резултат је,
да ништа од наведених програма није заживело у
оперативном смислу и опремању ондашње и данашње
војске Србије.

Треба учити од учитељице живота – историје, да не
понављамо грешке које се, реалном и објективном
проценом свих релевантних елемената и критеријума, могу
да избегну. Због актуелних проблема са ресурсима оклопне
технике, одавно је било време да се у Војсци Србије
дефинитивно утврди и реализује програм модернизације
тенкова М-8/84А, који су својим трајањем достигли
зрелост од тридест три године. ƒ

Милосав Ц.ЂОРЂЕВИЋ

32

Борбена масa: 45 тоне
Оклоп: -додатни ЕРО,
- балистичка заштита еквивалента :
- од кинетичих пројектиле 550–730 mm оклопа
- од кумулативних пројектила 1.000–1.300 
mm оклопа 

- СОЕЗ ТШУ-1 „Штора” , штити од ПОВР
-  СЕМЗ, штити од неконтактних ПТ мина 

Мотор: - В-46-TK 1000 KС/735 kW
(опција 1.200 KS/882 kW)

Специфична снага: 16,5kW/t (22,4КС/t)
Покретљивост-брзина максимална до 65 km/h (опција 
72 km/h)

-  аутономија  500-700km
-  притисак на тло 0,87 kg/cm ² 

Савлађује препреке као тенк М-84А 
Специјални уређаји: видети у  тексту
Наоружање: -  топ 125 mm 2A46M са 36 метaка,

-  митраљез 7,62 mm М-86 са 2.000 метака 
ПАМ 12,7 mm M-87 сa 300 метака

Оклоп:
-  тело тенка – вишеслојни, заварени, напред
-  купола: ливена са специјалним улошком напред
-   додатни ЕРО,
- балистичка заштита 60–100% јача од М-84А
У предњој зони еквивалент заштите:
- од кинетичих пројектиле 550–730 mm оклопа
- од кумулативних пројектила 1.000–1.300 mm оклопа 
- СОЕЗ ТШУ-1 „Штора”, штити од ПОВР
- СЕМЗ, штити од неконтактних ПТ мина 

ТТ ПОДАЦИ М-84АБ1 
(САМО РАЗлИКЕ ОД М-84А)

ТТ ПОДАЦИ ТЕНКА М-84 (М-84А) 

Тип: основни борбени тенк, модел М-84 (М-84А)
Посада (број људи) 3
Борбена маса (тона) 41,4 (42,0)
Притисак на тло (kg/cm²) 0,83 (0,85)
Наоружање, калибар (mm):

- топ 2А46 125
- спрегнути митраљез М-86 7,62
- ПАМ НСВ или М-87 12,7
- БДК М-79 82 mm 5+7 (6+6)

Муниција – калибар (mm) и број метака
- топ 125 х 42
- митраљез 7,62 х 2.000
- ПАМ 12,7 х 300
- БДК М-79 12 х 82

СУВ: -  ДННС-2, днавни и ноћни канал, стабилисана
- дигитални балистички рачунар
- ласерски даљиномер
- стабилизатор за обе равни
- метео-сензор А10XMB

Оклоп
- тело, вишеслојни напред, заварени : 
215 (231) mm са слојем ПНЗ 105mm
- купола ливена: напред вишеслојни 
до 410 mm (130 mm међуслој спец.песка)

Мотор В-46-6
- тип: четворотактни, турбо прехрањивани 
са једним компресором (В-46-ТК са два)
- хлађење вода/антифриз
- гориво дизел, керозин,бензин
- снага у kW/КС 574/780 (735/1.000)
- обртни момент Nm 3.090 (4.300)
- тежина мотора у kg 980 (1090) 

Трансмисија:
- врста: механичка са два планетарна мењача
(7+1 степен преноса) обједињена са бочним
проносницима

Ходни уређај:
- ослањање независно торзионо,
- металне гусенице са по 97 чланака 
и гумено-металнимспојницама

Брзина кретања, km/h:
- максимална брзина 60

Аутономија кретања (km):
- зависно од пута 460 – 700

Савлађивање препрека:
- максимални успон 66% (66%+)
- бочни нагиб 55% (55%+)
- шрина рова (m) 2,60 – 2,80
- вертикална препрека (m) 0.85
- водене препрека (без припреме) дубине (m) 1,20 – 5,0

Специјални уређаји: наведени су у тексту
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